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Apresentação do trabalho: Manifestação Prévia para Realização de Despesas
1. Identificação

Título : Manifestação Prévia para Realização de Despesas
Nome das instituições envolvidas: Casa Civil (SEI -  Sistema Estratégico de Informações), Secretaria da Economia e Planejamento, Secretaria da Fazenda e Companhia de Processamento de Dados do Estado de São Paulo 

Categoria: Modernização da Gestão Pública
Tema: Desburocratização
Responsável pela Inscrição: Casa Civil (SEI -  Sistema Estratégico de Informações)
Tipo: Secretaria de Estado
Nome do Responsável: Gerci Alves Martins
Cargo: Especialista de Informática
Endereço: Av. Morumbi, 4500 – 1º andar – sala 152

                  05650-905 São Paulo – SP

                  Fone:  3745-3090

                  e-mail : gmartins@sp.gov.br 

Abrangência do Aplicativo: Administração Direta, Autarquias, Fundações e Empresas do Estado.

Data de início efetivo da operação do Aplicativo: Junho de 1999.
Como ficou sabendo do Prêmio Gestão SP: e-mail.

2. Problema enfrentado ou oportunidade percebida

O decreto Estadual nº 41.165 de 20/09/96  estabelece que todas as despesas com convênios, contratos de serviços, de obras e compras, licitadas ou não, cujo valor seja igual ou superior a R$ 150.000,00, no âmbito da administração direta, autarquias, fundações e empresas do Estado, dependem para sua realização de manifestação prévia do Secretário de Economia e Planejamento para atestar a disponibilidade orçamentária e do Secretário da Fazenda atestando a disponibilidade financeira.

Para cumprimento deste decreto o órgão solicitante montava uma pasta de processo administrativo geralmente com vários volumes, contendo a documentação e a justificativa necessária para apreciação e análise do pedido de autorização, encaminhando à Secretaria tutelar que encaminhava para a Secretaria do Planejamento que por sua vez encaminhava para a Secretaria da Fazenda. Em cada Secretaria o processo circulava pelos órgãos técnicos responsáveis pela análise, podendo a qualquer momento retornar à origem para complementação de informações. Uma manifestação favorável ou negativa podia levar vários meses. 

3. Solução adotada

Com o propósito de eliminar o trâmite do processo físico e diminuir o tempo para a obtenção da manifestação do Secretário da Fazenda, foi elaborado um projeto envolvendo a Secretaria de Economia e Planejamento, a Secretaria da Fazenda e a Secretaria de Governo e Gestão Estratégica (hoje Casa Civil) e a Prodesp, para desenvolvimento de um sistema visando atender os seguintes requisitos:

· Eliminar o trâmite do processo físico substituindo-o por um trâmite eletrônico;

· Padronizar os procedimentos e informações para atender as várias necessidades de acordo com cada tipo de processo;

· Padronizar os níveis hierárquicos de aprovação necessários;

· Criar um documento de “Manifestação Favorável” contendo as assinaturas digitalizadas dos Secretários da Fazenda e Planejamento.

Para automatização dos procedimentos foi desenvolvido em Lotus Notes e implantado em junho de 1999 o aplicativo Manifestação Prévia para Realização de Despesas,  que é um “workflow” para encaminhamento eletrônico das solicitações de aprovações nas várias etapas do processo, cuja estrutura de funcionamento está demonstrada no fluxo a seguir:

Esquema Geral do Fluxo proposto:
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O Aplicativo foi desenvolvido para ser executado no ambiente de Rede de Microcomputadores, na plataforma Cliente/Servidor, utilizando o Lotus Notes como a ferramenta de desenvolvimento e banco de dados.

Utiliza o correio eletrônico como elo de ligação do fluxo eletrônico. As pessoas envolvidas no processo de análise e aprovação não precisam pesquisar no aplicativo novas entradas pois são avisadas automaticamente pelo correio por ocasião da entrada de novos processos para providências.

É constituído por um único formulário eletrônico dividido em seções que permite a visualização de cada seção apenas pelas pessoas devidamente autorizadas durante o processo de aprovação. Na conclusão de um fluxo, quando a manifestação favorável ou desfavorável é emitida o formulário torna-se público e visível para todas pessoas envolvidas no fluxo. As opções disponíveis no aplicativo são as seguintes:

a) Preparação de solicitações
· O órgão solicitante cadastra e dá o primeiro andamento em uma nova solicitação, gerando assim o início do “workflow” do documento.

b) Formas de visualização das informações

· Secretaria – visão categorizada por Secretaria de origem no primeiro nível. Num segundo nível hierárquico apresenta todos os órgãos vinculados a Secretaria. No terceiro nível identifica cada solicitação de manifestação, seguida da localização atual do documento, desde quando encontra-se naquele local, qual é a situação do documento quanto à aprovação, quantidade de documentos existentes no local e o por quais órgãos técnicos das Secretarias do Planejamento e da Fazenda o processo irá passar.

· Localização atual – apresenta em primeiro nível a relação das Secretarias onde os processos se encontram atualmente e os órgãos vinculados num segundo nível com a relação dos documentos em terceiro nível seguido da situação quanto a aprovação, em poder de quem o documento se encontra e desde quando (data  e hora).

· Andamentos pendentes – enquanto as visões anteriores destinam-se principalmente à pesquisa de informações, esta é uma  visão de trabalho. Quando acionada pelo responsável pela execução de determinada tarefa o sistema faz uma varredura na base de dados e seleciona somente os documentos pendentes de atualização na área. 

· Histórico  de andamentos – trata-se de um registro contendo o histórico do documento selecionado registrando informações como: seqüência no fluxo, setor, nome do usuário de origem, data e hora de entrada e nome do destinatário.

3.1 Recursos Humanos e de informática

A equipe de desenvolvimento Prodesp foi composta por dois Analistas desenvolvedores Domino Notes com dedicação integral, um Administrador Notes, um Coordenador e um Gerente de Produto com dedicação sob demanda; a equipe da Casa Civil/SEI contou com um especialista de negócio e o próprio Coordenador do SEI, todos com dedicação sob demanda. A Fazenda e o Planejamento participaram com os técnicos responsáveis pela análise das solicitações, todos com dedicação sob demanda.

3.2 Números

O Aplicativo é utilizado hoje por todos os órgãos do governo do estado (administração direta, autarquias, fundações e empresas do estado) que necessitam solicitar uma manifestação dos secretários do planejamento e da fazenda para efetuar uma compra ou contratação cujo valor seja superior ao valor estipulado no decreto.

Dados estatísticos sobre o aplicativo:

· Implantado de junho de 1999, hoje conta com mais de 1500 usuários cadastrados;

· Mais de 9.600 documentos de Solicitação de Manifestação Prévia cadastrados, distribuídos nas seguintes situações:

· concluídos = 7.700;

· negados = 140

· cancelados = 400;

· em andamento = 1300

· O tempo médio para a obter a manifestação favorável é de 40 dias corridos, sendo que há casos da aprovações que levaram apenas um dia.
3.3 Dificuldades

A substituição do fluxo manual de aprovação por um fluxo totalmente eletrônico dependia de uma portaria oficializando o novo método, para tanto os Secretários de Governo e Gestão Estratégica, de Economia e Planejamento e da Fazenda  emitiram a Resolução Conjunta SGGE-SEP-SF nº 001/99, de 18 de junho de 1999, estabelecendo o sistema informatizado como uma única forma de se obter manifestações prévias para realização de despesas disciplinadas pelo Decreto nº 41.165/96.

4. Características da iniciativa

a) Caráter inovador – um aspecto inovador implantado neste aplicativo é a utilização da técnica de WorkFlow para análise e aprovação do objeto da solicitação de Manifestação Prévia nas várias instâncias envolvidas;

b) Efetividade de resultados – O resultado efetivo obtido a partir da implantação do aplicativo de Manifestação Prévia  é  que aproximadamente 2.000 processos deixaram de tramitar entre os Órgãos do Estado, principalmente na Secretaria de Economia e Planejamento e na Secretaria da Fazenda. A redução significativa do tempo para a obtenção da manifestação favorável dos Secretários do Planejamento e da Fazenda é outro resultado significativo, agilizando com isso os processos de compra e de contratação pelos Órgãos do Estado, diminuindo a burocracia e trazendo economia aos cofres públicos;

c) O aplicativo foi resultado dos conhecimentos técnicos obtidos a partir da parceria formada entre a Casa Civil (Sistema Estratégico de Informações), Secretaria da Economia e Planejamento, Secretaria da Fazenda e Companhia de Processamento de Dados do Estado de São Paulo 

d) Relação custo-benefício

 – Custo - O projeto foi desenvolvido com utilização de recursos internos da Prodesp e foram gastos aproximadamente 900 horas/homem para desenvolver, a Rede Executiva do Governo já estava em funcionamento e utilizando a plataforma Cliente/Servidor  com Lotus Notes.

 – Benefício – A implantação do Aplicativo trouxe alguns benefícios para a administração pública do estado de São Paulo, como:

· Padronização dos procedimentos de encaminhamento da solicitação de manifestação prévia pelos órgãos do estado;

· Aproximadamente 2.000 processos deixaram de tramitar entre os Órgãos da Administração Pública Estadual;

· Redução do prazo para obtenção da manifestação favorável dos Secretários do Planejamento e da Fazenda;

· Agilizar os processos de contratação e compras, gerando economia aos cofres públicos.

5. Lições aprendidas

O aplicativo Manifestação Prévia marcou o início de uma nova era na Administração Pública de São Paulo com a substituição total de fluxo de documentos em papel por um fluxo de documento eletrônico. O encaminhamento eletrônico das solicitações de aprovações entre os órgãos envolvidos, imprimiu maior agilidade no andamento dos processos existindo casos que o fluxo todo foi concluído em apenas um dia, além de contribuir para redução do volume de processos em trânsito entre as Secretarias. O acompanhamento do andamento das solicitações é realizado por intermédio do computador do próprio solicitante, sem a necessidade de uso de telefone ou deslocamento para obtenção de informações conforme ocorria no processo manual.

6. Resumo do Trabalho

O aplicativo tem como objetivo realizar o encaminhamento e acompanhamento eletrônico das solicitações de aprovação de despesas apresentadas pelos órgãos da administração direta e indireta do Estado, em cumprimento ao disposto no Decreto nº 41.165 de 20/09/96, o qual determina que as despesas com convênios, contratos de serviços, obras e compras, de valor igual ou superior a R$ 150.000,00, somente podem ser executadas após manifestação prévia favorável dos Secretários Fazenda e do Planejamento. 

Como resultado temos a eliminação do trâmite entre Secretarias de aproximadamente 2000 processos/ano.
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