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Identificação

Título: O PROCESSO DE COMPOSTAGEM COMO INSTRUMENTO DE PRESERVAÇÃO AMBIENTAL NA FUNDAÇÃO PARQUE ZOOLÓGICO DE SÃO PAULO

Autores: JOÃO BATISTA DA CRUZ e PAULO MAGALHÃES BRESSAN

Nome da(s) instituição(ões) envolvida(s): FUNDAÇÃO PARQUE ZOOLÓGICO DE SÃO PAULO - FPZSP

Categoria: MODERNIZAÇÃO DA GESTÃO PÚBLICA

Tema: EFICIÊNCIA NO USO DE RECURSOS PÚBLICOS

Problema enfrentado ou oportunidade percebida

Descreva o que motivou a realização do projeto ou atividade e como foram diagnosticadas as necessidades que justificam sua execução

A operação de um zoológico de grande porte apresenta muitos desafios a serem enfrentados. Um dos mais relevantes é o destino de dejetos e resíduos alimentares de animais, o qual deve estar incluído no contexto da preservação ambiental e, ao mesmo tempo, ter em vista o conforto e o bem estar dos animais, visitantes e colaboradores.

O Zoológico de São Paulo, com um acervo de cerca de 4.000 animais silvestres, incluindo representativo número de megavertebrados – elefantes, girafas, hipopótamos etc. – requer um cuidado específico, uma vez que está inserido no Parque Estadual das Fontes do Ipiranga - PEFI, localizado em importante remanescente de Mata Atlântica, que é considerada como a mais expressiva floresta tropical em área de população muito densa, como é a Região Metropolitana da Grande São Paulo.     


Até 2001, todos os resíduos resultantes da atividade do Zoológico de São Paulo, cerca de 4,0 toneladas por dia,  eram destinados a aterros sanitários da Grande São Paulo, e as carcaças de animais eram enterradas ou lançadas em fosso. Tal procedimento levava ao acúmulo de grande quantidade de resíduos em áreas do Parque, até que fosse feito o transporte ao destino final nos aterros. 
Este material assim disposto, contendo restos alimentares e dejetos de animais atraía grande número de urubus e ratos e eliminava grande quantidade de chorume, com efeitos deletérios à vegetação e ao bem estar dos funcionários e dos animais do acervo.

 Além dos expressivos prejuízos ambientais ao Parque e a pressão sobre  os aterros da região, os custos (R$3.000,00/mês), com o transporte dos resíduos descartados, com a mão de obra usada para o manejo de todo volume, e o desperdício de material potencialmente recuperável (podas e folhagem, dejetos e camas de animais, plásticos, metais, vidros, papel e papelão), representavam gastos evitáveis e perda de receitas com a venda de material para reciclado. 

Por outro lado, a recuperação de todo material orgânico residual poderia, após seu devido processamento, ser utilizado como adubo orgânico para enriquecimento do solo em canteiros e na agricultura.

 Finalmente, considerando-se ainda a complexa operação de alimentar o grande acervo de animais da coleção do Zoológico de São Paulo, as perdas,  através de restos alimentares, protéicos ou energéticos, não quantificada  e controlada neste modelo de descarte de resíduos, ocasionava gastos desnecessários no processo de alimentação. 

Solução adotada

Descreva os objetivos do projeto implementado e as atividades desenvolvidas. Indique qual foi o investimento necessário (incluindo recursos humanos, financeiros e materiais). Mencione também se houve dificuldades e como elas foram enfrentadas. 

Sempre que possível inclua dados quantitativos e análises qualitativas. No caso de sistemas de informações acessíveis via Internet, forneça endereços e outras informações que permitam à Comissão Julgadora verificar as funcionalidades e o desempenho do sistema.


Para minorar os impactos causados com a grande quantidade dos dejetos, restos de camas e resíduos alimentares dos recintos (2,0 a 2,5 toneladas/dia), dos resíduos vegetais como folhas, galhos e árvores caídas (1,5 tonelada/dia) além de eventuais carcaças, gerados nas suas atividades, a Fundação Parque Zoológico de São Paulo instalou em suas dependências uma unidade de compostagem (UC) com os seguintes objetivos:

·  promover a melhoria das condições ambientais locais e do entorno (solo, vegetação nativa e recursos hídricos);

·  reduzir custos diversos e gerar receitas adicionais para a sustentação do processo.

Infra-estrutura 

A UC do Zoológico de São Paulo ocupa uma área de 1500m2 em piso de concreto, contendo 44 células com 8m3 de capacidade, uma ampla área de armazenagem de material orgânico para processamento e uma área de expedição, totalmente cobertas e com piso de concreto.

  A UC iniciou suas operações em 20 de agosto de 2003 como integrante do Sistema de Gestão Ambiental (SGA) da Fundação Parque Zoológico de São Paulo (FPZSP). Como componentes do SGA, já estão aprovadas pela CETESB, a instalação e operação de uma Estação de Tratamento de Águas (ETA) e de uma Estação de Tratamento de Esgotos (ETE), como parte dos esforços para obtenção de certificação ISO 14001.  

Capacidade instalada (Resumo):

· Área total de 1500m2, com piso de concreto e área de manobra de veículos.

· Quarenta e quatro células em alvenaria, cobertas, capacidade= 8m3 cada.

· Coletores de águas pluviais.

· Canais coletores de “chorume” em todas as células.

· Caixa de contenção e reutilização de chorume, capacidade= 8m3.

· Área coberta para recepção, desintegração e armazenagem de substratos vegetais.

· Desintegradores de material vegetal.

· Área coberta para depósito de composto terminado.

· Carregadeira tipo “bobcat”.

· Plataforma de expedição.
· Cubicagem diária: 8m3,

· Produção em toneladas: cerca de 180 ton/mês.

Fluxo de Trabalho

Recepção e processamento de materiais: Após a recepção, materiais de podas, troncos, folhas e resíduos de alimentos fibrosos volumosos são desintegrados em máquinas apropriadas e, em seguida, armazenados em área específica antes de serem destinadas às células. Dejetos e resíduos de alimentos, carcaças de pequenos animais e de grandes animais (previamente reduzidos na sala de necropsia) são destinados imediatamente às células de compostagem.

Montagem: Cada célula é numerada e fechada por pranchas de madeira encaixadas na parte frontal, à medida que as camadas de substrato são depositadas. A prancha da base contém encaixes para tubos de 40mm de diâmetro, perfurados e dispostos para promover condições de aerobiose.  

O substrato vegetal desintegrado é depositado primeiramente na base da célula, em camada de 15cm e, em seguida, são depositados os outros substratos orgânicos, também em camadas de 15cm, sempre intercalados pela camada de substrato vegetal. Estes outros substratos orgânicos, obrigatoriamente, são dispostos de maneira a deixar um espaço vazio a 15 cm da parede, a ser preenchido somente pelo substrato vegetal para facilitar condições de aerobiose.

Desenvolvimento e Monitoração: 

Temperatura: Após o preenchimento de cada célula, a temperatura é medida semanalmente em quatro pontos da célula, e registrada em tabela para avaliação das condições de aerobiose. A virada da célula é feita cada vez que se registra queda de temperatura (<55o C, indicativo de anaerobiose) para promover sua oxigenação (ideal >5%). 

Umidade: Após o preenchimento, a umidade é mantida bombeando-se água ou chorume (umidade recomendada entre 50 e 60%).

Odores: A ocorrência de odores é monitorada permanentemente, para correções necessárias com reviramento ou cobertura com substrato vegetal.

Relação Carbono/Nitrogênio (C:N): a taxa de referência ideal para a relação C:N no composto dever ser em torno de 30:1.

Custo e Manutenção: 

O custo de implementação foi de R$150.000,00 e sua manutenção mensal está em torno de R$2.000,00

Características da iniciativa

a) Relevância social do tema e do objetivo – justifique a escolha do tema e da abordagem utilizada na seleção do objetivo;


A conscientização ecológica da população dos grandes centros urbanos frente a um de seus principais problemas –  o lixo –  ressalta a relevância social do problema enfrentado pelo Zoológico de São Paulo.


Os resultados esperados e alcançados ultrapassam o espaço institucional do Zoológico pois, além da conscientização de seus funcionários e colaboradores, tem  impacto direto sobre a preservação de todo o Parque Estadual das Fontes do Ipiranga – PEFI,  onde está inserido.


Por outro lado, além de reduzir a pressão sobre os aterros sanitários da região (4 toneladas/dia de matéria orgânica e cerca de 1 tonelada/dia de resíduo reciclado) favorece a segurança nas operações das aeronaves que utilizam o Aeroporto de Congonhas, uma vez que o correto processamento de resíduos orgânicos no Zoológico, anteriormente não realizado, resultou em sensível diminuição do número de urubus devido à redução de uma de suas principais fontes de alimentação.

b) Caráter inovador – aponte os aspectos mais inovadores do trabalho apresentado;


A inserção da conscientização ecológica no cotidiano da organização pode ser encarado como o aspecto mais inovador do trabalho. Com isso, as alterações nas rotinas de trabalho, decorrentes da necessidade de implementar a prática da coleta seletiva do lixo gerado nas operações internas, pelos usuários (público) e pela própria natureza (folhas, galhos e troncos), criaram focos inovadores de mudanças na cultura organizacional do Zoológico de São Paulo, levando à decisão ímpar de se implementar uma unidade de compostagem que atendesse as peculiaridades associadas às atividades de um grande zoológico.

c) Efetividade de resultados – indique quais foram os principais resultados alcançados e de que forma eles foram medidos;

Após um ano de atividade, a UC produziu e enviou 192.000 kg de composto para a sua Divisão de Produção Rural em Araçoiaba da Serra, tendo utilizado a produção excedente (cerca de 200.000 kg) nos jardins e viveiros do Zoológico de São Paulo e do Instituto de Botânica. Com relação aos aspectos técnicos do processo, dois a três picos de temperatura (70-80o C) seguidos de queda (três a quatro semanas cada) são observados até que o composto atinja condições de estabilidade (sem aumento de temperatura após a revirada), quando é, então, depositado na área de expedição para o uso a que se destina. A granulação do substrato de origem vegetal deve ser mínima (até 1cm de espessura). Resíduos maiores, tipo gravetos, retardam o processo ou interferem na qualidade do material final. O meio de coleta do chorume formado no processo (canais interligados no fundo de cada célula) e o armazenamento em caixa de contenção são eficientes, não tendo sido observado odor desagradável, mesmo quando são usadas carcaças de animais em adiantado estado de putrefação. Desde que o substrato seja condicionado de acordo com o método recomendado tecnicamente, não há proliferação de moscas ou outras pragas, nem tampouco se registra a presença de animais de rapina, roedores ou outros, mesmo quando carcaças ou restos de alimentos de origem protéica são devidamente processados. Músculos presentes em carcaças ou cortados em pedaços de até 15 kg desaparecem no composto num período de 45 a 60 dias. Ossos de animais de médio ou grande porte são moderadamente desmineralizados num período de 90 dias, se tornando friáveis. 

O objetivo primário da UC na FPZSP, ou seja, a recuperação de dejetos, restos de cama e de alimentos de recintos (2000-2500 kg/dia), de material de podas e resíduos vegetais como folhas, galhos e árvores caídas (+1500 kg/dia) e, eventualmente, carcaças de animais que, transformando-os em composto orgânico, foi atingido.


 O processo não gera odores desagradáveis nem proliferação de moscas ou outra praga, preserva as condições ambientais e reduzem custos com transporte e aquisição adubos. O produto é eficientemente usado como adubo orgânico nos jardins do Zoológico e na Divisão de Produção Rural (534ha em Araçoiaba da Serra-SP) para o cultivo de hortaliças, forrageiras e grãos usados na alimentação de animais silvestres do acervo da FPZSP. 


Além dos benefícios ambientais, a UC possibilitou um melhor controle do processo de alimentação dos animais do Zoológico, permitindo melhor definição das quantidades a serem fornecidas a grupos específicos de animais, podendo o processo ser recomendado em instituições similares. Avaliações complementares da flora microbiana, de pH., faixa de umidade, variação do nível de oxigênio durante o desenvolvimento, relação Nitrogênio/Carbono, quantificação de minerais (principalmente NPK), de contaminação por metais pesados e de sobrevivência de pragas vegetais, deverão ser implementadas, como requisitos para estabelecer-se o padrão qualitativo do composto produzido.

Após um ano de funcionamento da UC, a área anteriormente usada para depósito diário de lixo (Fig.1) está em pleno processo de recuperação, notando-se  sensível melhoria de suas condições ambientais, estando previsto o seu uso em estrutura para atividades de educação ambiental.

d) Possibilidade de multiplicação – inclua novas oportunidades de ações vislumbradas a partir do projeto;


O modelo estabelecido de processamento de resíduos orgânicos do Zoológico de São Paulo pode ser plenamente multiplicado em outras instituições do gênero e em prefeituras de pequeno porte, com plenas chances de sucesso, desde que se conscientize cidadãos sobre a necessidade de preservação ambiental e se estabeleça coleta seletiva. Para tanto, visitas e cursos de treinamento de interessados poderão ser implementados na UC do Zoológico de São Paulo. 

e) Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado – identifique se foram realizadas parcerias e qual foi o arranjo institucional utilizado;


Foi firmado uma parceria (Programa Parceiros do Zoológico) com a ALCAN ALUMÍNIO DO BRASIL LTDA, na qual esta empresa doou 400 cestos padrão para coleta seletiva em toda a área de visita do Zoológico, de fundamental importância para o sucesso do projeto. Pelo termo de parceria, a empresa usa o seu logotipo em todos os cestos doados e pode promover eventos com o Projeto Ecolata da ALCAN, de reciclagem de latas de alumínio, como contrapartida pela doação. 

f) Relação custo-benefício – analise a eficiência no aproveitamento dos recursos utilizados.

Com um custo total de implantação de R$ 150.000,00 e de manutenção de R$2000,00/mês, foi possível reduzir custos de alimentos (R$39.820,00/ano) com a otimização do processo de alimentação, com a utilização de adubos (R$19.800,00/ano) e com a venda de material reciclado ( R$ 5.700,00 ano) no período. Além disso, cerca de 1000 toneladas/ano de material orgânico deixa de ser desperdiçado como lixo lançado no meio ambiente, se tornando um substrato imprescindível na produção de adubo orgânico de valor.

 
Portanto, com mais dois anos de operação poder-se-á recuperar os investimentos realizados. 

Contudo, muito mais importante que a relação custo benefício foi seu impacto ambiental: a conscientização dos funcionários e colaboradores além da adoção de uma solução que minimiza os efeitos das atividades diárias do zoológico de São Paulo sobre o Parque Estadual Fontes do Ipiranga – PEFI  têm um valor incalculável. Atualmente, os resíduos resultantes das atividades do Zoológico não ficam mais depositados por longos períodos, deixando de atrair urubus, ratos e outras pragas, de liberar substâncias deletérias ao ambiente (chorume), possibilitando as ações atuais de recuperação e embelezamento de área antes desvalorizada e não mais contribuem com sobrecargas orgânicas a aterros sanitários.

Lições aprendidas

Descreva os principais aprendizados com o projeto, quais os fatores críticos que contribuíram para o sucesso da iniciativa e o que você aconselharia para quem fosse implementar um projeto semelhante. 

Os principais fatores críticos que contribuíram para o sucesso do projeto consistiram na conscientização sobre preservação ambiental dos funcionários e colaboradores, no treinamento dos novos procedimentos de colheita e processamento dos resíduos, e na fabricação ou recuperação de equipamentos necessários à implementação das atividades da UC. 


Projetos similares poderiam adequar materiais usados em processos produtivos e as possibilidades e potencialidades da instituição. Alternativas simples como o uso de tonéis plásticos descartados, depósitos a céu aberto ou construções simples com toras e pranchas de madeira, ou a através de leiras diretas no solo em terreno plano.

Resumo do Trabalho

Inclua um resumo de até 600 caracteres (incluindo os espaços) do trabalho, citando seu objetivo geral, a solução adotada e o resultado alcançado.

Para minorar os impactos ambientais dos dejetos de animais, resíduos alimentares e vegetais  (4 toneladas/dia) gerados nas suas atividades, a FPZSP instalou em suas dependências uma unidade de compostagem (UC) com o objetivo de promover a melhoria das condições ambientais locais e do entorno (solo, vegetação nativa e recursos hídricos) reduzir custos e gerar receitas adicionais para a sustentação do processo. Além de minorar significativamente os impactos ambientais, o modelo implementado reduziu custos com descarte e transporte de resíduos recuperáveis, com  adubos, com a alimentação dos animais silvestres, e gerou receitas adicionais com a venda de material reciclado. 
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