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Roteiro de Apresentação do Trabalho 

Identificação

Título: Programa Minha Terra

Nome da(s) instituição(ões) envolvida(s): 

Fundação Instituto de Terras do Estado  de São Paulo “José Gomes da Silva” 

Fundação ITESP

Parceria Prefeitura de Capão Bonito – SP 

Nome dos integrantes da equipe:

Representantes legais:

Dr. Jonas Villas Bôas – Diretor Executivo  

Dr. Reginaldo Pereira Garia – Coordenador Regional 

Grupo Técnico de Campo de Capão Bonito-SP

Categoria: Atendimento ao público

Tema (se aplicável): Acesso à cidadania 

Problema enfrentado ou oportunidade percebida

Descreva o que motivou a realização do projeto ou atividade e como foram diagnosticadas as necessidades que justificaram sua execução. 

Desde o Período Colonial a questão das terras no país é tema “controvertido”, gerando injustiça e conflitos aprofundando mais a desigualdade social.

Nas últimas décadas, este tema tem se mantido na agenda política e no cenário das lutas sociais, graças à intensa mobilização  dos setores excluídos do acesso a terra. 

Nas cidades o ambiente não é diferente da realidade do campo, com ocupações desorganizadas na formação de extensões e aglomerações urbanas irregulares dificultando as ações do Poder Público  sem ter mapeamento da situação real dos “ocupantes dos lotes”, conseqüentemente agravando-se consideravelmente as indefinições jurídicas gerando ainda mais insegurança social. 

Nesse debate, diversas instituições e organizações têm se envolvido; tais como as instituições ligadas aos poderes executivo, legislativo e judiciário, partidos políticos, movimento sindical rural e as organizações populares do campo, as universidades,  ONGs e outros espaços de construção democrática da sociedade. 

Com tudo, observamos o papel e as ações dos instrumentos governamentais na busca dessas soluções,  instituições como a Fundação Instituto de Terras de São Paulo “José Gomes da Silva”-ITESP  entidade responsável pela política fundiária e agrária  no Estado de São Paulo, foi criada para aparelhar o Estado  na propositura de ações discriminatórias na Regularização sistemática de terras  rurais e urbanas.   

Com orientação do Governo do Estado de São Paulo, a Fundação ITESP intensificou seus esforços na Região Sudoeste onde se localizam os municípios com o menor Índice de Desenvolvimento Humano (IDH), em setembro de 2003 firmou-se a parceria entre a Fundação e a Prefeitura de Capão Bonito-SP, na implantação do” Programa Minha Terra.”

Com um dos maiores níveis de violência e pobreza da cidade, o Programa Minha Terra iniciou suas atividades na “Vila Aparecida”, com 14.000 moradores aproximadamente localizado na Região Norte, bairro foi originado de forma totalmente irregular por administrações interiores que viam a necessidade desenfreada de ocupação sistemática do município, sem qualquer planejamento e infra-estrutura básica para seus moradores.

Em pleno desenvolvimento do Programa Minha Terra a Fundação Itesp vêm  utilizando   equipamentos da mais  alta tecnologia em topografia e engenharia no levantamento das condições físicas do bairro com a medição precisa de cada  lote e quadra dentro do perímetro urbano, além de sua equipe jurídica que propõe alternativas em ações jurídicas como usucapião, ação discriminatória administrativa e parcerias com outras entidades como Instituto Registral Brasileiro, Oficial do Cartório de Registro, com a Procuradoria Geral do Estado  além de Juízes corregedores. 

Ações articuladas que dispõe de tempo para serem concretizadas, pois deverá haver citação de todos os ocupantes e dos possíveis proprietários.
A Fundação Itesp executa as diretrizes prioritárias do Governo do Estado, que vê no Programa Minha Terra um importante instrumento para criação de condições favoráveis ao desenvolvimento regional do Estado. 

Com a parceria  junto a Prefeitura de Capão Bonito desencadeando o projeto, permitiu 

a construção do processo de cidadania. No atendimento da população carente, a regularização elimina as indefinições dominiais, na geração dos Títulos de Propriedade,  gratuitamente fornecidos pela Fundação aos moradores, comprovando assim de forma definitiva conquista do seu “pedaço de chão”. 

Solução adotada

Objetivos 

O objetivo do  Programa Minha Terra é eliminar a indefinição dominial, ou seja, estabelecer 

com precisão de quem é a posse da terra, além de garantir segurança social e jurídica para  moradores de áreas urbanas.

· Estabelecer Parcerias entre Estado e Prefeitura,  aperfeiçoamento das relações institucionais para benefício da população

· Contribuir com o poder local na regularização de áreas carentes no planejamento municipal e remanejamento de seus recursos

· Cumprir e fazer cumprir as exigências das leis que cabem ao Estado, prefeitura e comunidade

· Garantir a legitimidade  dos Títulos de Propriedades viabilizando condições para exercício pleno na cidadania 

· Incentivar a participação da comunidade na resolução dos problemas apresentados no transcorrer do processo. 

· Aproximar o relacionamento do Estado com a comunidade

Atividades Desenvolvidas

Na realização dos trabalhos técnicos para levantamento físico e ocupacional do imóvel, a Fundação Itesp, utilizou técnicas e precisões contidas nas Normas NBR 13.133 – Execução de Levantamento topográfico e NBR 14.166 – Rede de Referência Cadastral Municipal, bem como nos procedimentos próprios padronizados utilizados em todo Estado.

Segue as etapas dos  trabalhos:

Fase 1 Procedimentos Preliminares 

1.1 Vistoria Prévia 

Inicialmente, realizamos vistoria no imóvel para conhecimento prévio da área e planejamento técnico.

1.2 Organização do material técnico

Foram coletados materiais técnicos (plantas, documentos cadastrais, etc) existentes na secretaria de Obras, setor de cadastro e departamento jurídico da Prefeitura, além de pesquisas nos cartórios judiciais e extrajudiciais para verificar a situação dominial da área em estudo.

1.3 Programa de divulgação

Com utilização de instrumentos de comunicação dirigida, como reuniões na comunidade, releases a rádios e Tv, além de panfletagens. Houve uma ampla divulgação dos trabalhos visando à segurança da população e o melhor acesso dos funcionários da Fundação nos imóveis a serem trabalhados.

Fase 2 – Topografia

2.1 Implantação de vértices topográficos

Os técnicos da Fundação implantaram marcos topográficos na área de levantamento, através de rastreamento de satélites  pelo sistema GPS-NAVSTAR, a partir do Vértice  Geodésio da Rede GPS do Estado de São Paulo. 

2.2 Levantamento Topográfico Planimétrico Cadastral

Foi realizado o levantamento planimétrico cadastral, do imóvel (delimitando o perímetro da gleba) conforme a descrição constante da Certidão emitida pelo Registro de Imóveis e Anexos da Comarca de Capão Bonito, onde foram caracterizados os imóveis, construções, bem como os equipamentos urbanos, como rede elétrica, guias, poços de visita, boca de lobo, etc.

Fase 3 -  Cadastro 

A Fundação Itesp, aplicou o Boletim de Informações Cadastrais BIC, visando a coleta das informações pessoais e da situação física do imóvel (tipo e padrão das construções), dados sócios econômicos para atualização do cadastro municipal. Nesta fase foi solicitado os documentos dos ocupantes devidamente cadastrados no setor imobiliário da Prefeitura para o processos administrativos individuais para regularização dos imóveis. 

Fase 4 - Regularização do Imóvel denominado “Vila Aparecida” 

Para a regularização do imóvel foi elaborado relatório técnico composto com certidões de órgãos públicos (SABESP, CETESB, DEPRN) aprovando e certificando sobre a viabilidade da regularização.

A regularização ocorreu através da Corregedoria Permanente da Comarca de Capão Bonito, (públicos de aprovação , com a elaboração de Relatório de coleta das certidões junto aos órgãos públicos para apreciação junto à corregedoria. )

Fase 5 – Expedição dos Títulos de Propriedade

Os processos administrativos foram analisados por uma comissão municipal, constituída por meio de portaria. Onde apresentou parecer fundamentando, quanto à destinação dos lotes, ao Chefe do Poder Executivo.

Homologado o parecer, foi comunicado aos interessados em Edital. Após o prazo previsto para contestações, foram expedidos os  Títulos de Propriedade (art. 4º, 5º e 11 da lei municipal nº 2644/04)

Fase 5 – Cerimônia de Entrega dos Títulos de Propriedade

Após executar todas fases do Programa Minha Terra, foi realizado o Evento para a entrega dos Títulos de Propriedade, na produção do Cerimonial com participação de diversas autoridades, imprensa e com a grande mobilização da comunidade.

Recursos Utilizados

Recursos Humanos

	Número
	Perfil

	1
	Analista de Desenvolvimento Fundiário : Engenheiro Agrimensor

	1
	Analista de Desenvolvimento Fundiário : Advogado

	2
	Técnicos jurídicos

	2
	Técnicos em Desenvolvimento Fundiário: Técnicos em Agrimensura

	7
	Técnicos Cadastradores

	5
	Auxiliares


Recursos Materiais

	Número
	Descrição

	2
	GPS Geodésio

	2
	Estação Total

	3
	Computadores Pentium III

	1
	Ploter ENCAD modo CADJET 2

	1
	Impresora HP – 820

	3
	Veículos Fundação Itesp


Dificuldades enfrentadas 

O Programa Minha Terra é um projeto pioneiro no Estado e como todo processo inicial, enfrentou dificuldades e ajustamentos no seu andamento. 

Com ocupação irregular dos  lotes geraram grandes dificuldades na pesquisa cartorial para o  levantamento  dos antigos proprietários  (procedência dos lotes). 

Em alguns momentos o programa passou por entraves burocráticos  que atrasaram as atividades, mas que não causaram conseqüências.

Com criatividade e empenho os técnicos da Fundação Itesp, conseguiram além de contornar algumas dessas dificuldades, conquistaram a  sensibilização e compreensão da comunidade na Vila Aparecida.

Mapas ilustrativos 

Localização Município de Capão Bonito em Relação ao Estado de São Paulo
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Localização Vila Aparecida em Relação ao Município
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Divisão da Vila Aparecida em Quadras e Lotes
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Características da iniciativa

a) Relevância do trabalho – justifique a escolha do tema e da abordagem utilizada na seleção do objetivo.

Durante muitos anos a população da Vila Aparecida via-se marginalizada dos processos políticos e das gestões públicas dos governos anteriores. Por essa razão o aumento assustador da violência e pobreza no Bairro. 

Com as exigências da população em ações mais eficazes do Poder Executivo em todas as esferas,  intensificam-se as relações entre o Estado e o Município. Com redistribuição dos recursos públicos em infra - estrutura básica, construção de escolas, centros comunitários além de intensificar setores da segurança pública. 

O Programa Minha Terra veio para complementar os investimentos, desenvolveu um trabalho detalhado no atendimento ao público,  organizando o espaço físico local com regularização dos lotes da Vila Aparecida.  Disponibilizando gratuitamente os Títulos de  Propriedades para os moradores, a prova real e permanente da posse da terra.  

Em seu desenvolvimento o Programa priorizou o processo participativo,  estabelecendo a contínua  troca de informações, incentivando os moradores na maioria com baixo nível de escolaridade ,  despertando sua consciência de seus deveres e direitos,  subsidiando com informações  para justificar sua legitimação de posse. 

E com as dados cadastrais obtidos por meio do BIC, as instituições públicas obtiveram um precioso instrumento para diagnosticar as condições sociais enfrentadas no bairro, mapeando os setores mais críticos, além da avaliação atualizada dos investimentos   governamentais no local.  

Por ser um programa pioneiro os técnicos envolvidos no Programa Minha Terra, tiveram a oportunidade de avaliar os instrumentos utilizados, refletindo  sobre a necessidade constante do aprimoramento das  técnicas aplicadas. 

Desafios inerentes à natureza do trabalho, com grandes esforços e de forma estratégica a equipe estabeleceu a convergência entre  instrumentos de alta tecnologia com conceitos jurídicos muitas vezes incompreendidos, no atendimento da população mais carente. Resultando condições propicias para pleno exercício da democracia com o atuante papel do cidadão, ciente  na defesa dos seus próprios direitos nas prerrogativas das leis.

b) Caráter inovador – aponte os aspectos mais inovadores do trabalho apresentado.

Pioneirismo: Procurando diversificar e aperfeiçoando seus instrumentos para atendimento da população, conseqüentemente atendendo as diretrizes das leis. A Fundação Itesp não poupou esforços e a oportunidade em desenvolver um projeto  jamais visto no Estado. 

A pesquisa minuciosa permite a regularização física e os processos jurídicos à geração e legitimidade da posse dos lotes, resultando os Títulos de Propriedade fornecidos gratuitamente a população. 

Um paradigma no perfil das relações entre o Estado e Sociedade, ou seja, o Estado outrora atuando com ações abstratas e burocratizadas passa viabilizar diretrizes concretas, em uma “gestão cidadã” possibilitando as pessoas ao acesso leis.

Somando aos esforços em captar meios para viabilizar o programa, na celebração da parceria com Prefeitura de Capão Bonito, apoiando incondicionalmente a implantação do projeto, superando quaisquer divergências políticas e executando ações integradas comprovou definitivamente  o sucesso da união entre os poderes.

Descentralização: Mudança de foco com a descentralização de recursos, geralmente as ações governamentais são focadas em grandes centros populacionais, abandonando as regiões “periféricas do Estado”,  o Programa Minha Terra intensificou sua implantação nos municípios do interior, principalmente aqueles com dificuldades sócio econômicas. 

Comunicação: O processo de comunicação é contínuo, com atendimento permanente na Unidade de Atendimento instalada no próprio município e deslocamento das equipes para área. O programa tem oportunidade de interlocução direta com público alvo, motivando os moradores a dar sugestões e encaminhamento aos processos.

Aperfeiçoamento técnico: Com andamento das etapas a equipe enfrenta vários desafios. 

Deparando-se com inúmeros contratempos e detalhes técnicos minuciosos,  os funcionários destituem-se de questões hierárquicas e de forma participativa todos engenheiros, técnicos e auxiliares  procuram dialogar a melhor forma na superação das dificuldades, incentivando novos instrumentos e ações  para adequação de ambientes controversos.

Além do atendimento diferencial junto ao público, que diariamente  dirigem - se a Unidade em Capão Bonito, disponibilizando orientações dos técnicos para os encaminhamentos  jurídicos na regularização dos documentos. 

c) Efetividade de resultados – indique quais foram os principais resultados alcançados e de que forma eles foram medidos.

Com execução dos trabalhos técnicos de medição  e o acompanhamento jurídico dos documentos necessários para  regularização dos lotes houve a efetiva entrega de 697 Títulos em Dezembro de 2004. E com os desdobramentos dos trabalhos o Programa tem previsão de entregar mais 450 até outubro de 2005.

O Título de Propriedade é documento legal, que permite ao seu destinatário (cidadão) a posse legal do seu lote, ou seja, permitindo trâmite legal para transferência do bem, venda, até acesso a linhas de crédito para aumento ou reforma de seus imóveis.    

Durante muitos anos  pessoas marginalizadas, descrentes de sua situação geradas pelas indefinições dominiais, hoje obtêm a prova cabal da propriedade do seu terreno, assegurando sua moradia  dando  maior tranqüilidade à sua família. 

Diagnóstico social, resultado da aplicação do BIC (Boletim Informação Cadastral) no andamento do Programa Minha Terra, permitiu o mapeamento das questões sociais do bairro, e o maior aperfeiçoamento dos instrumentos e ações políticas públicas locais. 

Construção contínua do processo de cidadania com participação dos moradores no  levantamento das questões documentais, constatamos o envolvimento real e o estreitamento das relações entre o  Estado e os moradores da Vila Aparecida.  

Além da efetiva mensuração dos resultados perante a sociedade com transmissão de matérias  vinculadas nos diversos veículos de comunicação rádios, Tv´s, jornais coletados por meio de clippings. E palestras ministradas pelos nossos técnicos, compartilhando as informações com outras instituições .

Possibilidade de multiplicação – inclua novas oportunidades de ações vislumbradas a partir do projeto.

Com divulgação dos resultados do Programa Minha Terra no município de Capão Bonito, concomitantemente a Fundação Itesp tive um aumento substancial de pedidos de inúmeros municípios para implantação do programa. Principalmente pelo sistema adotado que permite a regularização de áreas de terras em outros municípios.

Procurando atender as demandas na região Sudoeste do Estado a Fundação mobilizou suas equipes e estendeu o programa para outros municípios que segue em andamento:

	Municípios
	Nº imóveis
	Bairro
	Etapas

	Apiaí
	5000
	Município
	Regularização de 1000 imóveis  

	Itapeva
	933
	Dom Bosco/ Vila Nova
	Execução completa, finalização final com parecer do judiciário

	Buri
	300
	Vila Mariazinha
	Cadastro Urbano e Estudos

	Nova Campina
	700
	Município
	Cadastro Urbano e Estudos

	Itapirapuã Paulista
	650
	Município
	Cadastro Urbano e Titulação

	Taquarivaí
	Em estudo
	Município
	Cadastro Urbano e Estudo

	Campina do Monte Alegre
	650
	Área Padroeiro
	Cadastro Urbano e Estudo

	Ribeirão Grande
	1000
	Município
	Cadastro Urbano e Estudo


Atualmente a Fundação Itesp está no seu limite orçamentário  para os desdobramentos do Programa em outros municípios da Região, com necessidade de recursos materiais, humanos e financeiros. 

Existe em estudo, um projeto que envolve o maior número de municípios  com inserção de empresas privadas para complementação do trabalho, captação de recursos no aumento de verbas por meio de gestões políticas governamentais.

d) Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado – identifique se foram realizadas parcerias e qual foi o arranjo institucional utilizado.

Prefeitura Capão Bonito, por meio da Diretoria Executiva da Fundação Itesp, foi celebrado o convênio com município para implantação do Programa Minha Terra, na regularização e titulação dos lotes da Vila Aparecida. O programa implementado em uma área carente do município, onde em condições precárias seus moradores não tinham condições para entrar com pedido de posse. A Prefeitura disponibilizou recursos materiais e humanos para aparelhamento do programa

Câmara Municipal Capão Bonito:Constantemente nossos técnicos apresentavam os avanços e prestavam informações subsidiando o poder legislativo local nas aprovações das emendas para legitimação dos títulos expedidos.(LEI DE REGULARIZAÇÃO APROVADA PELA CÂMARA)

CETESB/DEPRN: Expedição e parecer do laudo técnico para regularização do loteamento “Vila Aparecida”.

SABESP: Expedição de certidão de regularidade dos sistemas de água e esgoto do vila, bem como do tratamento do esgoto sanitário.

ELEKTRO: Expedição de certidão de regularidade da rede de energia elétrica e iluminação pública.

Ministério Público: Permissão para regularização dos lotes da Vila Aparecida, de conhecimento do MP e na doação efetiva para interesses  social. 

Cartório de Registro de Imóveis: reconhecimento das ações institucionais conjuntas e homologação de registro dos Títulos de Propriedade, planejamento de novas metodologias de trabalho. 

e) Relação custo-benefício – analise a eficiência no aproveitamento dos recursos utilizados.

Prefeitura Capão Bonito: Na implantação do programa Minha Terra a Prefeitura de Capão Bonito poupou grandes recursos na parceria com Fundação Itesp. 

Com investimentos realizados pelo Estado em profissionais e equipamentos,  em condições normais a prefeitura  não teria recursos na contratação de empresas privadas  para executar o Programa em seu molde original, beneficiando exclusivamente uma parcela carente da população, além dos poucos retornos tributáveis.

População: Cumprindo  com as exigências da lei, promovendo o desenvolvimento local, o Estado por meio da Fundação Itesp, beneficiou a população carente do município.

Dando acesso à lei aqueles que precisam, e não teriam condições de arcar com os custos exigidos no processo de regularização, como aquisição de materiais técnicos, acompanhamento jurídico, além de publicações obrigatórias em Diário Oficial aumentando substancialmente seus custos

Promovendo parcerias e mobilizando as diversas instituições públicas, o Programa Minha Terra com eficiência realizou a entrega da primeira parcela dos Títulos de Propriedade em 12 meses no município de Capão Bonito. Em  comparação com os  processos individuais  possivelmente levaria anos para reconhecimento legitimo de posse, dependendo claro do deferimento ou indeferimento do juiz de direito da comarca local. 

Estado/Itesp: O Programa Minha Terra possibilitou a transformação substancial nas relações entre o Estado, às instituições públicas e população. Com celebração das parcerias o projeto desencadeou um eficiente intercambio de informações entre as instituições envolvidas criando maior comprometimento superando vários dificuldades burocráticas, além da mudança de perfil do Estado, sempre associado a uma figura alheio as dificuldades reais da população principalmente aquelas localizadas nos pequenos municípios. 

Lições aprendidas
Descreva os principais aprendizados com o projeto, quais os fatores críticos que contribuíram para o sucesso da iniciativa e o que você aconselharia para quem fosse implementar um projeto semelhante. (perseverança)

· Constante aperfeiçoamento dos instrumentos governamentais 

· Aproximação real das Instituição públicas junto à população 

· Aumento da responsabilidade na execução dos trabalhos, e comprometimento das autoridades, além  da grande expectativa da população

· Necessidade de superar conflitos políticos locais e dirigir esforços do programa para atendimento ao público 

· Responsabilidade e controle dos métodos na racionalização e respeito ao patrimônio público

Resumo do trabalho

O Programa Minha Terra,  na parceria  com Prefeitura de Capão Bonito, tem como objetivo principal  definir com precisão e embasamento jurídico a legitimação de posse da terra. Empenhando seus esforços para que a população da Vila Aparecida se envolvesse de forma participativa no processo. 

Além do compromisso inabalável de nossa equipe, que apesar de todos os contra tempos, realizaram ações detalhadas com grandes implicações e responsabilidades perante vários segmentos.  Nunca deixaram de acreditar, provando assim  o envolvimento entre Estado  e comunidade na busca conjunta de soluções,  desempenhando um papel incomensurável  do processo de cidadania.  
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