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Roteiro de Apresentação do Trabalho
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Elizabeth Pereira da Silva
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Responsabilidade Técnica: Aguinaldo Néri 

Categoria: Atendimento ao Cidadão
Tema: Programa de Valorização Profissional

Problema enfrentado ou oportunidade percebida

O Seminário de Valorização Profissional foi desenvolvido em decorrência de uma entrevista na EPTV-Campinas, filiada da Rede Globo, da qual participavam o Coordenador do curso de Psicologia da PUC-Campinas, Professor Aguinaldo Néri e o Gerente do Poupatempo Campinas, Sr. Paulo Sergio de Andrade.

A entrevista abordava as dificuldades dos trabalhadores na busca por uma recolocação no mercado de trabalho.

O Poupatempo dispunha de vagas, mas os trabalhadores cadastrados, que eram encaminhados para entrevistas nas empresas parceiras da Secretaria de Emprego e Relações do Trabalho, encontravam dificuldades durante o processo de seleção.

Solução adotada

Atualmente o Poupatempo, através da Secretaria do Emprego e Relações do Trabalho-SERT,  oferece o serviço de Intermediação de Mão de Obra, serviço esse realizado também através dos  PAT’s - Postos de Atendimento ao Trabalhador, instalados em praticamente todos municípios do Estado de São Paulo, aos cidadãos que buscam o primeiro emprego ou uma recolocação no mercado de trabalho.


Esse serviço consiste no cadastramento dos candidatos no Sistema Integrado nas Gestões do Emprego SIGAE, de acordo com a sua formação, qualificação e experiências profissionais anteriores. As empresas parceiras da Secretaria do Emprego e Relações do Trabalho oferecem as vagas, definindo o perfil dos candidatos conforme sua necessidade.

O sistema “cruza” os dados dos cidadãos cadastrados com a vaga oferecida pela empresa parceira,  e os candidatos que apresentam o “perfil” são encaminhados para a entrevista.

O serviço de Intermediação de Mão-de-Obra – IMO era prestado sem a preocupação com o desempenho dos cidadãos nos processos de seleção.

Diante dessa constatação e pensando que o Poder Público não pode limitar-se  somente aos encaminhamentos, pois a conquista de uma vaga, nesse momento, dependia muito do preparo e estado emocional do cidadão,  era preciso encontrar uma alternativa para melhorar seu desempenho no processo de seleção, partindo desta necessidade,  que a  Faculdade de Psicologia – Centro de Ciências da Vida e o POUPATEMPO-SERT elaboraram e desenvolveram o Programa de Valorização Profissional.


Através deste programa jovens e adultos maduros que procuram emprego através do cadastro da SERT/POUPATEMPO Campinas recebem treinamento, orientação e apoio para melhorar o seu desempenho nos processos seletivos e melhorar o seu perfil profissional e o seu curriculum profissional.


Cada um dos segmentos atendidos enfrenta dificuldades específicas. Os jovens carecem de informações, experiência, repertórios verbais adequados e, principalmente, modelos de atuação profissional parecidos com os esperados pelas empresas nos dias de hoje.

Os trabalhadores maduros, com mais de 40 anos, sofrem a força da desinformação e do preconceito, acrescidos de baixa auto-estima provocada por fortes pressões derivadas da sua situação pessoal e dos episódios de frustração e reprovação em processos seletivos nem sempre bem feitos.

O Programa atende, também, aos trabalhadores na faixa de idade intermediária, mas consideramos que os segmentos jovem e maduro estão precisando de maior suporte social e institucional para entrar , continuar ou retornar ao mundo do trabalho.


O aparecimento de uma vaga, veiculada pela SERT, é um evento que abre portas e cria oportunidades. O despreparo de cidadãos de origem simples, a enorme pressão e a competição pelas vagas existentes exigem muito mais do que sorte ou vontade de trabalhar – exigem preparação. O esforço dos funcionários da SERT/POUPATEMPO é enorme quando uma empresa solicita trabalhadores. A felicidade do cidadão é enorme quando ele é chamado para entrevistas. A frustração de ambos é marcante quando os candidatos são recusados, muitas vezes por não saber como mostrar a sua competência e o seu preparo para aquela posição

.


O PROGRAMA DE VALORIZAÇÃO PROFISSIONAL - PVP tem um outro lado e uma outra face a ser observada. Através dele, alunos do último ano do curso de Psicologia da Pontifícia Universidade Católica de Campinas entram em contato com um mundo de emoções, esperança e dificuldades. Muitos destes alunos trabalharão na área de Recursos Humanos de empresas e começam a ter contato com a face mais dura dos mecanismos de acesso às oportunidades de trabalho: o processo seletivo.


O trabalho em forma de parceria cria oportunidades para que os alunos e os funcionários do Poupatempo Campinas atuem de forma integrada e possam trocar experiências e expectativas. Os alunos conhecem as propostas e a forma de trabalhar que o Poupatempo desenvolveu ao mesmo tempo que os funcionários do Poupatempo Campinas, envolvidos com este projeto conhecem um pouco do mundo universitário.


O PROGRAMA DE VALORIZAÇÃO PROFISSIONAL - PVP mostra que parcerias podem funcionar, e muito bem. O Poupatempo entra com a sua missão, estrutura e recursos humanos muito bem treinados e motivados. A disciplina Estágio Supervisionado em Psicologia Organizacional e do Trabalho, da Faculdade de Psicologia da Pontifícia Universidade Católica de Campinas entra com o conhecimento técnico e trainees preparados para esta atividade.


O Poupatempo cuida de todo o processo logístico e de contato com os cidadãos. A partir do cadastramento que eles fazem na SERT, são convidados a participar dos programas. A formação de grupos, o encaminhamento para a PUC, a organização de apostilas, certificados e a presença dos funcionários no prédio da Universidade são a face visível do Poupatempo.


A Universidade entra com o conhecimento técnico sobre desenvolvimento de competências, apoio emocional aos candidatos que enfrentarão maratonas nos processos seletivos e informações atualizadas sobre mercado de trabalho, competências e tendências para o mundo do trabalho.


A coordenação geral deste programa é feita pelo Gerente do Posto do Poupatempo Campinas, Paulo Andrade e sob a responsabilidade técnica do professor a Pontifícia Universidade Católica  de Campinas - PUC-Campinas – Aguinaldo Néri.

Para participar do Programa de Valorização Profissional os candidatos deverão realizar preliminarmente o cadastro junto à Secretaria de Emprego e Relações do Trabalho, nas unidades de atendimento do Poupatempo Campinas Centro ou do Campinas Shopping. Após o cadastramento,  o cidadão solicita junto à Administração sua intenção de inscrição no módulo correspondente ao seu perfil. O Programa se constitui de três etapas, elas são optativas e feitas mediante inscrição voluntária, os critérios para a formação das turmas em cada etapa e as atividades que ocorrem em cada uma são:

TURMAS DE PRIMEIRA ETAPA


Primeiro Emprego: De 16 a 20 anos, a partir da 5ª série do Ensino Fundamental.

Maturidade Boa Escolaridade: Acima de 40 anos, a partir da 1ª série do Ensino Médio.

Maturidade Escolaridade Básica: Acima de 40 anos, a partir da 5ª série do Ensino Fundamental.

Intermediário  - Boa Escolaridade: De 21 a 39 anos, a partir da 1ª série do Ensino Médio.

Intermediário - Escolaridade Básica: De 21 a 39 anos, a partir da 1ª série do Ensino Fundamental.

A primeira etapa é a porta de entrada no Programa. Os interessados recebem informações e orientações sobre os seguintes tópicos:

· Mercado de trabalho – tendências e características específicas para as idades e características do grupo. Eles são orientados, também, sobre os segmentos da região de Campinas que estão oferecendo oportunidades, diminuindo o desperdício de tempo, dinheiro e emoção que geralmente assola o grupo de cidadãos desempregados que quase perambula por empresas da cidade perguntando por oportunidades. Desta forma eles passam a não depender totalmente das vagas indicadas pelo POUPATEMPO mas podem tomar iniciativas para diminuir o intervalo entre um emprego e outro. Eles são informados, também, sobre as principais competências esperadas e exigidas pelos empregadores nos processos seletivos.

· Auto-conhecimento – através de exercícios e reflexão eles recebem orientações para ajudar no processo de conhecimento e, principalmente, valorização das competências e experiência que já possuem. Em muitas situações, jovens e maduros não sabem dar o devido valor ao que querem, sabem e gostam de fazer e deixam de usar estas informações na hora da entrevista e seleção. Este processo estimula a busca de interesses pessoais que podem estimular desenvolvimento pessoal e profissional permanente.

· Elaboração de um Curriculum Vitae adequado – através de orientações e modelos os participantes elaboram um curriculum vitae adequado às exigências da média das empresas e descobrem potenciais e experiências que costumam não ser valorizadas ou observadas. O fato de que estas informações são passadas por formandos de psicologia transforma uma atividade geralmente considerada burocrática em um garimpo de informações sobre a vida profissional e expectativas de crescimento que todo o cidadão tem, independentemente de formação e condição social.

· Preparação para os processos de entrevista – o momento da entrevista é o que gera mais pressão e angústia nos candidatos. A partir do momento em que o POUPATEMPO informa que uma determinada empresa está precisando de empregados, o cidadão está por sua conta e preparo. Em muitos casos, a falta de informação e preparo faz com que, em quinze minutos, meses de espera sejam desperdiçados. Isso não é bom para ninguém, muito menos para as empresas, que perdem bons candidatos devido à falta de exposição adequada no momento das entrevistas. Ao passar por simulações e observações de exercícios os jovens e maduros que passam pelo programa podem antecipar os pontos críticos do processo de entrevista e conseguir melhor desempenho. Estas atividades atuam, também, melhorando a auto estima dos candidatos e diminuindo as chances de dificuldades.

· Preparação para participar de dinâmicas de grupo – dependendo do nível da vaga e do número de candidatos, s empresas usam métodos mais sofisticados de seleção e, entre eles, as dinâmicas de grupo. O que os alunos fazem, dentro dos limites da ética profissional , é envolver os participantes em exercícios lúdicos para que saibam os objetivos e mecanismos destas ferramentas de seleção. A partir daí, bem informados, o desempenho é com eles.
· Valorização da rede de relacionamentos pessoais – networking -  está mais do que comprovado que a maioria das oportunidades de trabalho na região de Campinas não são veiculadas por jornais ou outros canais de comunicação social. Elas são veiculadas através de pessoas, funcionários, amigos, professores e contatos pessoais, muitas vezes em lugares impensáveis. Os participantes aprendem a usar os seus contatos ou, principalmente, buscá-los e desenvolvê-los no seu bairro ou quarteirão, para ampliar as suas chances de ter acesso a uma informação ou oportunidade. O POUPATEMPO é uma ótima forma de criação de oportunidades mas não deve ser a única da vida destas pessoas. Em muitos casos, por falta desta rede de contatos e informações, jovens são levados a começar a vida profissional muito longe de suas casas, com um investimento de transporte e energia desnecessários. 

Ao final desta primeira etapa, que é realizada em dois encontros de quatro horas, os participantes recebem um certificado de participação. Para a maioria dos participantes, este certificado é um dos únicos que receberam nos últimos anos e contribui sobremaneira para a atualização do curriculum vitae.

Estas atividades são realizadas no prédio da Universidade, fazendo com que a maioria dos participantes pise num ambiente que sempre esteve nos seus sonhos : um ambiente universitário. Ele usa os mesmos recursos e apoio didático que os alunos usam, para mostrar que todos merecem as mesmas oportunidades e condições de crescimento.

A partir deste momento eles passam a ser informados e convidados para as atividades de Segunda Etapa.

TURMAS DE SEGUNDA ETAPA

Seguem os mesmos critérios da Primeira Etapa, entretanto o candidato deverá ter participado primeiramente de algum módulo da  primeira etapa.

As atividades de segunda etapa são voltadas para o desenvolvimento de competências. Através de contatos com empresas e grupos de profissionais de Recursos Humanos, os alunos conhecem as competências mais valorizadas e esperadas. A partir daí eles desenvolvem seminários específicos, para os segmentos de jovens e maduros.

Os principais temas para estes seminários são:

1 Comunicação e Relacionamento Interpessoal no Trabalho.

2 Trabalho em equipe.

3 Auto conhecimento e desenvolvimento pessoal.


4 Criatividade e Inovação.


5 Liderança.

TURMAS DE TERCEIRA ETAPA


Grupo de Apoio: Acima de 40 anos, ambos os sexos, independente da escolaridade.

Grupo de Apoio Psicológico: Acima de 50 anos, mulheres, independente de escolaridade.

Esta etapa é usada por um número menor de participantes. Nesta etapa são oferecidas atividades de orientação em pequenos grupos, para tratar de assuntos e problemas que não aparecem normalmente nos seminários, por serem muito delicados ou pessoais.


Coaching, troca de experiências e reflexão sobre problemas ou expectativas individuais são tratados nesta etapa.

Características da iniciativa

a) Relevância do trabalho 

O Programa de Valorização Profissional é um programa de apoio à empregabilidade e oportunidades para o desenvolvimento de competências em jovens que procuram o primeiro emprego, adultos que procuram uma nova oportunidade e pessoas acima de 40 anos na luta para retornar ao mercado de trabalho.

Através deste programa cidadãos que procuram emprego através do cadastro da SERT/POUPATEMPO Campinas recebem treinamento, orientação e apoio para melhorar o seu desempenho nos processos seletivos e melhorar o seu perfil profissional e o seu curriculum profissional.

b) Caráter inovador 


Através do Seminário de Valorização Profissional os alunos de Psicologia adquirem experiência com um grande número de pessoas que estão à procura de um emprego, experiência que muitos outros alunos não obtém ao longo do curso, para a população beneficiada, o ganho se dá através do aprendizado que ocorre durante o seminário para que haja uma melhor maneira na busca de um emprego.

c) Efetividade de resultados 

Desde Junho/2001, quando iniciamos este Programa, até 31/08/2005, 4.150 cidadãos participaram dos diversos segmentos oferecidos pelo Programa de Valorização Profissional conforme relatório abaixo:

	

	Primeira Etapa
	Total de Participantes

Jun/2001 a Ago/2005

	Primeiro Emprego
	1.433

	Maturidade – Boa escolaridade
	648

	Maturidade – Escolaridade Básica
	321

	Intermediário – Boa escolaridade
	1.099

	Intermediário – Escolaridade Básica
	151

	Sub-total
	3.652

	Segunda Etapa
	

	Desenvolvimento de Competências Coletivas – Maturidade Boa Escolaridade
	49

	Trabalho em Equipe – Maturidade Boa Escolaridade
	54

	Trabalho em Equipe – Intermediário Boa Escolaridade
	21

	Dinâmica de Grupo  - Primeiro Emprego
	41

	Criatividade e Empreendedorismo - Maturidade Boa Escolaridade
	47

	Liderança – Maturidade Boa Escolaridade
	83

	Relacionamento Interpessoal -  Intermediário Boa escolaridade
	47

	Currículo e Entrevista  - Primeiro Emprego 
	17

	Comunicação no Ambiente de Trabalho – Intermediário Boa Escolaridade
	56

	Sub-total
	415

	Terceira Etapa
	

	Grupo de Apoio  - Maturidade Independente de Escolaridade
	29

	Grupo de Apoio Psicológico – Maturidade Independente de Escolaridade
	54

	Sub-total
	83

	Total Geral
	4.150



A efetividade dos resultados é constatada através dos depoimentos espontâneos dos cidadãos que participaram do Seminário, abaixo selecionamos aqueles que julgamos os mais importantes de serem citados.

“É bom saber que existe um órgão público com pessoas competentes na execução dos serviços propostos e que realmente fazem acontecer”

Leucilene E. Soares – fone 19-38193677
“Eu só tenho a dizer que o Poupatempo e a Puc estão de parabéns. É muito bom saber que nossos interesses também os interessam”

 Pedro Osvaldo do Amaral – Cel - 92045971

“Gostei muito de participar deste Seminário, fico muito contente por saber que as pessoas ainda se preocupam com a valorização pessoal e profissional da população em geral, mas principalmente nesta idade (depois dos 40 anos). Agradeço ao pessoal que organizou este Seminário”

Neusa R. Silva Amaral – fone 19-32386208

“Este Seminário fez com que eu tenha uma visão diferente, foi muito importante, espero que quando eu for fazer teste não fique tão tremula, muitas vezes dava branco em resposta que eu sabia responder, ia embora chateada comigo mesma e me achava inútil e a minha alta estima fica em baixa, espero ter bom resultados em novos testes”

 Manifestação de 03/12/04,  sem identificação.

“Essa 2ª etapa do seminário, me ajudou e tirou muita das dúvidas que eu tinha à respeito do processo de seleção e em relação a Dinâmica. Com certeza não ajudou só a mim, mas a todos que participaram. Esse Seminário tanto 1ª e a 2ª etapa, melhorou e muito o meu conhecimento e enriqueceu meu curriculum. Vai me ajudar e muito agora, quando eu for passar pelo processo de Seleção.    Obrigada! Por essa oportunidade!!”

Luciana Alves – fone 19-38325760

“Imagine que participando do Seminário senti vontade de aprender a dirigir um automóvel, vou entrar na auto-escola, vou fazer cursos de informática etc... Sem contar as amizades que fazemos.

 Espero que o governo continue apoiando projetos que valorize as pessoas, mesmo sem emprego”

Maria de Fátima S. Bernardino – fone 19-32235177

“Muito bom, ajudou bastante na hora que tiver que passar por uma entrevista ou dinâmica, para uma vaga específica. Saio com mais firmeza, segurança e auto-confiança. Parabéns”

Dinian Maria Alves Amorim – fone 19-32321863

“O Seminário de “Valorização Profissional” está sendo de grande valor para nós; jovens que têm buscado uma oportunidade nesse disputado mercado de trabalho, pois tem enriquecido não somente o nosso currículo, mas também têm ampliado os nossos conhecimentos. Tanto o Poupatempo quanto a Puc estão de parabéns por essa iniciativa”

Gislaine de Oliveira Godoi – fone 19-32259383

“Mudei completamente meu modo de pensar tratando-se de entrevista, curriculo, capacidade e competência. Aprendi muitas coisas que vão me ajudar muito em conseguir meu 1º emprego”

André Luis Carnieri – fone 19-32429528

“Gostei muito dessa oportunidade de poder esclarecer dúvidas e saber de coisas que jamais passaram pela minha cabeça. Uma oportunidade única de poder rever conceitos, avaliar pensamentos, fazer questionamentos a mim mesma, aprender a olhar a vida de um ângulo diferente. A instrutora foi muito legal, nos deixou à vontade e melhor não poderia ser”

Indianara Barbosa de Lima – fone 19-32255194

“Quando cheguei aqui no curso estava com a auto estima baixa, sem vontade de ir a luta, depois do Seminário, fui dispertada a batalhar.

Gostei do que o Prof. Aguinaldo falou, procurar trabalho dá trabalho. Se eu quero trabalhar já começo procurando o lugar certo.”

Vera Lucia Pereira Cavalcante – fone 19-38591651

“O Seminário foi excelente e parabéns pela iniciativa da Pucc e Poupatempo. É bom saber que instituições estão preocupados com desemprego. Gostaria de trabalhar no Poupatempo, tenho capacidade. Só preciso de uma chance”

Flávio Augusto Ramos – Campinas Centro

“ O curso foi muito bom, por corrigir vários erros que cometi nas entrevistas, nos CVs. Aprendi muitas coisas em um tempo muito curto se fosse um tempo maior aprenderia mais coisas importantes para minha vida”

Gustavo Matias – fone 19-32697957

“Minha irmã que hoje está empregada em uma otima agência de empregos conseguiu entrar lá com a ajuda deste seminário, e foi ela quem me fez vir até vocês para fazer o Seminário. E isso foi muito bom porque eu tinha tantas duvidas que foram esclarecidas e que vai me dar muita força para procurar um emprego novo”

Angela Fabiana E. Costa – fone 19-38546004

“A forma como foi organizado e nos ensinado foi prático, didático e prazeroso de participar. Deixo aqui meus parabéns a todos os envolvidos diretamente e indiretamente.

Que este projeto ganhe cada vez mais espaço e mais conteúdo para quem está buscando não só um trabalho, mas adquirindo conhecimento e agregando valor pessoal e profissional”

Valdemir das Graças Castro – Cel.92099393

TRANSCRIÇÃO NA ÍNTEGRA DO DEPOIMENTO DE UM CIDADÃO. 
“A IMPORTÂNCIA DO SEMINÁRIO DE VALORIZAÇÃO PROFISSIONAL”  “EMPREGO NA MATURIDADE”

                  Antes de tecer qualquer comentário sobre o que o “Seminário de Valorização Profissional – Emprego na Maturidade” representou, e representa para mim, eu não poderia deixar de traçar o caminho pelo qual tive de trilhar até conseguir tal oportunidade.

Cheguei em Campinas, em Outubro de 1998, com o intuito de permanecer por uns 15 dias na residência de meu irmão. Na ocasião residia na cidade de São Paulo, estava desempregado e vivia de trabalhos esporádicos. Nessa época, além do desemprego, eu não possuía o curso médio, antigo 2º grau. Comecei então, a procurar trabalho em Campinas, no ramo de atividade no qual eu havia trabalhado nos últimos 20 anos, que era de radiodifusão, pois sou radialista profissional desde 1977, do setor de registros sonoros (operador de áudio, rádio, gravação e sonoplasta). Apesar de toda a experiência comprovada em carteira (e na prática) não consegui arrumar um emprego. Mesmo enviando o meu currículo para, praticamente, todas as empresas de radiodifusão, companhias teatrais e empresas de serviço de áudio de Campinas, não consegui emprego. Somando-se a isso,  depois de me cadastrar no setor de relações do trabalho do Poupatempo, volta e meia, eu procurava saber, junto a esse setor, se havia aparecido uma oportunidade. Foi aí que eu comecei a freqüentar e conhecer os serviços do Poupatempo. Na única oportunidade que apareceu, na qual fui prontamente comunicado via fone, a empresa acabou optando por um estagiário.

Enfim, vi que a situação realmente não estava fácil. Foi então que, mesmo estando com 41 anos de idade e desempregado, com o auxílio do meu irmão, resolvi voltar a estudar. Prestei concurso (vestibulinho) para uma vaga no curso de eletro-eletrônica do Colégio Técnico de Campinas (Cotuca/Unicamp) e consegui passar. Estudei nesse colégio por três anos, período no qual trabalhei em alguns serviços informais. No ano de 2001, me formei apenas no curso médio, pois quando estava na metade do curso, desisti do técnico (não me arrependi), pois havia despertado para o fato de que tinha aptidão para a área de humanas e não de exatas.

Depois de tudo isso, voltei à luta no sentido de arrumar um trabalho concreto. Prestei alguns concursos e trabalhei como temporário numa empresa que prestava serviço de pesquisa para a Setransp (Secretaria de Transportes). Terminado o prazo do trabalho temporário, voltei a não ter ocupação. Foi nessa época, ano de 2003, que por necessidade, comecei a freqüentar bem mais o Poupatempo e a utilizar os seus serviços como por exemplo o “Acessa São Paulo”.  Foi numa dessas idas ao citado setor que, depois de ter consultado vários sites de empregos e de ter enviado vários currículos via e-mail e de sinceramente, já estar desanimado em relação a minha situação, que eu resolvi consultar o setor de Relações de Trabalho para saber se havia alguma vaga na minha área. Enquanto a atendente me fazia algumas perguntas, observei no painel eletrônico de mensagens, um anúncio de inscrições para um Seminário de pessoas que tivessem mais de 40 anos. Meio em dúvida do que se tratava, pedi à funcionária mais informações e ela, prontamente me explicou por cima e me encaminhou para que eu pudesse fazer a minha inscrição. Acabei fazendo a inscrição, sendo que na verdade, não estava com tanta expectativa em relação ao mesmo, no que me enganei!

O SEMINÁRIO E A CIDADANIA

 No dia 2 de outubro, no primeiro dia do Seminário, percebi que não apenas eu, mas como a maioria dos participantes, estava um tanto desanimado e sem perspectivas. Mas logo após a abertura e a primeira etapa, que foi de apresentação do Coordenador do Seminário, Professor Aguinaldo Neri, mesmo que foi por intermédio de vídeo, pois o mesmo não poderia nesse dia estar presente, a nossa postura começou a mudar. Houve várias atividades e conforme elas se desenvolviam, nós íamos nos identificando uns com os outros. Estavam participando desse evento, “ex-advogado”, “ex-auxiliar administrativo”, “ex-vendedor, “ex-enfermeira”, e tantos outros “ex-empregados”,  assim como eu era um “ex-radialista”. Lembrando que tínhamos a ciência de que o intuito do Seminário, não era o de arranjar emprego para ninguém, mas sim de nos atualizar sobre a realidade do mercado de trabalho, de discutirmos as dificuldades encontradas por pessoas com idade acima de 40 anos, de como nós próprios, podíamos reverter tal situação.  Na própria explanação do Professor Aguinaldo, já estava claro. No decorrer das atividades, ministradas por uma estudante recém formada em Psicologia e que estava estagiando, infelizmente não me recordo o seu nome, as pessoas foram descontraindo-se ainda mais. No final do primeiro dia, percebi que as pessoas, apesar de estarem cansadas, ficaram trocando idéias sobre muita coisa que foi discutida naquele primeiro dia.

No dia seguinte, 3 de outubro, conforme as pessoas chegavam, ficava uma pergunta no ar, mas que não precisava ser pronunciada: “Será que todos voltarão no dia de hoje?”. E, salvo engano de minha parte, todos voltaram.

Esse dia foi muito mais proveitoso ainda. Como as pessoas estavam mais a vontade, mas com os pés no chão, as atividades e as discussões fluíram muito melhor, Um momento que eu considero de suma importância, foi quando fomos divididos em quatro grupos e foi nos dado uma atividade de recortar anúncios de várias revistas e colar em uma cartolina, representando o desemprego e como solucionar o problema. No final, cada grupo apresentou o seu trabalho e na verdade todos eram muito semelhantes, o que significava que o grupo em geral estava falando a mesma linguagem. A bem da verdade, nós sabíamos que tínhamos mais coisas em comum, estávamos todos desempregados, tínhamos mais de 40 anos de idade, sabíamos que o mercado de trabalho estava difícil, principalmente para nós, mas que tínhamos que levantar a cabeça e resgatar a nossa dignidade. Outro momento que eu considerei importante, foi quando a estagiária abriu uma discussão para que todos do grupo pudessem falar de si e da perspectiva de cada um. Todos falaram e quando cada um falava, o respeito e atenção de todos era grande. Mas o momento mais sublime, foi quando a estudante que tinha, se não me engano, 22 anos, olhou para todos e disse: “Gente vocês não sabem como eu estou aprendendo com vocês! Vocês estão me ensinando coisas que eu não imaginava que iria escutar. Vocês são mais capacitados do que eu poderia imaginar” Enfim foi um momento de grandeza em que todos aplaudiram. Enfim, foi gratificante para nós.

Sei que fui muito detalhista na minha explanação, mas é muito importante que vocês saibam como é,  você pensar que está só,  e perceber que muitos estão a sua volta, estão pensando e vivendo exatamente o que você está sentindo. Quero deixar claro, também, que conversei muito com as pessoas e quase tudo o que estou relatando, era pensamento comum em todo o grupo.

Para mim, esse Seminário foi de grande valia para o resto de minha vida. Prova disso, foi que uma semana depois de sua realização, fui até a Biblioteca Municipal para procurar emprego nos Classificados do Correio Popular e o único que se encaixava nas minhas condições, era uma vaga de porteiro, pois não exigia experiência, mas exigia que possuísse o curso médio completo. Naquele momento eu parei e pensei: “Porteiro?! Eu mereço mais do que isso! Já trabalhei em rádio, ganhava razoavelmente bem, porque ir atrás de uma vaga de porteiro?” Mas logo em seguida, veio o Seminário na minha mente, então eu próprio questionei: “Será que um daqueles companheiros do Seminário, um dos “ex”, não iria tentar o emprego no mesmo momento?” Não pensei mais, em seguida fui até a minha casa, peguei meus documentos, uma fotografia e me dirigi até a empresa. Depois de cinco dias eu fui admitido, trabalhei nesse lugar por oito meses, e saí apenas, quando fui chamado para trabalhar na Emdec (Empresa de Desenvolvimento Campinas), pois havia passado no concurso e a minha documentação e experiência preenchiam os requisitos para ser admitido. Mas o melhor ganho que tive,  foi o aprendizado que obtive com o Seminário, que para aquele grupo, do qual eu tive o privilégio de participar, podemos ser “ex-advogados”, “ex-auxiliar administrativos”, “ex-vendedor”, “ex-enfermeira”, “ex-radialista”, mas jamais aceitaremos ser “ex-cidadãos”. Não aceitaremos  mais ser descartados por causa da idade.

Hoje estou trabalhando, mas sei que não posso ficar parado, tenho que continuar a estudar, pois mesmo estando com 48 anos de idade, ainda pretendo estudar Psicologia. O que ainda me dá coragem, é não ficar escravo da idade. Penso que a idade está apenas na nossa mente.

Terminando, eu quero agradecer a parceria do POUPATEMPO e da Pucc, a funcionária do Poupatempo que assessorou o Seminário e todos os demais funcionários, ao Professor Aguinaldo  Neri, a estudante de Psicologia que na ocasião estava estagiando e principalmente, ao saudoso Mário Covas que: “ Plantou uma semente, fez nascer uma flor, e nós temos o dever de regá-la para que nunca morra.” São políticas participativas e parcerias  como essa, a verdadeira noção de cidadania, na teoria e na prática que farão com que outras flores nunca morram.” 

Marco Antônio Silva Carvalho – fone 19- 3772-5925

d) Possibilidade de multiplicação

Quase sem nenhum custo adicional, apenas juntando os recursos do POUPATEMPO e da PUC-Campinas este Programa pode ser ampliado, e muito. Se a parceria for expandida para outras Faculdades o leque de serviços, via estágio, poderiam ser muito ampliadas.


O POUPATEMPO pode também ampliar o seu relacionamento com entidades empresariais, poder público e grupos de profissionais de Recursos Humanos da região para fazer com que um serviço já provado como bom possa ter um impacto muito maior na comunidade.


O Seminário de Valorização Profissional realizado na cidade de Campinas possibilitou a criação de um programa similar desenvolvido no Poupatempo Guarulhos, sob tema:  Programa de Orientação e Preparo Profissional – POPP.


O Programa de Orientação e Preparo Profissional (POPP) é um programa promovido pelo Poupatempo Guarulhos em parceria com a Secretaria do Emprego e Relações do Trabalho (Sert), a Universidade Guarulhos (UnG)  e  o Banco Nossa Caixa.

O Programa – dirigido aos cidadãos desempregados cadastrados na Sert - é gratuito e tem como objetivo fornecer ferramentas que constituam um diferencial na busca por uma colocação no mercado de trabalho. Os encontros são ministrados por alunos dos cursos de Psicologia, Fisioterapia e Fonoaudiologia (UnG), sob a coordenação técnica  do professor Edson Bastos Marinelli, 

Desde que foi implantado no Poupatempo Guarulhos, em Junho de 2003, já foram formadas 18 turmas, com mais de 300 participantes no total. A organização do evento é realizada com antecedência de dois meses, levando-se em consideração preparo do material a ser aplicado, lista de intenção, fichas de inscrições, preparação de infra-estrutura necessária no local e confirmação de participação. Durante as apresentações, existe um intervalo para oferecermos lanches e café aos participantes.

As apresentações têm 16 horas de duração, com um encontro semanal, durante 4 semanas seguidas. Os encontros acontecem no auditório do Poupatempo Guarulhos. Ao término, é fornecido um certificado de conclusão, levando em consideração a freqüência e a participação de cada um. O certificado é assinado pelo coordenador Edson Bastos Marinelli,  professor da UnG, e  pela gerente do Poupatempo Guarulhos, Tânia Virgínia de Souza. 

O conteúdo e os temas abordados são: montagem de currículo, postura física e gestual,  marketing pessoal, inteligência emocional, motivação e auto-estima  

A iniciativa tem sido um sucesso desde a implantação. Os resultados  obtidos podem ser percebidos através de inúmeras fichas de manifestações encaminhadas. Em seus depoimentos percebemos a satisfação do aprendizado, somada à evolução da auto-estima, fatores que estimulam e abrem novas perspectivas profissionais e pessoais.

e) Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado 

A parceria para a realização do Seminário de Valorização Profissional ocorre entre o Poupatempo Campinas com a Secretaria de Emprego e Relações do Trabalho e a Pontifícia Universidade Católica de Campinas, e conta com apoio institucional da empresa People – Educação Profissional e Tecnológica.

f) Relação custo-benefício 


Os ganhos deste programa são distribuídos entre o Poupatempo, que tem um dos seus serviços complementado e melhorado, os cidadãos desempregados, que podem comparecer ás entrevistas com melhor auto estima e mais preparados para o que vão encontrar, e os alunos da Universidade, que desenvolvem competências profissionais em contato direto com a realidade.

Lições aprendidas

Podemos tirar de lição o nosso aprendizado que proporcionou assessorar na implantação do Programa de Orientação e Preparo Profissional no Poupatempo Guarulhos. 

A maior dificuldade encontrada para implantação deste Programa, foi com relação ao trabalho de conscientização não só dos cidadãos,  mas principalmente  com os nossos colaboradores, para quebrarem o pré-conceito de que "tudo que é oferecido gratuitamente não é bom”

Resumo do trabalho
O Seminário de Valorização Profissional, ocorre através da parceria do Poupatempo com a Secretaria de Emprego e Relações do Trabalho e a Pontifícia Universidade Católica de Campinas, na qual alunos do 5º ano em Estágio Supervisionado em Psicologia Organizacional e do Trabalho treinam, orientam e dão apoio às pessoas que estão procurando um melhor desempenho nos processos seletivos. A população atendida vai desde jovens a partir de 16 anos que estão à procura do primeiro emprego até adultos com mais de 40 anos que estão buscando sua recolocação no mercado de trabalho.

