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Roteiro de Apresentação do Trabalho

Tema Design de Hipermídia

Identificação

Título: SÍTIO DA CPTM NA INTERNET – A VIAGEM DE TREM COMO UMA OPÇÃO DE TRANSPORTE
Nome da(s) instituição(ões) envolvida(s):

Nome dos integrantes da equipe: Rogério Raffanti e Wagner Guanaes Alves
Categoria: Uso das Tecnologias de Informação e Comunicação
Tema: Design de Hipermídia
Problema enfrentado ou oportunidade percebida

O desenvolvimento de um novo Sítio na Internet para a CPTM teve como ponto chave estabelecer um canal de informações e relacionamento entre a Companhia e seus usuários, não-usuários e empresas. Com este canal propõe-se difundir uma boa imagem da Companhia e apresentar a viagem de trem como uma opção de transporte.

Através de um design agradável, conteúdo com informações objetivas e atuais e interatividade rica foi possível realizar este projeto que tem demonstrado boa aceitação por parte dos visitantes. 

Solução adotada

Levar a nova imagem da Companhia ao conhecimento da população;

Tornar aceitável a opção de viagem de trem para mais usuários em potencial, mostrando que a viagem de trem pode ser confortável, rápida e segura;

Disponibilizar informações e serviços úteis aos usuários do trem e empresas que se relacionam com a CPTM.

Design: Optamos por seguir o mesmo modelo de nossa Intranet, já que com isso poderíamos utilizar algum conteúdo já publicado ali. Foi modificado apenas o estilo de cores para se aproximar das cores da bandeira do Estado de São Paulo, usando tonalidades de vermelho, cinza e o preto.

Navegação: Adotamos um menu hierárquico, por crermos que este ainda é um meio rápido de acesso a todo o conteúdo do Sítio. O menu aparece na página inicial e na maioria das demais páginas do Sítio, proporcionando acesso fácil a qualquer parte do mesmo.

Informação: Entendemos que o projeto do novo Sítio deveria envolver a Companhia toda e não apenas a área de TI. Por esta razão criamos o conceito de Gestores de Informação – tratam-se dos departamentos dentro da CPTM que são a fonte das informações apresentadas no Sítio. 

Cada sessão do Sítio possui um Gestor de Informações, o qual detém a responsabilidade de fornecer informações atualizadas para as sessões sob sua gestão. Os departamentos de Operação, Manutenção, Contratações e Compras, Marketing, Imprensa, Projetos, Atendimento ao Usuário e Ouvidoria atuam junto à Gerência de TI como Gestores de Informação, tomando a iniciativa no fornecimento de informações atualizadas sempre que disponíveis.

Características da iniciativa

a) Elementos projetuais – As tecnologias utilizadas são HTML, ASP, Javascript, Flash, XML, Banco de Dados Oracle 8i e SQL Server, que também são as tecnologias adotadas na Intranet da CPTM.Uma vez que a CPTM possui uma infra-estrutura de TI adequada para tal, a hospedagem do Sítio é feito pela própria Companhia. Esta possibilidade abriu uma porta interessante – acesso à base de dados corporativa da Companhia e utilização de aplicações já disponíveis na Intranet.Estrutura – descreva e justifique a arquitetura de informação adotada. Estilo de cores que se aproximam da bandeira do Estado de São Paulo

b) Navegabilidade – Tentar descrever em detalhes cada uma das áreas do Sítio tornaria este trabalho muito extenso, assim optamos por focar em duas áreas que consideramos inovadoras que corroboram para o conceito de mostrar a viagem de trem como uma opção de transporte. Estas inovações implementadas não se limitam à esfera do nosso Sítio apenas, mas podem ser consideradas inéditas na comunidade metro-ferroviária nacional como um todo.
Viagem Ponto-a-Ponto e Frota de Trens

c) Acessibilidade – Estamos revisando constantemente o nosso Sítio de Internet para cumprir metas de Usabilidade e desenvolvendo de soluções para nossos Usuários Especiais.

d) Interatividade – http://www.cptm.sp.gov.br/E_REDECPTM/Viagem/default.asp 

-Uma pessoa quer ir da estação Tietê (Linha Azul do Metrô) até a estação Pinheiros (Linha C da CPTM), e tem várias opções:

• Ir até a Sé, tomar a Linha Vermelha até Barra Funda, depois Linha B até Presidente Altino e por fim a Linha C até Pinheiros;

• Ir até o Paraíso, tomar a Linha Verde até Vila Madalena, depois Ponte Orca até Cidade Universitária e por fim a Linha C até Pinheiros.

Qual a melhor opção em termos de rapidez?

-Para facilitar a escolha dos pontos de origem e destino da viagem, foram desenvolvidas duas interfaces 

• A primeira oferece um mapa da região da Grande São Paulo, mostrando as linhas da CPTM, Metrô e Ponte Orca, todas as estações e as divisões de municípios. Este mapa permite ampliação (zoom) e movimentação horizontal / vertical (scroll), facilitando a navegação. O mapa é montado em Flash, e usa coordenadas de uma base de dados para posicionar os pontos das estações ao longo das linhas

No mapa, o usuário “clica” com o ponteiro do mouse sobre a estação onde vai embarcar e depois sobre a estação para onde quer viajar. Em seguida seleciona o comando para exibir o roteiro

• A outra opção de interface oferece uma lista (textual) das linhas e estações da CPTM e Metrô, permitindo escolher origem e destino

O roteiro de viagem é exibido primeiramente em forma textual, delineando cada etapa da viagem, com opção de impressão e possibilidade de ver o traçado do roteiro em um mapa. Além da rota detalhada, é informado também o tempo de percurso estimado, os pontos em que o usuário deve se transferir para outra linha, onde a integração entre linhas / modais é gratuita ou paga, cuidados especiais no uso de bilhetes em alguns locais e horários limites para embarque

apresente as alternativas disponibilizadas pela interface ao usuário e descreva as formas de relacionamento do usuário com o prestador do serviço/produto.

e) Integração – A integração do usuário através do sistema, conecta a rede metro-ferroviaria, as estações de embarque / desembarque e suas características no quesito acessibilidade e mapa das aproximidades.
f) Caráter inovador – nenhum sistema de percurso de transportes sobre trilhos, oferece as expectativas de tempo de viagem auxiliado pelo menor tempo de viagem.
A área de Frota de Trens apresenta inúmeras fotos de cada série de trens, inclusive fotos do interior e da cabine de comando
A maior novidade fica por conta do “passeio virtual” no interior do trem ou na cabine de comando. Esta opção, acessada através dos ícones “180” e “360” abre uma janela que permite uma visualização panorâmica. Na cabine de comando, é possível girar a imagem e “olhar” em um ângulo horizontal de 180 graus. Já no interior do trem é possível girar e olhar em um ângulo de 360 graus.
g) Possibilidade de multiplicação 

• Expansão das informações para o Usuário:

-Escolha da viagem metropolitana através de pontos de maior referencia.
-Fornecimento de Informações sobre acessibilidade 
-Tarifamento e horário de funcionamento do sistema de viagem metropolitano. 

Lições aprendidas

Os maiores desafios na concepção foram:

•
Desenvolver um algoritmo rápido e confiável para calcular em tempo real as alternativas de viagem e optar pela melhor;

•
Uma interface intuitiva que permitisse ao usuário escolher os pontos de origem e destino de sua viagem;

•
Oferecer ao usuário um resultado fácil de interpretar e de seguir – um roteiro detalhado de cada etapa da viagem.

•
Criação de fotos Panorâmicas e aplicação

•
Utilização de materiais e softwares “não profissionais” para um resultado Profissional das aplicações.

Para a equipe de desenvolvimento houve um ganho de experiência, especialmente nas tecnologias que necessitaram ser assimiladas para permitir incorporar ao Sítio o nível de interatividade proposto. Por outro lado houve um sentimento de realização por termos conseguido atender às expectativas da direção da Companhia, no sentido de oferecer por meio do Sítio serviços úteis para aqueles que desejam conhecer ou se relacionar com a CPTM 

Resumo do trabalho

O Sítio da CPTM entrou no ar em 5 de Abril de 2005. O nosso Atendimento ao Usuário recebeu vários elogios sobre o novo Sítio, e especial as áreas Viagem Ponto-a-Ponto e Frota. Vemos esta manifestação positiva como um sinal de que o Sítio obteve uma aceitação muito boa. O Viagem Ponto-a-Ponto foi inclusive alvo de uma matéria no Jornal da Tarde.
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