[123]

PRÊMIO MARIO COVAS 2006

ROTEIRO DE APRESENTAÇÃO DO TRABALHO

Identificação

Título: Projeto Qualivida

Nome da(s) Instituição(ões) envolvida(s): Secretaria de Agricultura e Abastecimento, Secretaria de Estado da Saúde, Instituto de Assistência Médica ao Servidor Público Estadual – IAMSPE, Secretaria de Estado da Educação, Associação Médica Brasileira de Acupuntura.

Nome do responsável pela inscrição e dos integrantes da equipe: Ana Maria de Souza Dias (responsável do Projeto), integrantes da equipe: Cristina Arruda Leme, Aparecida Sirlei Ubeda, Ana Zélia Maia Bezerra, Isabel André dos Santos, Vanderli da Silva Cardoso, Alice Schramm, Milene Gonçalves Massaro, Katia de Souza , Débora Pereira da Silva, Cleber Custódio da Silva, Maria do Carmo Teles, Edith Aparecida Nóbrega de Lima, Darci de Camargo, Helena Maria Luiz de Lima, Maria Helena Silva de Jesus, Benedito Tadeu Granado, Silvia Helena Marques e Geraldo Márcio de Almeida.

Categoria: Gestão de Recursos Humanos.

Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada

Em 1998 a Secretaria de Agricultura e Abastecimento (SAA), foi convidada a participar, por representação, junto ao Programa Prevenir do IAMSPE (Instituto de Assistência Médica ao Servidor Público Estadual), cujo objetivo é a prevenção de doenças crônicas não transmissíveis junto aos Funcionários Públicos Estaduais.

Em 1999, com a realizações de exames pelo IAMSPE nos  servidores, constatou-se que apenas o atendimento médico não seria suficiente para a solução dos problemas de saúde detectados. 

Surgiu, então, em 2000 o Projeto Qualivida, que uniu serviços existentes na sede da Secretaria e criou outros, tendo como objetivo estimular os servidores, através de processos educativos, a buscarem a melhoria da qualidade de vida, desenvolvendo assim um forte senso de valores pessoais e éticos.

O Projeto Qualivida é coordenado pela área de Serviço Social da Secretaria de Agricultura e Abastecimento (SAA), com envolvimento de uma equipe interna multidisciplinar  e de servidores de diversas áreas que opinam e ouvem as sugestões dos usuários.

O público-alvo do projeto são todos os servidores que trabalham na sede da Secretaria de Agricultura e Abastecimento, as crianças do Centro de Convivência Infantil (CCI)  (de 0 a 7 anos), Recanto Infantil (de 7 a 14 anos) e também os familiares dos servidores. Cabe ressaltar que, na sede da SAA existem servidores de outras Secretarias de Estado. 

Os dados citados no corpo do Projeto referem-se a agosto de 2006.

O Projeto sofre avaliações constantes através de questionários nos eventos, junto às chefias, e avaliação anual, sendo  alterado de acordo com as necessidades. Além da divulgação das atividades por meio de cartazes e panfletos, o Projeto Qualivida possui um informativo mensal, com tiragem de 1500 exemplares, impresso em gráfica própria, com suporte técnico da área de comunicação da própria SAA.

O nome do informativo foi escolhido através de um concurso realizado entre nossos servidores, tendo sido eleito o título BEM VIVER.

O Projeto é desenvolvido em 2 módulos: Saúde e Nutrição e Sócio - Cultural. 

1º MÓDULO:

O módulo Saúde e Nutrição tem como objetivo principal o conhecimento e a prevenção de doenças físicas e emocionais, utilizando-se informações técnicas e atividades educativas, que levem a uma mudança de postura.

Atividades:

· AMBULATÓRIO  MÉDICO

O ambulatório da Secretaria de Agricultura e Abastecimento conta com um médico nefrologista, com experiência em medicina do trabalho, auxiliar de enfermagem e funcionárias de apoio na área administrativa.

Através da parceria SAA com o IAMSPE (Instituto de Assistência Médica ao Servidor Público Estadual) o projeto conta com médicos especialistas em: urologia (uma vez por mês), pediatria (uma vez por semana) e ginecologia (quinzenalmente).

Os servidores passam com o clínico para a realização do exame periódico que ocorre uma vez por ano, permitindo uma avaliação detalhada e solicitação de diversos exames, além do atendimento rotineiro.

 No Ambulatório Médico são realizados curativos, inalação, medição de pressão, coleta de sangue, papanicolaou, marcação de exames, consultas e encaminhamento dos exames para o IAMSPE. 

O atendimento nas várias especialidades em agosto de 2006 demandou em  atendimentos/mês:

Clínico Geral: 193 consultas

Pediatra: 24 consultas

Ginecologista: 5 consultas

Urologista: 12 consultas

Procedimentos (curativos, injeções, medição de pressão e exames) : 564

· AMBULATÓRIO DE ACUPUNTURA

O Ambulatório de Acupuntura funciona em parceria com a Associação Médica Brasileira de Acupuntura (AMBA) que é uma entidade sem fins lucrativos, com associados médicos nas principais regiões brasileiras.

No tratamento de acupuntura realizado na sede da Secretaria de Agricultura e Abastecimento tem sido bem utilizado o método de craniopuntura, conhecido como Yamamoto New Scalp Acupunture (YNSA).

O atendimento ocorre uma vez por semana e em  agosto de 2006, tivemos 360 atendimentos/mês.
· HOMEOPATIA

Os atendimentos na área de homeopatia também são realizados semanalmente pela equipe da AMBA. Em agosto de 2006, estamos com 40 consultas/mês.

· FISIOTERAPIA

A Fisioterapia teve seu início em maio de 2006 e, vem atuando com avaliações individuais para os nossos servidores, crianças do CCI e RI. Através destas avaliações, ocorrem atendimentos individuais (inclusive de RPG) ou em grupos. No caso das crianças, a fisioterapeuta realiza reuniões com os pais para expor os resultados das avaliações pelas quais as 37 crianças foram submetidas. Para os adultos, existe ainda Grupos de Orientação Postural, toda terça-feira, com uma hora de duração, e das 20 pessoas que passaram por avaliação, 9 estão em tratamento.

· ALCOOLISMO

O servidor da Secretaria dispõe de atendimento na área médica, de serviço social e grupo de apoio para alcóolicos, além de palestras mensais ou atividades alusivas ao tema, abertas a participação dos familiares.

Mais importante do que a quantidade de participantes nas reuniões e palestra é a certeza que o dependente tem de saber que existe um espaço aberto para recebê-lo.

Para a realização deste trabalho junto aos dependentes, contamos com o apoio do A.A /ALANON JABAQUARA. 

As reuniões são realizadas toda 5ª feira, no Ambulatório Médico, sob a coordenação de um servidor, membro do A.A.  

Há um espaço também dedicado ao tema em nosso informativo BEM VIVER.

· SERVIÇO DE ALIMENTAÇÃO E NUTRIÇÃO

Este serviço é coordenado pela equipe do Centro de Segurança Alimentar e Nutricional Sustentável (CESANS) da  Coordenadoria do Desenvolvimento dos  Agronegócios (CODEAGRO) pertencente à Secretaria de Agricultura e Abastecimento que compreende as seguintes atividades:

· AMBULATÓRIO DE NUTRIÇÃO

O procedimento básico refere-se primeiro à análise dos dados sócio-econômicos, alimentar e antropométricos, posteriormente a orientação nutricional e elaboração de um cardápio individualizado, com retornos periódicos. 

No Ambulatório de Nutrição é realizado o atendimento aos funcionários com consultas pré-agendadas. Em agosto de 2006, foram realizados 43 consultas.

· DIETA

Elaborado mensalmente pela equipe de nutricionistas, o cardápio possui características hipossódica (pouco sal), hipocalórica (baixa caloria) e com reduzido teor de gordura. 

Esta dieta proporciona a inclusão de alimentos como arroz integral, diversas leguminosas, carnes (vermelha, soja, peixe e frango), verduras e legumes, bem como as sobremesas ( frutas ou doces dietéticos) e sucos  naturais ( sem adição de açúcar). São cuidadosamente selecionados com o objetivo de atender às necessidades nutricionais dos servidores da SAA,  através de uma alimentação mais saudável. 

Em agosto de 2006, foram servidos 120 refeições/dia.

· BANCA DE FRUTAS

Com um ponto de venda semanal na sede da Secretaria de Agricultura, a Banca de Frutas oferecem aos servidores frutas e biscoitos de qualidade a preços acessíveis.

· SEMANA DA ALIMENTAÇÃO

A Semana de Alimentação é realizada anualmente, tendo como público-alvo os servidores da SAA e demais  pessoas  interessadas.

Durante a semana, são desenvolvidas atividades relacionadas à nutrição, saúde e qualidade de vida.

· GALPES

O GALPES (Grupo de Apoio e Luta pelo Emagrecimento Saudável), através de palestras, gincanas, dinâmicas de grupo, aulas práticas, textos de reflexão e  degustações, aborda temas ligados, à alimentação, saúde, auto-estima, qualidade de vida, atividade física e culinária.

As reuniões são realizadas semanalmente. Em agosto de 2006, 18 pessoas participaram das reuniões.

·  PALESTRAS

São abordados, uma vez por mês, temas focados em qualidade de vida no sentido mais amplo, com profissionais de diversas áreas do conhecimento.

· CAMPANHAS E DATAS COMEMORATIVAS

As campanhas educativas, tais como: vacinação, combate a diabetes e datas comemorativas, como Carnaval (com a distribuição de camisinhas e folhetos), Dia Mundial sem Tabaco, Dia Nacional de Combate a Obesidade, apresentam um foco preventivo e de caráter social buscando a conscientização e participação dos servidores.

· CAMINHADAS

A Caminhada ocorre todos os dias, no horário de almoço, durante 30 minutos. A cada dois meses em locais fora da Secretaria de Agricultura e Abastecimento (SAA), com horários e datas previamente agendadas, sempre visando uma maior interatividade entre as pessoas e a natureza. 

· GINÁSTICA

A ginástica regular previne e trata uma série de males como a osteoporose, perda de memória ligada à velhice, ansiedade, depressão, problemas de coluna, derrame, pressão alta, além de reduzir o risco de adquirir doenças, além de fazer muito bem à auto-estima. 

A atividade ocorre quatro vezes na semana, havendo variação de participantes, e mantendo a média de 25 pessoas no mês de agosto de 2006.

· GINÁSTICA LABORAL

A Ginástica Laboral é focada em exercícios de alongamento, visando a  prevenção para as dores de múltiplas localizações, causadas pelo trabalho.

A atividade ocorre três vezes na semana, havendo variação de participantes. No mês de agosto 50 pessoas realizaram a atividade.

· TAI CHI CHUAN

O Tai Chi Chuan é praticado como uma importante terapia auxiliar na manutenção do equilíbrio emocional e auto controle, como técnica de rejuvenescimento e desenvolvimento mental.

O trabalho é realizado com 51 crianças do CCI, na faixa etária de 3 à 6 anos.

A atividade ocorre semanalmente.

· YOGA

A modalidade desenvolvida aqui na Sede da Secretaria é a Hatha Yoga, cujos  exercícios  ensinam o domínio absoluto do corpo e da energia contida dentro dele. Com a Hatha Yoga, você desenvolve disciplina, autocontrole, resistência física e metal, coordenação motora, força muscular, concentração, capacidade cardiorespiratória e serenidade.

A atividade ocorre semanalmente, e no mês de agosto, participam 10 pessoas.

· RELAXAMENTO

O relaxamento realizado visa propiciar ao paciente a melhora na qualidade de vida, auxiliando na identificação dos fatores estressantes e lidando com eventuais limitações.

O trabalho é realizado semanalmente. No mês de agosto, forma atendidos 25 adultos individualmente, e em grupo 45 crianças do Centro de Convivência Infantil (CCI), na faixa etária de 4 à 6 anos.

2º MÓDULO:

O objetivo central desse módulo é possibilitar o acesso a bens culturais significativos para a formação geral, desenvolvendo e aprimorando a reflexão crítica, a criatividade e o saber formal e informal, motivando a mudança de paradigmas.

 Atividades:

· Supletivo 

Oferecido para os servidores , familiares e órgãos da região, o supletivo abrange o ensino fundamental e médio.

Devidamente reconhecido pela Secretaria de Estado da Educação, trabalha no sistema de eliminação de matérias.

· Cursos Rápidos

São cursos de pequena duração, artesanato, técnicas como o fuxico, corte e costura, marmorização em tecido, entre outros, que visam estimular o aprendizado, o desenvolvimento de habilidades e a criatividade. 

· Coral

O coral é composto por servidores da SAA e realiza apresentações internas e externas.

Os ensaios acontecem uma vez por semana, durante o horário de almoço, estando aberto aos servidores, familiares e órgãos da região, e atualmente conta com 10 participantes.

· Dança

Atividade semanal com uma hora de duração, e atualmente apenas para 25 crianças do Recanto Infantil.

· 4ª Cultural

Com apresentações de dança, teatro, grupos musicais, atividades corporais, a 4ª CULTURAL ocorre uma vez por mês, durante o horário de almoço.

Com o objetivo de atingir um número cada vez maior de participantes, os eventos ocorrem em locais diferentes: ao ar livre, no restaurante, no saguão dos bancos.

· Feira Artesanal

Todo final de ano, ocorre a Feira Artesanal, com duração de 3 dias, onde são expostos os trabalhos artesanais realizados pelos  servidores da SAA ( da ativa e aposentados).

Aprendizados e Desafios: 

Olhando o Guia 2006 da Revista Exame Você S/A as 150 melhores empresas citadas na matéria apresentam benefícios semelhantes ao nosso com a diferença que na empresa você deve vestir a camisa da Instituição, e a não participação não é bem vista. Já no Estado, você participa se acredita no trabalho, a figura do patrão é impessoal. Portanto, a criatividade para estimular a participação dos funcionários é diária. Esse sem dúvida, é um grande aprendizado.

A questão da equipe também figura entre as lições aprendidas. A equipe é composta por pessoas com diversidade de formação cultural, intelectual, emocional. Procuramos aproveitar as lideranças natas, abertas a mudanças.

O grande desafio enfrentado é ganhar credibilidade, levando os funcionários a participarem das atividades, mostrando que nossos serviços são de qualidade.

A sustentação do projeto só foi e é possível através da participação efetiva dos usuários com o apoio da direção anterior e atual.

Lembramos que o Projeto existe há 6 anos.

CARÁTER INOVADOR

Um dos aspectos inovadores do Projeto é que embora nas empresas o conceito de qualidade de vida esteja presente, no Serviço Público Estadual há uma ausência de projetos voltados para esse foco.

O Qualivida propicia o acesso de qualquer servidor aos serviços existentes não importando o tipo de vinculação com o Estado. A idéia de que o patrão é o mesmo, seja estagiário, terceirizado ou funcionário de carreira, facilita a comunicação entre as diversas áreas.

Há um leque de opções, e cada um as utiliza segundo suas necessidades. O acesso a esses serviços dá a ele a oportunidade de escolha, aumenta a auto-estima e o faz se sentir como parte integrante da sociedade.

A filosofia do Qualivida é buscar uma mudança de paradigma  na quebra de preconceitos que permeiam as relações dentro do funcionalismo público, para garantir uma melhor relação interpessoal entre todos os usuários, pois temos que olhar o servidor sob uma nova ótica, a de que o mesmo é um ser completo, com habilidades, capacidades e possibilidades de transformação da realidade.

CUSTO


O Projeto não dispõe de recursos próprios.

A estrutura física básica necessária já existia na SAA. O Ambulatório Médico teve sua origem na fundação do CEA e como o prédio dispõe de amplo espaço físico deu-se início as várias atividades.

A partir de 2002, iniciou-se o processo de ampliação do Ambulatório Médico e a adequação de espaço para atender o Ambulatório de Acupuntura e Homeopatia, com o custo aproximado de R$ 90.000,00 (noventa mil reais), e obtenção de equipamentos e materiais, doados através de parceiros, entre eles a Cooperceres, Cooperativa de Crédito.

Cabe destacar que o Ambulatório Médico é unidade do Departamento de Recursos Humanos e utiliza recursos da SAA.

A equipe do Projeto é composta por pessoas que atuam nas diversas áreas da SAA, e recebem por suas funções próprias do cargo e não pela participação no Projeto Qualivida. 

As palestras realizadas por profissionais de Instituição Pública e Privada são sem ônus para a SAA.

Os eventos culturais são feitos sem custo e servem para os artistas divulgarem seu trabalho. 

EFETIVIDADE DE RESULTADOS

Há uma maior preocupação com a saúde e qualidade de vida devido o número de particpantes em palestras,  nas atividades e nas consultas preventivas (medido por questionário, e número de atendimentos).

Há mudança de postura, pois servidores encaram a vida de forma mais positiva e isso é medido nas conversas informais, com usuários, direção e novamente na participação de atividades.

Temos uma representatividade significativa das diversas áreas existentes no prédio, nas diversas atividades.

POSSIBILIDADE DE MULTIPLICAÇÃO

A  partir da sedimentação do Projeto é nossa intenção trabalhar junto as outras Unidades da SAA, fora da Sede e no Interior pela criação e fortalecimento de ações de qualidade de vida, respeitando a realidade de cada local.

DESENVOLVIMENTO DE PARCERIAS COM OUTRAS ENTIDADES DO SETOR PÚBLICO, SOCIAL OU PRIVADO

Houve desenvolvimento de parcerias com Entidades Públicas e Privadas, utilizando-se protocolos.
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