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Prêmio Mario Covas
Programa Acessa São Paulo

Tecnologia a serviço do cidadão.

Identificação

Título: Acessa São Paulo
Nome da(s) instituição(ões) envolvida(s): Imprensa Oficial e Prodesp
Nome do responsável pela inscrição e dos integrantes da equipe: Ricardo Kobashi (responsável pela inscrição), Maria Amélia K. Fernandes, Hernani Dimantas, Drica Guzzi, Daniel Bellot.

Categoria: Uso das Tecnologias de Informação e Comunicação – Inclusão Digital
Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada

Acessa São Paulo é o programa de inclusão digital do Governo do Estado de São Paulo, coordenado pela Casa Civil, com gestão da Imprensa Oficial e infra-estrutura da Prodesp, que abre e mantém postos públicos de acesso à internet e desenvolve atividades que objetivam colocar a tecnologia a serviço do cidadão.

Neste ano de 2006, o Acessa São Paulo conquistou importantes marcos na direção de seus objetivos, destacando-se:

· Crescimento de 140% em 12 meses: 226 novos postos 

· 386 postos em funcionamento (+67 em implantação)

· 353 municípios atendidos

· 18,5 milhões de atendimentos

· 890 mil usuários cadastrados

· 749 monitores permanentemente capacitados (+80h/ ano)

· Portal na internet com 11 milhões de pageviews/ mês

· 3.151 computadores instalados

· Apoio a mais de 110 projetos comunitários de desenvolvimento local

· Pesquisas de satisfação do usuário com notas médias de (0 a 10):
.  8,8 para o atendimento dos monitores
.  7,2 para impacto positivo na vida do usuário 
.  7,6 para qualidade da sala e computadores.


Instituído pelo Governador Mario Covas através do Decreto 45.057 de 11 de julho de 2000, o Programa Acessa São Paulo abre e mantêm infocentros, espaços públicos com computadores para acesso gratuito e livre à Internet. 

O decreto de criação do programa já deixa claro os desafios que o programa deveria enfrentar:

“ Decreto 45.057 de 11 de julho de 2000

Institui o Programa Acessa São Paulo e dá providências correlatas

MARIO COVAS, Governador do estado de São Paulo, no uso de suas atribuições legais,

Considerando que inúmeras atividades do Estado de São Paulo, governamentais e de prestação de serviços à população, utilizam recursos de tecnologia de informações.

Considerando o compromisso desde Governo com a qualidade dos serviços e informações prestados à população;

Considerando o compromisso com a utilização da tecnologia da informação para o beneficio da sociedade, exposto no Programa de Governo;

Considerando que a Internet é uma tecnologia que permite inovar a forma de atendimento ao cidadão na prestação de serviços e informações e aumentar a eficácia e a eficiência deste atendimento; e

Considerando que grande parte da população do Estado de São Paulo não tem acesso à Internet, 

Decreta:


Artigo 1º: Fica instituído, no Estado de São Paulo, o Programa Acessa São Paulo visando:

I – facilitar o acesso a os serviços e informações da Administração Pública Paulista por meio do uso da Internet;

II – a instalação de Centros Comunitários de Acesso a Produção de Internet, democratizando o uso da Internet;

Artigo 2º: Os Centros Comunitários de Acesso e Produção de Informações tem as seguintes atribuições:

I – disponibilizar para a comunidade o acesso à tecnologia da informação, especialmente à internet;

II – promover a capacitação da comunidade no uso da tecnologia de informação;

III – orientar a comunidade no uso dos serviços e informações oferecidas por meio da internet pela Administração Pública Estadual;

IV – fomentar a criação de conteúdo informacional por parte da comunidade atendida. ”

Desta forma, para atingir os objetivos expressos no decreto de sua criação e outros tantos ampliados em decretos posteriores e na própria dinâmica de evolução das tecnologias de informação e comunicação, em especial a internet, o Programa Acessa São Paulo abre e mantém três tipos distintos de posto, cada um com características especiais.

. Comunitários: Implantados em parceria com entidades comunitárias, em sua maioria localizada na periferia da capital.
. Municipais: Implantados em parceria com prefeituras paulistas, geralmente localizados nas bibliotecas municipais. 

. Postos Públicos de Acesso à Internet (POPAIs): Implantados em parceria com secretarias e órgãos do Governo do Estado, como os postos do Poupatempo, os restaurantes do Bom Prato, terminais de ônibus da EMTU, estações de trens da CPTM e do Metrô, Secretarias de estado, Centros de Integração da Cidadania (CICs) etc. 

Atividades integradas

Além da abertura e manutenção dos espaços públicos de acesso à internet, o Acessa São Paulo desenvolve uma série de atividades e projetos que amplificam e potencializam o impacto positivo que as tecnologias da informação e comunicação podem oferecer à população do Estado de São Paulo, tais como:

• Divulgação e facilitação do uso de serviços de governo eletrônico
• Produção de conteúdo digital e não-digital para a capacitação e informação da população atendida

• Promoção de ações presenciais e virtuais que possam contribuir para o uso cidadão da internet e das novas tecnologias

• Fomento a projetos comunitários com uso de tecnologia da informação

• Produção de pesquisas e informações sobre inclusão digital
No segundo semestre de 2005 o programa iniciou uma grande reformulação, mudando quantitativamente seu patamar de atuação, passando de 160 para 453 postos (até o final do ano) e ampliando sua atuação para além das paredes dos postos, explorando a capacidade das comunidades de promover desenvolvimento local, e passando a atuar no ambiente virtual, substituindo seu site institucional por um portal de informações e dinâmicas para a inclusão digital, que pode ser acessado dentro dos postos e também do trabalho, de casa ou de qualquer outro ponto de acesso à rede. Desta forma, o AcessaSP passa a atuar como ponto de referência de inclusão digital e governo eletrônico na Internet para a população de menor renda, mesmo quando o acesso não é realizado dentro de um dos postos do programa. 

Abaixo, veja os principais projetos e atividades realizadas no último ano do Programa AcessaSP:

1. Expansão do programa 

O programa AcessaSP passa de 160 para 453 postos, atendendo 353 municípios e levando as TIC´s (Tecnologias de Informação e Comunicação) para as regiões de menor IDH do Estado de São Paulo até o final de 2006.
A abertura dos postos envolve uma operação complexa que se inicia com os “autorizos” do Governador e passa pela assinatura de convênios com as prefeituras; escolha, vistoria e adequação de locais; preparação da infra-estrutura tecnológica, instalação de links Intragov e comunicação visual dos postos; compra, preparação, instalação e testes dos computadores e da rede local; seleção e capacitação de técnicos locais; seleção, contratação e capacitação de monitores; período de testes e abertura em pré-operação; inauguração e abertura definitiva para a população.

Todas estas atividades foram realizadas para os 226 novos postos já abertos, em diferentes cidades espalhadas pelo interior do estado, até que atingimos a marca de 386 postos em setembro de 2006, abrindo cerca de 1 posto por dia útil em 10 meses.
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2. Nova identidade e comunicação visual

Com projeto realizado pelo escritório Cauduro Martino Arquitetos Associados, foi realizado uma completa reformulação da comunicação visual, com a criação de uma nova logomarca e a adequação da comunicação visual dos postos aos novos objetivos do programa, melhorando a comunicação com a população e o entendimento dos usuários sobre os objetivos e regras de utilização do AcessaSP. A marca passou a utilizar as cores do Estado de São Paulo e ganhou em retenção de imagem, identidade como política pública, melhorando a comunicação e, consequentemente, o serviço ao cidadão.
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3. Capacitação de monitores e lideranças comunitárias 

Para que as metas de qualidade do programa, no que se refere ao serviço oferecido para a população, pudessem ser cumpridas, foi necessário um grande investimento na capacitação de nossos monitores. Chegamos a mais de 80 horas/ ano por monitor, índice bastante elevado mesmo em comparação com empresas de reconhecido investimento em sua força de trabalho. Além disso, as capacitações também foram estendidas aos gestores e às lideranças comunitárias e não se restringiram ao “básico” do atendimento ao cidadão, mas em ampliar as competências funcionais e comportamentais dos monitores e lideranças bem como fortalecer o comprometimento participativo no Programa Acessa São Paulo, oferecendo práticas essenciais aos objetivos de inclusão digital e acesso aos serviços de governo eletrônico. 

Através de uma abordagem construcionista trabalha-se individualmente e em grupo para. 

· Despertar nos monitores e lideranças a identificação e apropriação das suas habilidades e recursos para atuar em contextos de inclusão social e inclusão digital. 

· Desenvolver a capacidade reflexiva dos monitores e lideranças através do diálogo que possibilite ações mais úteis tanto nos atendimentos como em outros contextos.(pensar /sentir /agir)

· Legitimação das diferentes vozes e visões desta equipe (rede)

· Aumentar a capacidade, individual e da equipe, de resolução de situações consideradas problemáticas.

· Construção de organizadores e ferramentas para a atuação dos monitores junto aos usuários, lideranças, coordenação e principalmente na comunidade envolvida (capacidade de trabalhar em rede).

· Desenvolver habilidades técnicas e comportamentais para que os monitores possam executar bem suas atividades e funções
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4. Portal AcessaSP
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Para ampliar a atuação do programa AcessaSP para além do posto, e por entender que boa parte da população em processo de inclusão digital e de nossos usuários (41% segundo nossa pesquisa em 2006 – ver abaixo) possui outras formas de acesso a internet (do trabalho, escola, de casa mas sem banda larga, etc), era importante a criação de um portal na internet com as informações do programa, sobre serviços públicos, governo eletrônico e meio de relacionamento com a coordenação do programa utilizando-se dos conceitos da Internet 2.0,  com informações sobre os projetos do AcessaSP,  facilitando a navegação de internautas iniciantes, oferecendo conteúdo relevante em língua portuguesa para a população de baixa renda. É também nosso objetivo ser uma referência de utilização da internet em programas de inclusão digital, oferecendo ferramentas inovadoras como blog, fotolog, mediawiki (wikipedia) entre outras.
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a. Blog do AcessaSP
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Estabelecer um canal de comunicação entre a coordenação do AcessaSP e os monitores e usuários dos infocentros. Ajudá-los a aproveitar melhor as TIC´s e em especial a internet. Incentivar a leitura/ criação de blogs. Fortalecer os laços entre os usuários e o programa, personificando a coordenação e estabelecendo o início de um diálogo virtual suportado pela dinâmica de posts e comentários.

b. Fotolog dos Infocentros 

O objetivo é facilitar a gestão dos infocentros e o acompanhamento das atividades dos gestores, monitores e lideranças. Melhorar a percepção do programa interna e externamente. Auxiliar no gerenciamento e na manutenção dos infocentros através da criação e manutenção de um diário fotográfico na internet (fotolog) com imagens dos infocentros captadas pelos gestores durante suas visitas de rotina ou enviadas pelos próprios monitores. 
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Mantemos constantemente os infocentros “na rede” e disponibilizamos para a equipe do AcessaSP e toda a população, Promovendo o asseio, organização e cuidado visual. Oferecemos exemplos de “boa atuação” e iniciamos um processo de formação de rede – infocentro conhece infocentro – e controle social do programa.
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c. Eu me lembro 
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Seguindo a tradição das publicações “Je me souviens” de Georges Perec, do livro “Eu me lembro” de Geraldo Mayrink e Fernando Moreira Salles e da série “Ich erinnere mich” publicada no semanal Die Zeit de Hamburgo, o projeto “Eu me lembro” estimula os usuários dos infocentros e cidadãos do Estado de São Paulo a contar algum fato de sua história pessoal, que será publicado no site do programa, exercitando a capacidade de expressão através da língua escrita. O conjunto das declarações deve fornecer um relato da memória e história paulista, da periferia das grandes cidades aos municípios mais distantes. E também oferecendo uma oportunidade de expressão, de mudar as comunidades da posição de “receptoras” para “emissoras” de informação.
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Exemplo de relato I

“Eu me lembro quando a iluminação chegou à Rua Coronel Ferreira Lobo, na Vila Olímpia, hoje cortada pela Nova Faria Lima. Era 1970 e 2 ou 3 anos antes, lembra a minha mãe, a rua ainda era de terra. No dia em que ligaram as luzes, lembro das famílias nos portões das casas geminadas, sorrindo e conversando pelos muros baixos, sem grades. Homens de robes e mulheres de peignoirs. Todos de chinelos. Salvo um ou dois garotos mais afoitos que eram rapidamente chamados pelas mães, ninguém passava do portão. E ainda estava claro. Os homens chegavam em casa mais cedo naquela época.”
5. Rede de Projetos Comunitários do AcessaSP

O objetivo da Rede de Projetos do AcessaSP é potencializar a utilização dos infocentros do AcessaSP fazendo com que a população de menor renda do estado possa utilizar a tecnologia para dar suporte ao seu desenvolvimento e viabilizar projetos de origem e ação local.

Na Rede de Projetos, monitores, lideranças comunitárias e usuários podem propor projetos de utilização de até 30% do tempo do posto para atividades que venham a beneficiar a comunidade local. Os participantes recebem apoio na elaboração dos projetos, criação de indicadores, acompanhamento e captação de recursos. 

Vários projetos comunitários nascidos na Rede de Projetos do AcessaSP foram premiados (Prêmio Telemar de Inclusão Digital) e receberam destaque na mídia (FSP e OESP) por suas características inovadoras.
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O primeiro ciclo da Rede de Projetos AcessaSP 2006 teve 42 projetos inscritos e no segundo ciclo já são 73 projetos.

6. Dicionário de Libras

O programa AcessaSP desenvolveu e distribui gratuitamente o CD-ROM Dicionário de Libras, uma ferramenta multimídia de difusão da Língua Brasileira de Sinais, com verbetes “animados” para surdos e não surdos.

O objetivo do Dicionário de Libras é facilitar a inclusão e integração social do portador de deficiência auditiva e tem como público alvo surdos e pessoas que se relacionam com surdos como professores, familiares, funcionários públicos, etc.

7. Visão, Missão e Valores, PNQ e Mapeamento de Processos

As metas de crescimento e de qualidade do Programa AcessaSP tornaram imperativas as atividades para avaliar a gestão do programa, definir e formalizar processos, estabelecer métricas e estabelecer modelos para melhorar a qualidade da gestão e dos serviços prestados continuamente. 

Com esse objetivo em mente, o Programa Acessa São Paulo iniciou um processo de melhoria de qualidade baseado em reuniões de avaliação seguindo o modelo do Prêmio Nacional de Qualidade (PNQ - 250 pontos) com acompanhamento de um consultor. 

O AcessaSP iniciou também o mapeamento dos processos internos e das relações com seus parceiros e a estrutura de governo, possibilitando o redesenho dos processos com ganhos de tempo, segurança nas informações e confiança nos prazos e nas metas propostas.

Como parte do trabalho de qualidade, a equipe do AcessaSP da Imprensa Oficial reuniu-se com seus pares da Prodesp e da Escola do Futuro da USP em um seminário de 3 dias e estabeleceu a Visão, Missão e Valores do programa (em consolidação), prática que apesar de comum em empresas, é inovadora na gestão de políticas públicas.
Visão:
“Acabar com a exclusão digital no Estado de São Paulo. 
Ser reconhecido internacionalmente como referência em inclusão digital.”
Missão:

“Garantir o acesso democrático e gratuito às Tecnologias da Informação e Comunicação, facilitando o uso dos serviços de governo e produção de conhecimento, promovendo os processos de participação pública e redes sociais para o desenvolvimento econômico, social, pessoal e da cidadania.”
Valores:
“Trabalhar com respeito ao cidadão e sua diversidade,
com ética, transparência e comprometimento, 
buscando a excelência e a generosidade
promovendo o conhecimento livre e a colaboração,
para inclusão digital e social dos cidadãos do Estado de São Paulo.”
8. Conexões Científicas
Inclusão digital é tema recente, em permanente transformação e ainda carente de produção científica que possa oferecer parâmetros para as políticas públicas de inclusão digital. O projeto Conexões Científicas do Acessa São Paulo tem como objetivo promover a pesquisa científica a partir do universo empírico gerado pelo programa, fomentando a construção e o compartilhamento de conhecimento no campo da inclusão digital como política pública. Objetiva incentivar o estudo e desenvolvimento de aplicações experimentais de tecnologias de comunicação e informação para a inclusão digital. 
O projeto Conexões Científicas é baseado numa comunidade de pesquisadores e na oferta de bolsas do Programa AcessaSP para 2 pesquisadores doutorandos e 1 pesquisador mestrando para dedicação de 25h semanais. Os bolsistas deverão apresentar pelo menos 2 artigos aceitos para publicação em revistas científicas avaliadas e apresentações parciais e final para as equipes de coordenação da Escola do Futuro e do Programa Acessa São Paulo. 
Caráter inovador

O Programa AcessaSP procura trazer inovação para todas as atividades que executa enos campos em que atua, em um processo de melhoria contínua que abrange desde a introdução de práticas de qualidade, elementos da cybercultura, da colaboração e da internet 2.0, ações de intervenção social, voluntariado e desenvolvimento local, arquitetados para o desenho de um programa inovador, de uso da tecnologia para a promoção do desenvolvimento e inclusão social.
A destacar:

Gestão

Dupla coordenação, com um coordenador operacional e outro técnico, que dividem igualmente a gestão do programa. Inclusão de conceitos e práticas de qualidade como o PNQ, mapeamento de processos, e Visão, Missão e Valores. Somente graças a essas inovações o programa foi capaz de atender às metas de crescimento e qualidade estabelecidas (ver item 7).
Gestão ao Vivo
Utilização de ferramentas populares na internet como blog e fotolog para estabelecer um canal de comunicação entre a gestão do programa, parceiros, monitores e usuários dos postos. Coordenadores e gestores “conversam” abertamente sobre questões da gestão do programa (ver itens 4a e 4b).
Exemplo de post (de Carlos Akira, gestor dos postos municipais):

Segunda-feira e nossos relatórios
Segunda-feira é um dia cruel para os gestores. É o dia em que recebemos todos os relatórios semanais. Hoje são 332 Acessas em funcionamento: 227 Municipais, 55 Comunitários e 50 PoPAIs. Então essas são as quantidades de relatórios que os gestores precisam receber toda segunda-feira...
Rede de projetos AcessaSP
Suporte a projetos de desenvolvimento local baseado em encontros presenciais e ferramenta de colaboração na internet (wiki, mesma da wikipedia.org), onde os projetistas podem solicitar a utilização de até 30% do tempo livre do posto para desenvolver seus projetos (ver item 5).

Portal AcessaSP
Portal na internet com o objetivo de atingir os objetivos de inclusão digital do programa para além das paredes dos postos, utilizando o espaço virtual como plataforma. (ver item 4).
Conexões Científicas
Programa de bolsas para pesquisa sobre inclusão digital e práticas percebidas nos postos do Programa Acessa São Paulo. Apoio à produção e publicação de trabalhos científicos sobre o programa como forma de aumentar o conhecimento e a discussão acadêmica sobre o programa. Subsídio importante para a gestão e os processos de melhoria contínua (ver item 8).
Custo 

Os investimentos com a abertura de novos postos e custeio do programa são beneficiados pelo modelo de parcerias adotado. Os investimentos e custeio necessários para cada posto unitariamente é decrescente, como pode ser visto na tabela baixo, graças aos ganhos de escala do programa, baseado numa gestão centralizada na Imprensa Oficial e parcerias com prefeituras municipais, órgãos de governo e entidades comunitárias. 
	Ano
	Postos
	Custeio+investimentos
	R$/ posto-ano

	2002
	36
	R$ 7.966.000
	R$ 60.350

	2003
	132
	R$ 6.322.000
	R$ 42.720

	2004
	148
	R$ 5.921.000
	R$ 37.010

	2005
	160
	R$ 4.507.000
	R$ 24.490

	2006
	453
	R$ 7.540.000
	R$ 16.640


Efetividade de resultados

A relevância do Programa AcessaSP para a população de baixa renda do Estado de São Paulo é facilmente notada por todos aqueles que trabalham ou se relacionam com o programa. Os números de atendimentos realizados (18,5 milhões), de usuários cadastrados (890 mil) ou de acesso às páginas do portal do programa na internet (11 milhões de pageviews/ mês) são apenas a ponta do iceberg.

Em muitos dos 353 municípios onde o AcessaSP se faz presente, ou foi a primeira conexão de banda larga da cidade ou ainda é. Não raramente encontramos funcionários de pequenos municípios utilizando os postos do AcessaSP para diversas atividades na rede. A implantação nessas cidades, além do benefício para a população é o propulsor de um círculo virtuoso de uso da tecnologia pelos gestores locais, sendo um pontapé inicial que muitas vezes é seguido por investimentos da própria administração municipal.

Entre os resultados para a população de baixa renda, o acesso aos serviços de governo eletrônico merece destaque. Recentemente, percebemos nos postos do AcessaSP o impacto da liberação do Atestado de Antecedentes pela internet. Milhares de jovens passaram a se dirigir aos postos do AcessaSP para imprimir gratuitamente o atestado e incluí-lo entre os documentos invariavelmente exigidos pelas empresas durante os processos de seleção na procura de um emprego.

Pesquisas escolares, currículos, sites de empregos na internet, correio eletrônico, ampliação e participação em redes sociais, comunicação, informações e notícias, serviços de governo eletrônico, trabalho, diversão e lazer. Os usuários do AcessaSP exploram de formas múltiplas o potencial da internet e dos computadores que o programa disponibiliza.

Prova disso são os resultados da Ponline, pesquisa anual de satisfação e impacto que o Programa AcessaSP realiza com seus usuários. Esta pesquisa é um instrumento de avaliação utilizado pela gestão para produzir informação sistematizada e conhecimento sobre o processo de inclusão digital e seus atores sociais, promovendo a democratização desse conhecimento e contribuindo para o uso cidadão da internet e das novas tecnologias. 

Veja abaixo alguns resultados da pesquisa realizada em agosto de 2006:  

Destaques gerais:

· 43% dos usuários já utilizaram serviços de governo eletrônico

· 80% dos usuários freqüentam mais de uma vez por semana o posto AcessaSP

· 59% tem no AcessaSP a única opção de acesso à internet

· 55% dos usuários gostariam de desenvolver projetos nas sua comunidades

· 82% dos usuários utilizam com freqüência o e-mail. 

• Perfil do usuário
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• Avaliação dos serviços oferecidos pelo AcessaSP (notas de 0 a 10)

	Sobre os Monitores
	nota

	Conhecem informática
	8,8

	São dedicados e atenciosos
	8,9

	São pontuais
	8,7

	Ensinam bem
	8,7

	Estimulam a aprender mais
	8,0


	Sobre a Sala
	nota

	Está bem equipada
	7,9

	Está mobiliada de maneira confortável
	8,4

	Está sempre limpa e arejada
	9,2

	É um local seguro para frequentar
	9,3


	Sobre os Equipamento e conexão
	nota

	Uso da impressora é adequado
	7,0

	Conexão estável
	7,8

	Velocidade de conexão adequada
	7,6


	Sobre o Impacto na vida do usuário
	nota

	Saber usar a INTERNET melhorou a minha vida pessoal.
	8,8

	Estou mais informado sobre as notícias do País com a INTERNET.
	8,1

	Tenho mais facilidade em aprender depois da INTERNET.
	8,0

	Eu me divirto muito através da INTERNET.
	8,7

	A INTERNET melhorou meu desempenho profissional.
	7,4

	Participo mais da vida desta e de outras comunidades usando os recursos da INTERNET.
	7,4

	Tenho novos amigos que conheci através da INTERNET.
	7,7

	Cuido melhor de minha saúde usando as informações que obtenho na INTERNET.
	6,2

	Através da INTERNET consegui novas oportunidades de trabalho.
	6,0


Possibilidade de multiplicação

O modelo de parcerias adotado pelo Programa AcessaSP e os recentes investimentos em sistemas de gestão, mapeamento de processos e qualidade interna propiciam um baixo custo marginal e extrema rapidez para a implementação de novas unidades. 

No último ano, o programa AcessaSP assinou convênios, vistoriou, adequou salas, instalou infra-estrutura, computadores e rede, capacitou monitores e técnicos suficientes para inaugurar 226 novos postos, atingindo a marca excepcional de  inaugurar mais de 1 unidade por dia durante vários meses, cumprindo com determinação todas as metas acertadas pelo Governo do Estado.

Atualmente o programa trabalha com a proposta de expansão para atender a todos os municípios do Estado de São Paulo e ampliar sua atuação nas cidades com mais de 100 mil habitantes e nas regiões metropolitanas do Estado.

Como os investimentos e o custeio são compartilhados com as prefeituras municipais e o acesso de banda larga é oferecido sem custo graças à negociação do contrato de Intragov firmado com a operadora de telefonia fixa, o Programa AcessaSP não tem apenas um modelo de inclusão digital que traz grande benefício para a população atendida, mas o faz com baixo custo para o governo e baixíssimo tempo de implementação.

Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado

O modelo de atuação do AcessaSP é o de parcerias. Todos os seus postos são abertos em parceria com organizações comunitárias (58 postos), órgãos e secretarias de governo como CICs (Centros de Integração e Cidadania), restaurantes Bom Prato, Metrô, CPTM, EMTU, PoupaTempo, Secretaria da Juventude, Fundação SEADE, Secretaria do Planejamento entre outros (55 postos) e as prefeituras municipais do Estado de São Paulo (340). 

Além disso, o Programa Acessa São Paulo mantém um convênio com a Escola do Futuro da Universidade de São Paulo para o desenvolvimento de atividades de capacitação e projetos de inclusão digital. Também a Fundap é parceira do programa em importante projeto de capacitação de monitores para governo eletrônico e atendimento ao cidadão.



Memória de São Paulo


Os usuários do programa contando a história de SP através de seus relatos pessoais.





Mais de 240 relatos de diferentes regiões do estado e da capital. 





Inclusão do portador de deficiência auditiva


10 mil CD-ROMs distribuídos gratuitamente.





� EMBED Word.Picture.8  ���








Apoio a projetos comunitários


38 projetos concluídos no primeiro ciclo e 


73 projetos já inscritos para o segundo ciclo.





Destaque:


83% dos usuários têm renda familiar até 4 salários mínimos comprovando sua vocação para inclusão digital. 





Destaque:


O Programa AcessaSP tem grande potencial de auxílio nos estudos (63% são estudantes) 





Destaque:


O programa AcessaSP é muito utilizado por jovens mas aprox. 50% já estão em idade economicamente ativa.
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Formação de rede 


Infocentro conhece infocentro. Boas práticas servem de referência e são espontaneamente copiadas.





Mais de 300 fotos disponíveis. 





Gestão ao vivo. 


Equipe do AcessaSP conversando com monitores e usuários através da internet, direto, sem intermediários.





140 “posts” escritos por gestores do programa.





Portal AcessaSP


A porta de entrada na internet: Blogs, fotologs, listas wiki.





11 milhões de pageviews/ mês








www.acessa.sp.gov.br
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