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Resumo
Cada vez mais as empresas são cobradas a desempenhar na sociedade um papel que extrapola o da realização de negócios, o da prestação de serviços e o da geração de lucros para os acionistas. A convocação é para o exercício da responsabilidade social, isto é, a de uma atuação compatível com objetivos mais amplos de busca de um bem-estar coletivo e de um desenvolvimento que seja sustentável no longo prazo. O estágio mais avançado de conscientização e mobilização dos gestores e do corpo de empregados para o desempenho socialmente responsável é o das que são consideradas “empresas-cidadãs”. Tal postura é especialmente importante num país como o Brasil, caracterizado pela desigualdade social e por uma grande população carente de condições para o exercício digno da cidadania. Não se trata de uma proposta de que as empresas devam substituir a ação e a responsabilidade do Estado nessa missão, mas de uma percepção de que é preciso somar esforços para dar conta das demandas sociais.

Sintonizada com essa necessidade, a Sabesp vem desenvolvendo, nos últimos dois anos, um trabalho que aponta para sua consolidação efetiva como uma empresa-cidadã. O processo avança a passos largos, facilitado pela vocação de empresa socialmente responsável que a Sabesp possui pela própria natureza de suas atividades. Mesmo antes de se propagar a grande onda de conscientização a respeito da responsabilidade social no meio corporativo, a Sabesp já tinha ações avançadas nessa área. A presença social responsável é extremamente arraigada na cultura da empresa, cujos serviços beneficiam milhões de pessoas. Pode-se dizer que isso faz parte do seu DNA, de empresa de serviço público com atuação num setor diretamente ligado à saúde, à qualidade de vida e à preservação do meio ambiente.

Além disso, em três décadas de existência, a empresa e seus empregados não se limitaram a esse campo, assumindo ou criando ao longo da história uma série de compromissos com as comunidades próximas de suas instalações e com a sociedade em geral. Vale dizer ainda que, no âmbito interno, a empresa também segue o princípio do respeito às pessoas e promove a valorização do seu capital humano, com uma política de abertura à participação, eqüidade na oferta de oportunidades, incentivo ao desenvolvimento profissional e respeito às diversidades. Como resultado, a Sabesp mantém 189 projetos de responsabilidade social, 73% dos quais são voltados para a comunidade externa e 27% para a comunidade interna e seus familiares. A essas ações se somam iniciativas para alinhar fornecedores e clientes na busca de relações pautadas pela ética e pela responsabilidade social em todos os atos.

Este caso mostra o extenso arco de ações de responsabilidade social que a Sabesp vem desenvolvendo há muitos anos e que envolve diretamente a participação de cerca de 1.200 empregados, sem prejuízo do cumprimento de suas obrigações profissionais. Mostra também como todo esse esforço vem sendo organizado estratégica e institucionalmente de um modo mais coerente, mais articulado e voltado para uma aplicação mais eficaz dos recursos. 
Firmemente decidida a fortalecer ainda mais sua atuação no plano da cidadania corporativa, a Sabesp constituiu no início de 2003 um Grupo de Responsabilidade Social, e começou um processo de estruturação de seus inúmeros projetos e iniciativas sociais. Dentro de uma nova perspectiva, as ações nessa frente passaram a ser reconhecidas como estratégicas e a contar com uma política institucional, sob o patrocínio da presidência e diretorias da empresa. Isso ficou configurado com a inclusão de objetivos e metas correspondentes no Balanced Scorecard da empresa. Consolidando assim uma efetiva contribuição do negócio para toda a sociedade.
Perfil da empresa
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A Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (Sabesp) atua no planejamento, execução e operação de sistemas de água, coleta e tratamento de esgotos domiciliares e efluentes industriais. Serve a uma população de 26 milhões de pessoas, de 367 dos 645 municípios paulistas. Sua área de atuação inclui a capital de São Paulo, cidades da região metropolitana, do interior e do litoral do estado.

A empresa é constituída na forma de uma sociedade de economia mista, cujo principal acionista, com 50,3% das ações é o governo do estado de São Paulo. E com 49,7% também são sócios os municípios paulistas e investidores privados. De capital aberto, tem ações cotadas na Bovespa e certificados de depósitos negociados na Bolsa de Nova York. Organizacionalmente, a Sabesp é dividida em Unidades de Negócio e uma Alta Administração, e com um quadro de aproximadamente 16.000 empregados.

A trajetória da Sabesp se iniciou mais precisamente em 1973, quando foi criada pela incorporação de diversas empresas e autarquias que gerenciavam o abastecimento de água e a coleta de esgotos na capital paulista e em áreas do interior e do litoral de São Paulo. Em meados da década de 90, a empresa passou por um processo profundo de reestruturação organizacional e adotou um modelo de atuação mais adequado ao novo nível de competitividade imposto pela abertura do mercado, a globalização e a participação de companhias privadas no setor. Ao mesmo tempo em que não descuida do desempenho de sua função social como prestadora de serviços públicos no campo do saneamento ambiental, a Sabesp assimilou a necessidade de buscar constantemente a eficiência operacional e a geração de resultados econômico-financeiros para os acionistas. 
Os benefícios dessa atuação se verificam não apenas na elevação dos índices de população abastecida por serviços de água tratada e esgoto, como também na redução da mortalidade infantil, melhoria do padrão geral de saúde e das condições ambientais.

A adoção de práticas inovadoras de gestão de recursos humanos tem se mostrado, como em muitas outras empresas, um fator estratégico para o sucesso do negócio e para a sustentação de suas condições de sobrevivência num ambiente altamente competitivo e em transformação incessante. Na Sabesp, particularmente, essa componente é considerada essencial para manter a posição de melhor prestadora de serviços em saneamento ambiental e alcançar o reconhecimento como empresa ética, competitiva, eficaz, voltada ao cliente e ao cidadão.

Oportunidade Percebida e Caráter Inovador: uma história de serviços à comunidade
Saneamento ambiental é responsabilidade social. Portanto, a responsabilidade social é intrínseca ao negócio da Sabesp. Pode-se dizer que faz parte do seu DNA. Os objetivos empresariais são inteiramente convergentes com o desenvolvimento do bem-estar humano e com a preservação do meio ambiente. Cada avanço obtido na qualidade do produto ou na extensão dos serviços prestados representa um progresso social, contribuindo especialmente para a preservação da saúde da população. 

Além de evoluir continuamente há mais de 30 anos na prestação de serviços dos quais é concessionária, a Sabesp também desenvolveu um amplo conjunto de ações sociais voltadas às comunidades do seu entorno, à educação, à cultura, ao meio ambiente e à saúde. Tais ações sociais foram brotando, de forma esparsa, nas suas diversas Unidades de Negócio, muitas vezes pela iniciativa e pela vontade de empregados, motivados a dar para a coletividade outras contribuições para suprir carências além daquelas que já geravam com sua atividade profissional.

Desde o início de 2003, porém, a Sabesp resolveu assumir um novo desafio nesse campo. O desafio é o de avançar ainda mais no conceito de empresa socialmente responsável, construindo uma política estruturada, transparente e democrática de atuação social. O objetivo é consolidar a responsabilidade social como parte da estratégia da empresa, ressaltá-la como uma finalidade integrada ao negócio e torná-la uma vantagem comparativa no mercado, reconhecida por clientes, acionistas, governo, investidores e pela sociedade em geral. Os propósitos também são os de aprimorar as práticas já existentes e obter resultados melhores e maiores, visando contribuir para o desenvolvimento sustentado.

Essa diretriz de responsabilidade social toma como ponto de partida a experiência acumulada com dezenas de projetos já desenvolvidos na Sabesp e fixa como meta alcançar novos patamares de engajamento e de conscientização do corpo da empresa em torno dessa questão. Ela se soma à já existente Política Institucional Ambiental, a qual estabelece princípios, critérios e diretrizes para orientar a empresa na condução das questões ligadas com o meio ambiente e no relacionamento com órgãos e instituições afins do mercado e da sociedade, segundo conceitos de ética, transparência, espírito de cooperação, diálogo positivo constante e pró-atividade. O desafio que está sendo enfrentado neste momento é a articulação de todo esse conjunto com o direcionamento estratégico da empresa.

Patrocínio da Alta Gestão 

O primeiro passo para a estruturação de um programa institucional foi a constituição, em fevereiro de 2003, de um Grupo de Responsabilidade Social, com representantes de todas as áreas e diretorias da empresa. O grupo recebeu como atribuições alinhar o conceito de responsabilidade social na Sabesp, propor as bases de um programa institucional de responsabilidade social alinhado com a gestão e com as estratégias e políticas empresariais. Para montar seu programa, o grupo visitou empresas, a fim de conhecer outras experiências bem-sucedidas de organização da área de responsabilidade social, e participou de seminários e eventos relacionados ao tema.

O grupo comprovou que, na Sabesp, predominavam ações que foram iniciadas porque a empresa precisava melhorar a qualidade de vida num determinado entorno e iniciativas completamente isoladas. Não existia um patrocínio institucional para as iniciativas de responsabilidade social. Os projetos contavam com patrocinadores locais, por exemplo gerentes e outros profissionais da empresa.

Como resultado da formação do Grupo de Responsabilidade Social da Sabesp, e o início de um trabalho de planejamento e definição de uma estratégia para o setor, a presidência e a diretoria da empresa assumiram o papel de patrocinadores, reconhecendo e validando o programa. Com isso, o planejamento estratégico através do Balanced Scorecard, implementado em 2004, incluiu entre os demais objetivos estratégicos, dois objetivos de responsabilidade social: “Ser reconhecida como empresa social e ambientalmente responsável” e “Preparar a organização para a excelência: ambiental, social e novos negócios para alcançar a excelência ambiental e atuar com responsabilidade social”.
O movimento de direcionamento estratégico da responsabilidade social na Sabesp começou com a definição de diretrizes institucionais, valores e princípios de ação coletiva. Dessa elaboração participaram a diretoria, a presidência da Companhia e o grupo de responsabilidade social, com representantes de todas as áreas da empresa. Como diretrizes institucionais de responsabilidade social, a empresa assumiu:

1.
alinhar e integrar a prática de responsabilidade social apoiada na visão de sustentabilidade;

2.
disseminar permanentemente os conceitos de responsabilidade social e sustentabilidade;

3.
articular os diversos públicos de relacionamento da empresa como co-responsáveis pela responsabilidade social da Sabesp

4.
monitorar e avaliar o programa de responsabilidade social para o seu aperfeiçoamento contínuo

5.
integrar a empresa com seus públicos de relacionamento

Código de Ética e de Conduta
Para dar suporte ao direcionamento da Sabesp nesse rumo foi contratado o serviço de consultoria do IDIS-Instituto para o Desenvolvimento do Investimento Social. Com o apoio do IDIS, foi dada a partida a uma etapa fundamental da disseminação dos conceitos de responsabilidade social: a construção de um código de ética e de conduta. O processo se iniciou com a definição de um conjunto de valores para balizar os processos decisórios, em todos os níveis da empresa, da presidência até os níveis operacionais, de forma condizente com os objetivos e convicções da Sabesp. Os valores definidos são seis: respeito à sociedade, respeito ao meio ambiente, respeito às pessoas, integridade, competência e cidadania.
À luz desses valores, já foi desenvolvido o Código de Ética e Conduta Sabesp. O código discrimina os seguintes princípios de éticos de ação:
1. Atuar garantindo o equilíbrio sustentável entre as dimensões sociais, econômicas e ambientais.
2. Zelar pelos recursos públicos e privados, utilizando-os de forma eficiente, eficaz e lícita.

3. Atuar garantindo o aperfeiçoamento contínuo da qualidade dos produtos e serviços ofertados e o comprometimento com os resultados.

4. Agir com justiça nas ações e decisões promovendo o equilíbrio e a harmonia, na conciliação dos interesses e propósitos da SABESP e de seus diferentes públicos de relacionamento.
5. Atuar de forma construtiva, estabelecendo a confiança como princípio da relação entre a companhia e seus diferentes públicos de relacionamento.

6. Atuar com transparência, clareza e precisão nas relações profissionais, nas práticas de governança corporativa e na comunicação com todos os públicos envolvidos.
7. Atuar garantindo práticas de gestão de pessoas que respeitem a diversidade e fortaleçam a motivação, a satisfação e o comprometimento. 

8. Atuar respeitando a legislação vigente.

9. Atuar no fortalecimento e aperfeiçoamento das comunidades onde atua diretamente e na sociedade em geral.

A elaboração do Código de Conduta, um guia prático que orienta cada empregado na aplicação dos princípios do Código de Ética no seu dia-a-dia, está em pleno curso por meio de um trabalho com o grupo de Responsabilidade Social e por grupos focais que contam com a participação de representantes de todas as áreas da empresa que mantém relações com empregados, clientes, comunidade, fornecedores, imprensa, e da sociedade. O Código de Conduta trata do comportamento individual do empregado e orienta seu discernimento em relação a questões da legislação, conflito de interesses,  aceitação de presentes, proteção dos ativos da empresa, confidencialidade de informações, manifestações públicas, assédio moral e sexual, e utilização de recursos e equipamentos da empresa. Há, ainda um vasto plano de comunicação e disseminação do código de ética, permeando todos seus públicos de interesse: empregados, fornecedores, comunidade, sociedade/cliente/consumidor.

A preparação do corpo da empresa para a responsabilidade social foi reforçada a partir de julho de 2005, quando teve início o Programa de Capacitação em Responsabilidade Social. 

Além disso, está sendo implementado um sistema de monitoramento de indicadores de Responsabilidade Social. Este sistema é corporativo, disponibilizado a todas as diretorias, com possibilidade de obter os dados de forma on-line. Como principais benefícios desse sistema podemos destacar: diagnóstico de RS na SABESP segundo indicadores de mercado; visão abrangente do estágio de RS dentro da Sabesp, em cada diretoria; cadastramento dos projetos sociais e acompanhamento do histórico de suas evoluções via web
; 
agilidade na obtenção de informações para diretorias, presidência; órgãos externos.
Efetividade de Resultados
A Sabesp mantêm em funcionamento atualmente um total de 129 ações de responsabilidade social. Esse universo inclui trabalhos com diferentes graus de complexidade e abrangência. Encontram-se desde ações muito estruturadas, como a Tarifa Social, até trabalhos de base, de verdadeiros guerreiros, de gente que resolve problemas e arca com responsabilidades individualmente, como a de prestar auxílio de saúde em favela.
Há dois vetores de atuação da empresa no campo social. Um é o dos investimentos que realiza para beneficiar seu corpo de empregados e seus familiares. O outro é o da realização de ações externas em benefício das comunidades nas áreas em que a Sabesp atua e para a sociedade em geral.

Relacionamento com a comunidade interna
O investimento social na comunidade interna compreende um leque de projetos voltados para empregados, familiares, prestadores de serviço e fornecedores. São ações voltadas a garantir um ambiente de trabalho seguro e saudável, a prevenção de acidentes e danos à saúde, a melhoria da qualidade de vida, a educação, o desenvolvimento profissional e pessoal e o cumprimento da legislação e respeito aos direitos nos aspectos: trabalhista, sindical e das relações de negócio.

Para os empregados foi adotado o modelo de Gestão de Pessoas por Competências, tendo como premissa dar ampla oportunidade de evolução para todos, estimular o autodesenvolvimento e assegurar o fortalecimento de um quadro de profissionais que reúnam as competências essenciais necessárias para a obtenção de resultados expressivos e agregar valor ao negócio. O modelo se apóia na seleção por concurso público, num sistema de avaliação por competências, estendido a todos os empregados e gerentes, na remuneração por competências e no aprimoramento da formação, reciclagem profissional e orientação à carreira por meio da Universidade Empresarial Sabesp-UES. A UES também subsidia para os empregados a realização de cursos de pós-graduação e MBA. Ainda no campo educacional, a empresa mantém convênios com 120 entidades de ensino particular, obtendo para os empregados descontos em mensalidades de cursos que se estendem desde alfabetização e supletivo até cursos técnicos, educação infantil, ensino fundamental, ensino médio, graduação, pós-graduação, cursos de idiomas e outros.

A Sabesp, ciente da sua importância frente às questões ambientais, desenvolve permanentemente ações que contribuem para o consumo consciente e responsável do seu produto principal, a água. É o caso de atividades como Um Dia na Sabesp, Projeto Empresa, Comissão Interna de Uso Racional da Água e Descobrir Sabesp, que buscam aproximar os filhos e os próprios empregados à companhia, levando a eles informações sobre a Sabesp, a preservação do meio ambiente e o uso racional de água através de visitas às instalações, palestras e atividades interativas, bem como ações de adequação de consumo.
A empresa mantém ainda programas de visita a suas instalações, de atendimento e recuperação do empregado portador de dependência química, de destinação responsável de resíduos nos locais de trabalho, de valorização e homenagem ao empregado por tempo de casa, de participação nos resultados, de memória empresarial, cursos supletivos, grupo anti-tabagismo, programa de ginástica laboral, programa de apoio aos aposentados, programa de integração de novos colaboradores e outros.

Relacionamento com a comunidade externa
Entre os projetos investidos na comunidade externa realizados destacam-se os voltados à educação, à cultura, à saúde e saneamento, ao esporte, combate à fome e segurança alimentar e ao meio ambiente, dentre outros.

Educação - Esta categoria agrupa diversos projetos, que tem total alinhamento com a vocação da SABESP e são em sua maioria destinados ao público infantil e jovem, alunos de escolas públicas e particulares, professores e comunidade carente. 

Abrir as portas da companhia a visitantes e transformar estas oportunidades em espaço para a educação ambiental foi o foco dos projetos desenvolvidos na grande São Paulo: “Show-room” e o de “Aprendizagem no Sistema Cantareira”. Desta mesma natureza de projeto no interior e litoral do Estado de São Paulo, ressaltam-se as visitas de escolas a estações de tratamento da Sabesp. 
Outro destaque foram os projetos disponibilizados via internet: “Clubinho Sabesp” que surgiu com o objetivo de criar sócios para a causa da água no planeta, sendo reconhecido e premiado pela WWF Brasil Mostra Água para a Vida, Água para Todos: Boas Práticas em Saneamento. Assim também como o “SABESP Ensina” que propicia planos de aulas a professores e estudantes sobre água, esgoto e meio ambiente. 
Vale destacar que a SABESP é como co-mantenedora do Instituto Criança Cidadã - ICC, que propicia o atendimento de crianças, jovens e adultos provenientes de famílias de baixa renda da periferia da RMSP, distribuídos em unidades educacionais. 
Cultura - Voltando-se para a comunidade em geral, a SABESP ainda apresentou práticas de sensibilização e estímulo à pluralidade da cultura nacional e a memória da sociedade. Foram ações que focalizaram a conscientização ambiental e o desenvolvimento sustentável, seja atuando na recuperação física de teatros, criação de biblioteca, preservação de acervo histórico e arquitetônico, coral, ou pela destinação pelo incentivo fiscal previsto na lei Rouanet, além de incentivos a Audiovisual.
Combate a Fome - Contribuindo para o oferecimento de alternativas de Combate à Fome, a SABESP possui 6 projetos. O principal deles é o Programa de Hortas Comunitárias Orgânicas, mantido em áreas de adutoras. Compatibiliza a necessidade de conservação dos bens patrimoniais da companhia com a conscientização da população residente no entorno pela possibilidade de uso da terra pela comunidade como um espaço ecológico-urbano, com produção de alimentos e alternativa de geração de renda numa ocupação auto-sustentável. Em 2005, 8 famílias foram beneficiadas com esse programa, com produção de 2 mil pés de hortaliças, contribuindo com o orçamento familiar decorrente da venda desses produtos. É um projeto reconhecido externamente e referência para outros produtores.

Outros projetos

Esta categoria abrange trabalhos voltados para atividades de benefício à comunidade que não se enquadram nas categorias anteriores. Seus objetivos são diversos, sendo cada projeto destinado a uma população específica, com atividades apropriadas e direcionadas a cada um deles. Normalmente possuem alta relevância frente ao universo de atendimento, já que permeiam grupos grandes e diversificados como rede de escolas públicas e particulares, associações civis organizadas, movimentos religiosos, comunidade de bairros etc. 
A diversidade de projetos hoje integrantes do programa de responsabilidade social da SABESP reflete a busca incessante de que à prestação de serviços de saneamento, sejam acrescidos esforços para enfrentar e minimizar os problemas sociais de um número expressivo da população. Não se trata de pretensão de substituir a ação e a responsabilidade dos órgãos competentes do Estado, mas sim da crença de que é preciso somar em benefício das causas sociais.

Relação da Sabesp com o Meio Ambiente
Uma das áreas de atuação social mais relevantes para a SABESP, pela própria natureza de seu negócio, é a Preservação do Meio Ambiente. O espectro abrange ações e práticas que primam pela conservação e recuperação ambiental e contribuem para o desenvolvimento sustentável. Aqui é contemplada a necessidade que a companhia tem de lidar com questões delicadas como dialogar com populações que ocupam irregularmente áreas de proteção de mananciais, com companhias poluidoras que precisam assumir a responsabilidade pelo impacto de suas atividades e agir diretamente ou em parceria com a sociedade, seja com a população ou por órgãos representativos, para garantir a preservação, recuperação ou manutenção de reservas, matas, rios, praias, praças e áreas verdes em geral.

Nesse campo, a SABESP vem contabilizando importantes avanços, principalmente na redução da geração de resíduos. Vale destacar o projeto de reciclagem do lodo, resultante das estações de tratamento de água e esgoto. 

Abrangendo toda a população paulista das áreas em que a companhia está presente, o PURA - Programa de Uso Racional da Água busca evitar a escassez de água em curto e médio prazos, prevendo mudanças paisagísticas e intervenções tecnológicas de reutilização. Seu objetivo maior, contudo, é a conscientização da população em geral quanto à importância da conservação dos recursos hídricos, com mudanças culturais e comportamentais que reduzam o desperdício. 

Apoio a pesquisas relacionadas à água, flora, fauna e solo; implantação da Rede 21 para promover um novo padrão de desenvolvimento sustentável; programa de educação ambiental para formação de lideranças ambientais; o Verde Vida com o plantio de mudas para a recuperação de áreas ciliares, são alguns exemplos de projetos que foram realizados em parceria com organizações expressivas da sociedade em seus diversos setores, tais como  subprefeituras da RMSP, SOS Mata Atlântica, FAPESP, Secretaria Estadual do Meio Ambiente e diversos Municípios do Estado de São Paulo.
Saúde e Saneamento - Os projetos desta categoria têm como foco campanhas e apoio institucional em saúde pública e ações integradas com o objetivo de melhoria da qualidade de vida da população. Destaca-se nesta categoria a prática de uma política tarifária diferenciada para garantir que a população de baixa renda tenha acesso aos serviços de água e saneamento básico, contribuindo para a saúde pública e qualidade de vida. Oferece com esta política uma forma de cobrança mais justa e adequada às necessidades das classes menos favorecidas em três tipos de tarifas:  Residencial Social, Residencial Favelas e Comercial Entidades Assistenciais sem Fins Lucrativos. A tarifa residencial social que é de 34% da tarifa normal. A aplicada para favelas é de 26%, enquanto a tarifa para Entidades Assistenciais sem Fins Lucrativos corresponde à 50%. Somente na RMSP a população beneficiada chegou à 525.028.

Com as tarifas diferenciadas a SABESP demonstra que leva em consideração a dimensão social na gestão do seu negócio. Ela se torna viável pela aplicação do subsídio cruzado, pelo qual parte dos recursos gerados por regiões com grandes receitas é destinada a obras em regiões menos favorecidas.

Parcerias
Para desenvolver um espectro tão amplo de ações sociais a Sabesp conta com uma série de parcerias, tanto com outras empresas como com organizações não governamentais e outras instituições. Eis a relação de parceiros:

ONGs – Casa de Saúde Santa Marcelina, Fundação Gol de Letra, Asilo Raiar do Sol e Casa Madre Teodora dos Idosos, SOS Mata Atlântica, Água e Cidade, Vitae Civilis, Pueras, Estrela Cadente, SOS Billings, Associação Global de Desenvolvimento Sustentado, Instituto Acqua, Natureza Sempre Natural, Associação Comercial, Industrial e Agrícola de Ribeirão Pires, Associação Ecológica de Moradores da Vila Lopes, Federação Municipal das Sociedades Amigos de Bairro de Ribeirão Pires, Onaproma, Federação Sempre Unida, Rotary Club, Lions Club, Educação e Cidadania de Afrodescendentes e Carentes, Entidade Ambientalista Olhos da Mata, Capacitação Solidária, entre outras.

Empresas e outras instituições – Sesc Interlagos, Parque Ecológico do Tietê, Centro de Desenvolvimento do Terceiro Setor do Senac, SesiI, Fundação Florestal, Fehidro, ABNT, IPT, Associação Brasileira dos Fabricantes de Materiais e Equipamentos para Saneamento - Asfamas, Instituto de Ecologia Aplicada, Editora Saraiva, Aterro Lara, Solvay, OAB, Deca, Docol, Celite, Fabrimar, Ideal Standard, Secretarias de Estado e de Municípios, Play Center, Rede Globo de Televisão, Escolas Públicas e Privadas, prefeituras diversas.

Balanço dos Recursos Investidos
Os indicadores sociais internos e externos um valor da ordem de R$ 1,3 bilhão. Para os indicadores sociais internos, que incluem alimentação, encargos sociais, previdência privada, saúde, segurança e medicina do trabalho, educação, cultura, capacitação e desenvolvimento profissional, creches ou auxílio-creche, participação nos resultados e outros. 

Outros indicadores de contribuição à sociedade, compreendendo ações em educação, cultura, saúde e saneamento, esporte, combate à fome e segurança alimentar, apoio institucional nas diversas categorias e outras iniciativas, receberam a destinação de R$ 17,9 milhões. Em programas e/ou projetos internos ou externos relacionados à preservação do meio ambiente, a companhia investiu R$ 4,2 milhões.

Os investimentos sociais foram demonstrado em seu Balanço Social amplamente divulgado com o Balanços Patrimoniais da empresa, segundo o modelo IBASE – Instituto Brasileiro de Análises Sociais e Econômicas.

Assim, reforçando e disseminando sua responsabilidade social, a SABESP demonstra uma atitude coerente de companhia sustentável contribuindo para o desenvolvimento do setor de saneamento e do país.
Reconhecimento

A responsabilidade social da Sabesp tem obtido reconhecimento por parte de diferentes instituições, às quais a empresa tem apresentado trabalhos realizados em várias frentes. No Guia Exame da Boa Cidadania Corporativa a empresa constou pelo terceiro ano consecutivo com uma lista de projetos, com um total de 34 projetos aceitos e listados, fincando como uma das 20 empresas finalistas em 2006.

Foram os seguintes os projetos publicados nas edições mais recentes do Guia Exame:

Categoria Educação – Caracol, Minha Cidade tem Sabesp, Futurágua e Sabesp Educando para a Cidadania; Universidade Empresarial Sabesp

Categoria Criança e Adolescente – Aprendendo a Ser e a Conviver e Aprendizagem a Menores Carentes.

Categoria Meio Ambiente – Mão à Obra pelo Tietê, Estação Sabesp Show Room e Pura;

Categoria Saúde – Reparto meu Pão e Sopão;

Categoria Financiadores de Projetos – Complementação Escolar Através do Instituto Criança Cidadã;

Categoria Terceira Idade – Solidariedade, Melhoridade, Asilo de Idosos e Campanha do Agasalho;

Categoria Geração de Renda – Horta Orgânica Comunitária e Ensinando a Pescar;

Categoria Pessoas com Deficiência – Você Sou Eu.

A Sabesp também fez jus à prêmios com casos no campo da responsabilidade social, por suas ações que promovem o desenvolvimento sustentável. 

O sistema de educação à distância da empresa foi reconhecido com o prêmio Referência Nacional em e-learning e a Associação Brasileira de Recursos Humanos premiou o caso Universidade Empresarial Sabesp – Educação sem Limites de Espaço e de Tempo. Vale notar outras distinções que a empresa recebeu: Troféu Transparência, concedido pela Anefac-Fipecafi-Serasa, sendo que a Sabesp é a única companhia selecionada entre os dez finalistas nos oito anos de existência do prêmio.

conclusão e Próximos Passos

Para qualquer empresa que tenha os olhos postos no futuro, alinhar sua estratégia de negócios com a responsabilidade social e o desenvolvimento sustentável é uma prioridade. Mais ainda para empresas que servem diretamente à população e que estão sujeitas ao crivo público, tanto como fornecedoras de produtos e serviços quanto na condição de receptoras de investimento e tomadoras de poupança. Todas essas características se aplicam à Sabesp, uma empresa do setor de serviço público de saneamento ambiental e constituída como sociedade aberta de capital misto, tendo como acionistas o governo paulista, prefeituras de municípios de sua área de concessão e um universo de investidores institucionais e privados.

Com a venda do lote de ações realizada em 2004 pelo governo de São Paulo, por intermédio da Secretaria de Negócios da Fazenda, a empresa democratizou ainda mais seu controle, passando a ter 49,7% do capital social pulverizado no mercado. Suas ações são negociadas na Bovespa e na Bolsa de Nova York, por meio de recibos de depósitos americanos, as ADRs. Isso torna a Sabesp diretamente afetada pelo advento da lei Sarbanes-Oxley, promulgada nos Estados Unidos para resguardar a lisura e a transparência na governança corporativa.
Tornou-se assim ainda mais decisiva a fixação de uma imagem institucional positiva, resultante de uma atuação genuinamente responsável e ética. A responsabilidade social é hoje, portanto, também fator-chave para responder adequadamente a uma demanda imposta pela evolução da sociedade, incluindo a comunidade financeira internacional. Passa a ser pré-requisito na obtenção de financiamentos e na disputa por investimentos.

Os próximos passos incluem o desenvolvimento de processos para levar a empresa a obter uma série de certificações internacionais complementares aos diplomas ISO 9000 que já detém na área da qualidade. São elas a certificação SA 8000, voltada para o sistema de implementação, manutenção e verificação das condições dignas de trabalho, a ISO 14001, que estabelece o sistema de gestão ambiental e avalia as conseqüências ambientais das atividades, produtos e serviços, a OHSAS 18001, que especifica os sistemas de gestão de segurança e higiene do trabalho, e a AA1000, de monitoramento das relações entre a empresa e a comunidade. Essas conquistas objetivam levar a empresa a alcançar o padrão mundial de excelência na prestação de serviços de saneamento ambiental.

Com a inclusão dos objetivos de obter reconhecimento como empresa-cidadã e preparar-se para alcançar a excelência ambiental e atuar com responsabilidade social no seu Balanced Scorecard, o mapa de planejamento estratégico da empresa até 2009, a Sabesp conta agora com um horizonte mais claro para o desenvolvimento da atuação social associada ao negócio, único caminho para almejar a perenidade como empresa.
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