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Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada

Descreva o que motivou a realização do projeto ou atividade e como foram diagnosticadas as necessidades que justificaram sua execução. 

O conhecimento do tamanho e da composição da população, por idade e sexo, e das tendências esperadas para sua evolução no tempo constituem instrumentos fundamentais para todas as esferas de planejamento, tanto na administração pública quanto privada.

Com essa informação, é possível uma melhor previsão das demandas em áreas como saúde, habitação, educação, previdência, emprego e transporte, assim como das tendências de mercados.

São informações decisivas no cálculo de indicadores, que auxiliam nas estratégias de tomadas de decisão e nos estudos de caráter científico.
Tradicionalmente, as projeções populacionais constituem-se em uma das mais importantes atividades desenvolvidas pela Fundação Seade. Além de contar com um apurado sistema de acompanhamento de nascimentos e óbitos que cobre todos os municípios do Estado de São Paulo, a Fundação Seade elaborou e aprimorou constantemente durante as últimas décadas uma sólida metodologia para projetar a população paulista e delinear cenários demográficos com diversos níveis de detalhamento por área geográfica. 

Graças a essas informações e procedimentos a Fundação Seade pode oferecer à sociedade números confiáveis para as projeções populacionais e cenários demográficos futuros procurando evitar a proliferação de estatísticas díspares construídas com diversas metodologias, algumas longe do rigor científico necessário a esse tipo de cálculo.

Descreva os objetivos do projeto implementado e as atividades desenvolvidas. Sempre que possível inclua dados quantitativos e análises qualitativas. 

A construção de cenários demográficos futuros torna-se relevante e primordial para a orientação dos formuladores de políticas públicas e de empresas que necessitem quantificar o público-alvo conforme as características da população. Esses cenários representam simulações das tendências demográficas futuras baseadas na análise de tendências históricas, no diagnóstico das realidades regional e estadual, e na construção de hipóteses de comportamento futuro para os componentes do crescimento populacional.
O conjunto detalhado de informações captados regularmente pela Fundação Seade a habilita a aplicar uma metodologia de projeção que, reconhecidamente, possui uma série de vantagens em relação a outros métodos. Trata-se do método dos componentes demográficos, processo analítico que destaca o papel da fecundidade, da mortalidade e da migração no crescimento populacional, permitindo a construção de hipóteses de projeções mais seguras e eficazes.
A disponibilização das projeções populacionais na Internet, de forma flexível, ágil e gratuita tem como objetivo facilitar o acesso à informação para todos os planejadores públicos e privados, promovendo a eficiência no uso de recursos.
[No caso de sistemas de informações acessíveis via Internet, forneça endereços e outras informações que permitam à Comissão Julgadora verificar as funcionalidades e o desempenho do sistema.]

O sistema está disponível no endereço http://www.seade.gov.br/produtos/projpop.

Aponte os principais aprendizados com o projeto e quais os fatores críticos que contribuíram para o sucesso da iniciativa.

O principal aprendizado ocorreu no uso de ferramentas para representação dinâmica de estatísticas sócio-econômicas, que tem sido um desafio enfrentado pelas diversas entidades responsáveis por esse tipo de informação no mundo, uma vez que a ampliação do número de usuários e o atendimento de expectativas de pessoas com pouca familiaridade com esses dados é uma variável a ser considerada na manutenção do reconhecimento da importância dessas instituições pela sociedade.
O baixíssimo custo do desenvolvimento deve também ser apontado como ponto a destacar, especialmente pela opção em utilizar tecnologia de software gratuito, uma vez que o sistema foi desenvolvido utilizando-se a linguagem de programação PHP, o gerenciador de bancos de dados MySQL e o visualizador gráfico SVG Viewer.
Descreva quais foram os desafios enfrentados na implementação do projeto e como se pretende garantir sua sustentação.

Foi utilizado um modelo de sistema para apresentação de projeções populacionais disponível no sítio do órgão oficial de estatísticas da Alemanha. Foram realizadas adaptações daquele modelo para representar em uma mesma plataforma, dados de regiões com grandes diferenças nas grandezas a representar, uma vez que se deveria contemplar tanto municípios com menos de mil habitantes, como o Estado de São Paulo, com mais de 40 milhões de habitantes.

Elementos projetuais

Justifique a escolha dos elementos projetuais utilizados no projeto: cores, tipografia, iconografia, imagens, áudio, animação e vídeo.

A intenção do sistema é atender desde técnicos especializados até estudantes ou outras pessoas com pouca familiaridade com os conceitos dos cálculos demográficos.

Optou-se por uma navegação simplificada mas que mantivesse a flexibilidade esperada de sistemas de informação como esse.
A documentação anexa, com a metodologia de cálculo e texto analítico sobre os dados apresentados, busca promover uma comunicação mais qualificada com os usuários que pretendem ter maior aprofundamento teórico sobre os conceitos utilizados.
Estrutura
Descreva e justifique a arquitetura de informação adotada.

A estrutura de bancos de dados é bastante simplificada, com a intenção de privilegiar a performance, respondendo às seleções feitas pelo usuário em poucos segundos.
Para tanto, a busca por localidade selecionada é apresentada como opção inicial, permitindo-se, no entanto, que o usuário faça download de banco de dados completo com todos as Regiões Administrativas, Regiões de Governo, Regiões Metropolitanas, Direções Regionais de Saúde ou municípios.
Navegabilidade

Descreva e justifique a construção do percurso cognitivo do usuário.

Como procurou-se atender tanto pessoas bastante especializadas, que costumeiramente solicitavam esses dados à Fundação Seade, até estudantes de ensino básico ou qualquer outro possível usuário, a preocupação com a navegabilidade foi um ponto primordial do projeto.

O desenvolvimento do sistema teve a intenção de prover a informação com o menor número possível de cliques do mouse, uma vez que se pressupõe que o usuário desse tipo de sistema, cada vez mais, prefere aprender pela tentativa, mesmo que em um primeiro momento não obtenha exatamente a informação mais adequada à sua demanda. Para facilitar esse tipo de exploração, a rapidez na resposta é primordial.
O uso de imagens animadas facilita a compreensão da evolução do fenômeno que se quer mostrar, ou seja, a mudança do perfil demográfico das regiões analisadas.

Acessibilidade

Destaque os aspectos contidos no produto/serviço que atendam às necessidades de portadores de deficiências.

Procurou-se utilizar os preceitos da W3C no que diz respeito à construção de sítios, com a intenção de facilitar seu reconhecimento por softwares preparados para atender a usuários de Internet portadores de deficiência.

Interatividade

Apresente as alternativas disponibilizadas pela interface ao usuário e descreva as formas de relacionamento do usuário com o prestador do serviço/produto.

O usuário pode escolher entre os diversos tipos de localidades (municípios, Regiões Administrativas, Regiões de Governo, Regiões Metropolitanas, Direções Regionais de Saúde ou o total do Estado de São Paulo).
Ao optar por uma delas, é apresentada uma caixa de seleção para a escolha da localidade desejada.
É possível também escolher o ano a ser apresentado, em uma lista de 2001 a 2010 e mais os anos de 2015 e 2020.

Pode-se ainda definir se os dados serão mostrados por faixas de idade qüinqüenais ou por faixas de idade escolar (0 a 3; 4 a 5; 6. 7 a 10; 11 a 14; 15 a 17; 18 a 19 anos). A faixa “6 anos” foi inserida com a intenção de facilitar o uso das projeções considerando-se a nova determinação da Lei de Diretrizes e Bases da Educação, que define a alteração da duração do ensino fundamental para 9 anos.
A disposição dos menus como uma coluna à esquerda da área de visualização dos dados facilita a leitura das seleções realizadas e permite também flexibilidade na navegação, uma vez que as escolhas podem ser feitas na ordem que o usuário preferir.

Integração

Aponte e justifique a conexão com outros produtos/serviços relacionados ao foco do objeto inscrito.
O conjunto de dados de projeções populacionais é uma peça fundamental para o uso de dados estatísticos com fins de previsões e planejamento.

Este produto compõe, com as outras bases de dados disponibilizadas pela Fundação Seade, um valioso ferramental para a definição de políticas públicas e para ações privadas de previsões de cenários.
Caráter inovador

Aponte os aspectos mais inovadores do trabalho apresentado.

A disseminação de dados estatísticos de forma simples é um desafio perseguido pela Fundação Seade, seguindo uma tendência mundial. O desafio, no entanto, é a manutenção do rigor metodológico que justifica e existência dos institutos públicos de estatísticas.

A inovação presente nesse sistema é assim, não só de forma e conteúdo, mas também de método, uma vez que pressupõe uma grande flexibilidade de realimentação, tornando a divulgação desse conjunto de dados bastante rápida a partir da reedição dos cálculos que são realizados a cada disponibilização de dados censitários.

Possibilidade de multiplicação

Inclua novas oportunidades de ações vislumbradas a partir do projeto.

A Fundação Seade segue buscando novas formas de oferecer à sociedade seu acervo de informações, mirando-se nas melhores práticas realizadas no Brasil e em outros países para a disseminição de bases de dados, mantendo a correção metodológica e, sempre que possível, os pressupostos de gratuidade para os usuários.

O uso de ferramentas gráficas para a visualização das informações já coloca novos desafios, a partir do crescimento da web 2.0, que exige aprofundamento no uso de interfaces flexíveis para o usuário e que se configura como o caminho a ser seguido pela instituição.
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