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Prêmio Mario Covas 2007

Identificação

Título: Implementação do Sistema Eletrônico de Localização de Imóveis – SELIM – Aplicativo GEOWEB para publicação de Informações Patrimoniais e Ambientais  do Sistema de Geoprocessamento da PGE.

Nome da(s) instituição(ões) envolvida(s): 

PPI - Procuradoria de Patrimônio Imobiliário da PGE - Procuradoria Geral do Estado

CECI – Centro de Engenharia e Cadastro de Imóveis

Laboratório de Geoprocessamento  PPI/CECI

IPT – Instituto de Pesquisa Tecnológica

PRODESP

Nome do responsável pela inscrição e dos integrantes da equipe: 

Responsável:

Pedro Ubiratan Escorel de Azevedo 

Equipe: Arlete Tieko Ohata (SMA) Mário Otávio Costa e Frederic Steibler Couto (IPT)

Categoria:  Uso das Tecnologias de Informação e Comunicação

Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada

Necessidade e possibilidade de melhoria na gestão e monitoramento do Patrimônio Imobiliário e Ambiental do Governo Estado de São Paulo através da implantação do Sistema de Geoprocessamento da Procuradoria Geral do Estado (PGE).

O que motivou a realização do Projeto foi a necessidade da organização e da digitalização das informações patrimoniais e ambientais, para a construção de uma Base de Dados Espacializados:  Única, Consistente e Acessível visando subsidiar o atendimento às demandas provenientes de vários setores de governo e público externo.

 A formação desta Base de Dados permite ao usuário o entendimento das relações territoriais no sentido de aprimorar a defesa dos interesses do Estado nas ações judiciais: indenizatórias, de desapropriação, reintegração de posse e outras que interfiram com o Patrimônio Imobiliário e Ambiental, assim como, nos processos de aquisição e/ou regularização de imóvel.

Outro ponto importante é a disponibilização destas informações para os usuários dos órgãos integrantes do SIP – Sistema de Informações Patrimoniais, através de um Sistema GEOWEB de fácil manuseio e que incorpore todas as informações, seja da Base de Referência Cartográfica e Temporal ou da Base de Informação Patrimonial e Ambiental.

Solução adotada

 Diante das necessidades abordadas foi dado início a execução das fases de Concepção, Projeto, Desenvolvimento e Implantação de um Sistema de Informações Integrado baseado em tecnologia GEOWEB.

  O Sistema de Geoprocessamento da Procuradoria Geral do Estado (por meio da Procuradoria do Patrimônio Imobiliário e do Centro de Engenharia e Cadastro Imobiliário), tendo em vista suas atribuições, foi idealizado para  propiciar à PPI/CECI o acesso às informações espaciais atualizadas que apontem a localização e o estado de ocupação de próprios do Estado ou que possam vir a ser considerados como tal.  Assim como, fornecer ferramentas e elementos para analisar espacialmente as interferências legais  e ambientais sobre o imóvel. 

Integra-se a ele o Gerenciamento Eletrônico de Documentos, destinado a permitir o acesso a documentos digitalizados relativos a este mesmo patrimônio  permitindo consultas e fornecimento de informações  gerenciais aos tomadores de decisão. 

A implantação do Sistema de Geoprocessamento da Procuradoria Geral do Estado, tem como enfoque a espacialização do patrimônio do Estado e seu histórico, desde sua aquisição até os dias de hoje, estas informações espacializadas agregam elementos importantes no aprimoramento das análises espaciais , refinando e ressaltando determinados detalhes, que em algumas situações passam desapercebido quando apenas cruzamos ou analisamos  informações tabulares. 

Outro ponto importante do projeto a ressaltar é o resgate, a preservação e a digitalização do acervo cartográfico histórico da Instituição, datado do final do século XIX quando da promulgação da Lei de Terras de 1850, que conta a trajetória do patrimônio imobiliário do Estado de São Paulo através do tempo  e representando sobre material cartográfico recente.

A implementação destas ferramentas visam melhorar significativamente a acertividade e a qualidade no atendimento das demandas da Procuradoria de Patrimônio Imobiliário – PPI, do Centro de Engenharia  e Cadastro Imobiliário- CECI e do Sistema de Informações Imobiliárias – SIP.

Objetivos do projeto implementado 
A implementação do Sistema fundamentado na aplicação de ferrramentas de geoprocessamento (metodologias para confecção de Base de Dados Geográficos, Software de GIS/SIG, Desenvolvimento de Sistema GEOWEB, etc) , visa atingir  os seguintes objetivos:

· Formação da Base Patrimonial e Ambiental Espacializada 
· Digitalizar e espacializar as diversas informações patrimoniais e ambientais incidentes nos imóveis. Como exemplo as ações discriminatórias, as legislações ambientais como: áreas de proteção de mananciais, unidades de conservação, área de preservação permanente, etc.

· Consolidar uma Base de Referência Espacial Temporal para subsidiar as atividades de espacialização do Patrimônio Imobiliário.

· Disponibilizar e publicar as informações espacializadas sobre os Patrimônios Imobiliários do Estado no SELIM – Sistema Eletronico de Localização de Imóveis para  a utilização no dia a dia do usuário

· Subsidiar a instrução ou a informação na  defesa dos interesses Estado de São Paulo nas ações judiciais do tipo Usucapião, Reintegrações de posse, Ações Ambientais Imobiliárias de foro indenizatório ou expropriatório, etc. 

· Dar suporte à formulação e acompanhamento de políticas de Gestão do Patrimônio Imobiliário e Ambiental;

· Dar suporte à gestão integrada de todas as unidades e instituições envolvidas na questão patrimonial;

· Atender a objetivos operacionais, principalmente quanto à racionalização e uniformização de critérios e procedimentos técnicos e administrativos;

· Superar sobreposições de atividades existentes atualmente, aumentando a produtividade;

· Mudança de paradigma da gestão da informação, adotando utilizando ferramentas de geoprocessamento como base para análise das ações e demandas.

Atividades desenvolvidas. 

O desenvolvimento dos serviços da Etapa 1 – que pressupõe, ao mesmo tempo, a necessidade de conhecimentos técnicos específicos, a confidencialidade no trato das informações e a manutenção e consolidação do acervo técnico produzido no âmbito da administração estadual

Nesta Etapa foram desenvolvidas as seguintes atividades:

· Implantação Física do Laboratório de Geoprocessamento da PPI/CECI

1. Aquisição de Equipamentos (10 Estações Gráficas, Servidores , Storage, Ploters, Impressoras, Scanner).

2. Projeto de implantação de redes para instalação do Laboratório de Geoprocessamento da PPI/CECI 

3. Desenvolvimento de solução de segurança de acesso ao SELIM (incluindo “firewall” e proteção contra vírus);

· Levantamento, coleta e formação da Base de Referência Espacial Temporal 

Esta base é composta de bases cartográficas em formato raster e vetor de diversas datas, ortofotos com diversas resoluções, imagens de satélites de média resolução espacial georreferenciada e de alta resolução espacial ortorretificada, base vetorial do sistema viário da RMSP e RMBS, sendo que boa parte deste material foi obtido por compartilhamento de Bases de Dados Espaciais da Administração Direta e Indireta promovida pelo Estado de São Paulo por iniciativa da Casa Civil. As bases de dados obtidas foram organizadas nos servidores do LABGEO, tratadas e processadas pela equipe do Laboratório ou por serviços de tratamento de dados contratados devido a especificidade de processamento aplicado e ao volume dos dados a ser manipulado, atividade voltada para a compatibilização cartográfica. A Base de Referência Espacial Temporal está sendo formada para subsidiar e apoiar a espacialização e os estudos dos próprios estaduais e das ações judiciais.  Este acervo hoje atinge cerca de 2 TB (terabytes) de dados.

· Formação Base Patrimonial e Ambiental Espacializada 

As atividades de construção desta Base na ETAPA 1 tem como área de abrangência a Região Metropolitana de São Paulo – RMSP com aproximadamente 1640 imóveis consolidados e 1500 imóveis de remanescentes de grandes obras viárias.

Esta Base é formada pela:

1.  Espacialização  do Patrimônio Imobiliário  composto dos Imóveis incorporados e regularizados e pelos imóveis em aquisição ou em regularização;

2. Espacialização das Informações patrimoniais como Ações Discriminatórias, raio de domínio municipal ou distrital; 

3. Espacialização das informações ambientais  como Legislações ambientais que definem Unidades de Conservação, Áreas de proteção de Mananciais, Área de Preservação Permanente, etc.;

4. Escaneamento das plantas e mapas do Acervo da Procuradoria do Patrimônio Imobiliário e das instituições da administração direta e indireta do  Estado de São Paulo .
· Desenvolvimento e aplicação de metodologias para o geoprocessamento e construção das Bases de Dados

A execução desta atividade trata da elaboração de metodologias aplicadas à  criação/depuração cadastral, apoiada em processos que envolvem não somente informações espaciais, mas contemplando a integração e complementação no trato das fontes internas e externas, provinientes das diversas iniciativas de governo em andamento como: Ações de Gerenciamento Eletrônico de Documentação (GED), consistência dos dados alfanuméricos do Sistema de Gerenciamento Imobiliário (SGI),
Metodologias para a compatibilização cartográfica das diversas fontes de dados geográficos em grande parte obtidas através do Termo de compartilhamento de dados espaciais, promovido pela Casa Civil.

· Desenvolvimento e implantação do Sistema Eletrônico de Localização de Imóveis – SELIM 

O Sistema Eletrônico de Localização de Imóveis – SELIM é um software desenvolvido como parte do Sistema de Geoprocessamento da PGE/PPI-CECI a partir das classes JAVA e demais itens do Janela Eletrônica de forma a permitir o aproveitamento dos desenvolvimentos já realizados pelo Estado.

Sua integração com o SGI se dará através de interface DBMS “read-only” sem riscos portanto para a integridade física de ambos os bancos de dados. Foi previsto uma chave comum de relacionamento que será o campo Identificador de Próprios do Estado, normalmente referido pela sigla PE (PE_Id).

Esta mesma chave também é parte da estrutura de um hiperlink (URL) para instanciamento, a partir do SELIM, de uma sessão de leitura do documento PDF contendo as imagens escaneadas da documentação imobiliária (páginas) gerada pelo SISPATRI e em processo de conversão no Laboratório da PGE/PPI-CECI.

O Sistema foi alimentado com as informações produzidas no LABGEO que formam a BASE PATRIMONIAL E AMBIENTAL , acrescido de todo o conjunto de dados que compõe a  BASE DE REFERÊNCIA ESPACIAL TEMPORAL.. 

Atualmente o SELIM está em fase de testes e foi instalado na rede interna da PPI/CECI .

O Sistema  é de fácil utilização pelo usuário e apresenta ferramentas de navegação espaço temporal e ferramentas de busca por CEP, Endereço, Região, palavra chave contidas no Banco de Dados.

Funcionalidades do SELIM
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	Tela de Entrada do SELIM
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	Tela de interação com o usuário
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	Navegação nas Bases Cartográficas IBGE 1:250.000 e Modelo digital de Terreno obtido a partir do SRTM – Imagens de Radar fornecido pela NASA.
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	Imagem LANDSAT 1990
	Imagem LANDSAT 2000
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	Imagem ASTER 2002
	Imagem CBERS 2004

	Navegação pela base de Imagem de Média Resolução Espacial
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	Navegação entre o conjunto de imagens de média resolução CBERS 2004 e imagens de alta resolução IKONOS 2002
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	Consulta  bases de Área de Proteção de Mananciais e comparação com Imagem de alta resolução IKONOS 
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	Busca por palavra chave para localização e consulta de um Imóvel 

Exemplo Invernada dos Bombeiros , atual Parque do Ibirapuera.


Aponte os principais aprendizados com o projeto e quais os fatores críticos que contribuíram para o sucesso da iniciativa.

Desenvolvimento de estratégias para disseminação de informações, racionalização, uniformização, controle e automação de atividades do trabalho para melhor atendimento às demandas e alcance dos objetivos básicos.

Desenvolvimento de metodologias para o geoprocessamento da informações Patrimoniais e Ambientais visando formar uma base de dados com consistência e qualidade.
Obtenção, otimização e integração das informações e aplicações de geoprocessamento dos órgãos da administração direta e indireta do Governo do  Estado

Combinação de diferentes ferramentas de Geoprocessamento para a espacialização dos Imóveis e estudos inerentes ao assunto.

Desafios enfrentados na implementação do projeto 
· Dispersão das informações para a formação da Base de Dados

· Diversidade de origem, formato e data do material cartográfico: memorial descritivo, levantamento topográfico, base cartográfica, mapas e plantas

· Geoprocessamento destas informações e compatibilização cartográfica

Caráter inovador

· O aplicação de geotecnologia nas atividades e demandas voltadas para a gestão e monitoramento do Patrimônio Imobiliário Estadual.

· Resgate do material histórico: mapas, memoriais descritivos, processos administrativos, informações  que remontam ao final do século XIX até os dias de hoje.

· Reconstrução do histórico dos Próprios Estaduais e da ocupação da RMSP e Litoral e Vale do Ribeira sobre as bases cartográficas existentes.

· Criação de um Sistema WEB de consulta acessível e interativo com o usuário para publicação das Bases de Dados Incorporadas e Produzidas pelo LABGEO. 

· Disponibilização das informações ESPACIALIZADA através de tecnologia WEB para usuários e tomadores de decisão LEIGOS em geoprocessamento.

Custo 

· Implantação Física e Lógica do LABGEO

1. Aquisição de Equipamentos e Implantação Física da rede local – Contrato PRODESP 

Custo: R$ 500.000,00

2. Serviço de terceiros para Implantação do Sistema de Geoprocessamento da PGE/PPI – Contrato IPT

Custo: R$ 2.000.000,00

· Formação de Equipe Especializada   

· Formação e organização das Base de Dados

· Desenvolvimento de metodologias de trabalhos para a modelagem, construção e alimentação do Base de Dados Espaciais.

· Desenvolvimento do Sistema de Localização de Imóveis – SELIM para a publicação e disponibilização das Informações Patrimoniais e Ambientais para os potenciais usuários.

· Desenvolvimento de “Metodologia de identificação e diagnóstico de áreas públicas em processos de degradação por interferência antrópica, utilizando técnicas de processamento digital de imagens .
Efetividade de resultados

· Formação e consolidação da Base Patrimonial  e Ambiental Espacializada 

· Espacialização do imóveis prórprios do Estado consolidados ou em consolidação totalizando  cerca de  1650 próprios da RMSP em um período de 12 meses .
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· Elaboração da Malha fundiária do Parque Estadual do Jacupiranga composta dos Espacialização das Glebas Discriminadas das ações discriminatórias, ações expropriatórias e indenizatórias. 
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· Elaboração da Malha Fundiária da Estação Ecológica Juréia Itatins.

· Subsidio a instrução ou a informação na defesa dos interesses Estado de São Paulo. 

· Suporte à formulação e acompanhamento de políticas de Gestão do Patrimônio Imobiliário e Ambiental e as unidades ou instituições envolvidas em questões patrimoniais;

· Consolidação e Publicação da Base Patrimonial e Ambiental e da Base de Referência Espacial Temporal no SELIM – Sistema Eletrônico de Localização de Imóveis.

· Implantação do SELIM na Rede Interna da PPI/ CECI que no estágio atual de trabalho esta na fase de  testes de depuração de erros  e concomitantemente está  em desenvolvimento o  aprimoramento das funcionalidades e a implementação de outras.

Possibilidade de multiplicação

O compartilhamento de informações e a disponibilização para público alvo através de ferramentas WEB e geotecnologias, que permita o acesso ao usuário que necessita destas informações para o atendimento de suas demandas.

Estabelecer uma base de referência geográfica comum a todos da administração direta e indireta do governo do Estado.

Expandir a aplicação para as outras regiões do Estado de São Paulo

Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado

O projeto está incluído no programa Governo Eletrônico II (transações internas) e complementa esforços existentes na Secretaria da Fazenda através do SGI - Sistema de Gestão de Imóveis além das iniciativas da Casa Civil na área de Geoprocessamento e compartilhamento de Bases de Dados Espaciais da Administração Direta e Indireta.

Em paralelo a PGE/PPI-CECI multiplicou parcerias para o desenvolvimento dessas informações a partir de outras fontes de dados, estas subdivididas em fontes internas (obtidas na PPI e no CECI) e externas, estas últimas também não só para a RMSP mas para outras regiões do Estado (por exemplo: Fundação ITESP no PE Serra do Mar, Parque Estadual do Juquery, Parque Estadual Fontes do Ipiranga e IF/SMA na Estação Ecológica Juréia Itatins e Parque Estadual do Jacupiranga). Outra parceria importante a ser ressaltada é com a Secretaria da Educação e com a Secretaria de Habitação, tendo em vista que a atuação destas Secretarias que dependem da consolidação e regularização patrimonial para a execução e implantação  de seus projetos. 

Porém é muito importante observar que as metodologias aplicadas na produção destas informações estão sendo padronizadas para que seja possível montar uma Base de Dados consistente e única  com linguagem e formato  comum a todos os órgãos envolvidos. Além de determinar a utilização de uma Base Geográfica comum a todas as instituições envolvidas nas questões Patrimoniais e Ambientais.
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