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Categoria: Excelência em Gestão Pública
Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada

O Atestado de Antecedentes Criminais é um documento emitido pelo Instituto de Identificação Ricardo Gumbleton Daunt (IIRGD), órgão ligado à Secretaria de Estado da Segurança Pública. O Atestado tem por objetivo informar a existência ou a inexistência de registro de antecedentes criminais, apresentando a situação do cidadão no exato momento da pesquisa nos arquivos do IIRGD. O serviço é prestado gratuitamente à população, sendo solicitado, principalmente, pelos empregadores.
Desde 1997, o cidadão paulista pode solicitar o Atestado de Antecedentes no atendimento presencial dos Postos Poupatempo, sem a necessidade de comprar e preencher formulários, e com entrega imediata.

Visando facilitar o acesso dos cidadãos que não tenham registros de antecedentes criminais ao documento, em 2006 foi desenvolvido um sistema que permite a emissão do Atestado através da Internet (www2.ssp.sp.gov.br/atestado). Este avanço registra, atualmente, uma média de 15 mil acessos por dia, reduzindo o volume de cidadãos no atendimento presencial do Postos Poupatempo e até evitando o deslocamento de cidadãos. Desde a implantação deste sistema, já foram emitidos mais de 7 milhões de Atestados de Antecedentes pela Internet, com a expressão “não registra antecedente”.
No entanto, a solicitação de Atestados de Antecedentes Criminais presencialmente nos Postos Poupatempo ainda é necessária para atender diversas particularidades nos registros dos cidadãos e também de entidades públicas e privadas que exigem o documento com a chancela do Delegado Diretor do IIRGD.
Assim, a Prodesp, o Poupatempo e o Instituto de Identificação se uniram para trazer mais um avanço tecnológico em benefício do cidadão: o Atestado de Antecedentes Criminais Automatizado, criado especificamente para os Postos Poupatempo, em maio de 2008, pela Portaria IIRGD-3, de 07/05/2008.

Após a realização de todos os testes necessários, no final de agosto, o Instituto de Identificação em todos os Postos Fixos do Poupatempo deixou de trabalhar com o modelo antigo e passou a emitir exclusivamente o Atestado de Antecedentes Criminais Automatizado.

O novo sistema confere mais segurança e confiabilidade na emissão do Atestado, pois o documento somente é gerado e impresso a laser após pesquisa automática no banco de dados, que retorne com resultado de “nada consta”, ou seja, quando o cidadão não tiver registro de antecedentes criminais.

Caso o cidadão tenha alguma pendência judicial, o Atestado não é emitido, necessitando que a pendência e suas devidas comprovações sejam analisadas por um Policial Civil, cuja identificação fica, também automaticamente, registrada no próprio Atestado no momento da liberação.

O novo Atestado de Antecedentes Automatizado já contém chancela digital do Diretor do Instituto de Identificação; carimbo automatizado com a palavra “NÃO” (não consta pendência); identificação automática do atendente (e no caso de pendência, identificação do policial responsável pela emissão); e um código de validação para que o documento possa ser conferido no site da Secretaria de Segurança Pública, assim como já acontece hoje com documento emitido pela Internet. O Atestado de Antecedentes Automatizado é entregue ao cidadão na hora.

Por racionalizar os procedimentos para a emissão do documento, o sistema automatizado acarretou diretamente na diminuição do tempo de permanência dos cidadãos que não tem registro nos cadastros da Polícia Civil nos Postos Poupatempo, pois as buscas nas bases de dados são automatizadas tais como funcionam no AAC via Internet, e a operação pode ser feita por um atendente, dispensando a verificação de um Policial. 

A apresentação do documento também mudou: ele deixa de ser emitido no formulário tradicional (ficha amarela, vendida em papelarias), e passa a ser impresso diretamente num papel A4 comum (sulfite).

Este novo procedimento é válido para emissão de Atestados para cidadãos portadores de RGs emitidos no Estado de São Paulo. Para os portadores de RGs de outros Estados, em função da dependência de consulta aos bancos de dados de outros Estados, o documento não tem a chancela automática, ficando mantido o prazo de entrega praticado atualmente para esses casos (na Capital, até 11 dias úteis).

O Atestado de Antecedentes Automatizado emitido pelo atendimento presencial nos Postos Poupatempo pode ter autenticidade verificada pela Internet. O serviço traz mais segurança e mais comodidade para as empresas que solicitam o documento. 

Para conferir a validade do Atestado Automatizado, basta acessar o site da Secretaria de Segurança Pública (www2.ssp.sp.gov.br/atestado/confirmaAA.cfm) e digitar o código de autenticação contido em cada documento. Em poucos segundos, o sistema responde sobre a veracidade do Atestado, confirmando inclusive sua data de emissão.
Desde a implantação deste novo sistema, já foram emitidos mais de 202.000 Atestados de Antecedentes Criminais Automatizados.

Eficiência no uso dos recursos públicos e desburocratização

A implementação desta nova ferramenta de trabalho nos Postos Poupatempo resultou na racionalização do trabalho dos Policiais Civis, que passaram a ser exigidos somente quando há alguma pendência a ser analisada para liberação do Atestado. 
Isso permitiu o aumento de disponibilidade de tempo dos Policiais para outras atividades de identificação civil no Posto, uma vez que foi dispensado o uso das chanceladoras e seus clichês, que exigiam a guarda de forma intensiva durante todo o período de operação, além de possibilitar, também, a redução do custo de manutenção do equipamento – que agora só é utilizado nos casos de Atestados de Antecedentes para cidadãos portadores de RGs de outros Estados. 
Desta forma, o processo de emissão do documento tornou-se mais eficiente, uma vez que não é necessário o deslocamento do funcionário com o Atestado até a chanceladora, na retaguarda, onde ficava permanentemente o Policial para grafar a chancela.

Agora, como o novo Atestado é emitido no papel comum A4, diretamente na impressora laser, fica dispensada nos Postos Poupatempo também a produção dos formulários confeccionados em gráficas e ainda em uso nas Delegacias de Polícia e vendido em papelarias. 

Gestão de pessoas

Além da otimização do tempo do Policial Civil, que não necessita mais chancelar todos os documentos que não registram antecedentes criminais, a implementação do sistema permitiu a desoneração do trabalho de redigitação dos dados do cidadão para pesquisas de antecedentes nos cadastros criminal e civil do IIRGD, agilizando o processo de atendimento, com menor esforço repetitivo por parte do atendente. Com uma única digitação faz-se a pesquisa e, após retorno com “não consta antecedentes”, o documento é gerado e liberado para impressão pelo próprio atendente.
Para a implantação do novo sistema nos Postos Poupatempo, todos os funcionários envolvidos foram devidamente capacitados no novo processo, que incluiu um período de treinamento assistido pelos responsáveis pelo serviço do IIRGD.

Efetividade de resultados

Desde a implantação do novo sistema já  foram emitidos com sucesso mais de 202.000 atestados com “não consta antecedentes”. Destacam-se como principais resultados a melhoria na qualidade e segurança do documento emitido com a verificação automatizada dos registros criminais; a melhoria no processo de solicitação do documento, com a eliminação da redigitação das informações; e a eliminação do risco da disponibilidade do equipamento físico de chancela da assinatura do Delegado responsável, que poderia ser utilizado de forma indevida, acarretando prejuízo ao Estado.

Promoção da transparência e do controle social

O novo Atestado de Antecedentes Automatizado emitido pelo atendimento presencial nos Postos Poupatempo pode ter autenticidade verificada pela Internet. O serviço traz mais segurança para os cidadãos e mais comodidade para as empresas que solicitam o documento. 

Para conferir a validade do Atestado Automatizado, basta acessar o site da Secretaria de Segurança Pública (www2.ssp.sp.gov.br/atestado/confirmaAA.cfm) e digitar o código de autenticação contido em cada documento. Em poucos segundos, o sistema responde sobre a veracidade do Atestado, confirmando inclusive sua data de emissão.

E mais: cada documento emitido traz registrado a identificação automática do atendente que solicitou o documento, e no caso de pendência judicial, a identificação do Policial Civil responsável pela emissão do Atestado. Desta forma, reconhece-se o responsável pela emissão de cada documento.

(Diário de S. Paulo, 09/09/2008)
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Atestados nio precisam mais de
assinatura de policial civil

»0 Governo do Estado im-
plantou, no fim de agosto,
um novo sistema que prome-
te reduzir em até 30% o tem-
DO estimado para a emissao
de Atestados de Anteceden-
tes Criminais nos postos fi-
x0s do Poupatempo. Na se-
mana passada, a coluna fol
verificar se o servigo ficou
realmente répido. E néio gas-
tou nem dez minutos para
conseguir o documento.
Segundo o Poupatempo,
antigamente era necesséria a
intermediagdo de um policial
civil em todos os atestados so-
licitados. 880 emitidos mais
de 70 mil documentos desse ti-
po por més. O policial assina-
va manualmente cada papel
obtido, o que afirmava a sua
autenticidade. Agora, néo ha
‘mais essa etapa, a néo ser em
casos de pendéncia judicial.
Com a implantacéo do no-
o sistema, para verificar a
veracidade dos atestados
basta acessar o site da Secre-
taria de Seguranca Piblica
(www2.ssp.spgovbr/atesta-
do/confirmaAA.cfim) e digitar

© codigo de autenticagdo im-
presso no documento, O mes-
mo serve para a verificagdo da-
queles emitidos na internet.
Na sexta passada, a coluna
tirou o documento pela inter-
net e fol até os postos do Pou-
patempo Luz, Centro e Itaque-
ra para checar o atendimento.

Atendimento répido
Pela internet, o atestado fol
emitido em trés minutos. No
Centro, a coluna retirou a se-
nha 2s 11h28. As 11h30, a fun-
cionéria chamou para oaten-
dimento. O atestado ol en-
tregue sete minutos depois.
Na Zona Leste, a senha foi
distribuida 4s 13h55. A aten-
dente chamou 10go em segui-
da e o documento ficou pron-
to exatamente &s 14h04.
JanaZona Leste, o atendi-
mento rapldo fez com que
ainda sobrasse tempo para
uma passada no posto de va-
cinagio contra a rubéola ins-
talado no local. Como o setor
estava vazio, a colunista to-
‘mou coragem e encarou a in-
Jecdio. Nao doeu nada.

NOS TESTAMOS

MARIANA PINTO
nostestamos@diariosp.com.br
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0 POUPATEMPO DE TAQUERA: atendimento para conseguir antecedente foi tdo rapido que sobrou tempo para tomar vacina

ELES RESPONDEM

Quase 10 milhdes
de emissdes

»De 1997 até agom, quase
10 milhdes de Atestados de
Antecedentes Criminais
foram emitidos soments
s postos ixos dos
Poupaternpo. S6 em 2008,
esses locals j4 emitiram

O ATESTADO: sem enrolagdo

A COLUNA “NOS TESTAMOS” E PUBLICADA TODA TERCA-FEIRA

4441 mil documentos.
Awalmente, 1d 12 postos
fixos em funcionamento no
estadoiquatro na Capfal,
s na reglso metropoliiana
& clnco no Interlor. Além
disso, hd trés Unidades
Movels, que atendem a
capltal & a Grande Séo
Paulo, & quatro 1o terior.
Elas ficam por duas

semanas em cada regido.
0s servicos mais
procurados pelos
paulistanos no Poupatempo
880 0s de emissdo de
Cartelra de Identidade,
Carteira de Trabalho,
licenciamento de vefculos e
renovagao e 2° via da
Cartelra Naclonal de
Habilitagao (ONH):





Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado

A necessidade do sistema para um atendimento mais rápido e seguro ao cidadão no Poupatempo pôde ser atendida pelo conhecimento mútuo das políticas e regras de negócio que envolvem os processos de identificação e de emissão de documentos pelos colaboradores da Prodesp, do Poupatempo e do Instituto de Identificação, que foram fundamentais no desenvolvimento deste processo.

Processo de informações

Nos Postos Poupatempo todos os processos de trabalho são disseminados com treinamento intensivo dos funcionários, e para a implementação desta nova sistemática todos os funcionários que atuam no atendimento do Instituto de Identificação (IIRGD) foram capacitados e acompanhados durante o período inicial da entrada do novo sistema em operação.

Aprendizado organizacional
O desenvolvimento e implantação do sistema de emissão do Atestado de Antecedentes Criminais Automatizado nos Postos Poupatempo é mais um avanço do serviço público possibilitado pelo uso da tecnologia da informação.

No futuro, essa nova ferramenta já testada e aprovada poderá ser disseminada e estendida a todos os Postos de Atendimento do Instituto de Identificação Ricardo Gumbleton Daunt no Estado de São Paulo.
Responsabilidade social

O serviço de emissão do Atestado de Antecedentes Criminais que já era prestado pela Internet desde 2006, atendia a parcela da população que possui computador e acesso à Internet, evitando deslocamentos. Além disso, permitia o atendimento aos cidadãos nos Postos Poupatempo pelas salas e-poupatempo e pelo Acessa São Paulo, em menor tempo, colaborando também na redução da demanda pelo serviço no IIRGD dos Postos Poupatempo. 

Entretanto, devido à limitação do serviço de emissão do Atestado pela Internet para os cidadãos portadores de RG emitido no Estado de São Paulo, e à baixa aceitação deste documento, uma vez que alguns órgãos públicos e privados exigem o Atestado com a chancela do Delegado Diretor do IIRGD (presente no documento emitido no atendimento presencial), fazia-se necessária a criação de um sistema que suprisse essas necessidades.
Desta forma, complementando o serviço oferecido pela Internet, ampliando seu alcance, disponibilizando-o inclusive para cidadãos com RG de outros Estados, o novo sistema foi desenvolvido e implantado de forma padronizada nos Postos Poupatempo, contemplando as exigências de segurança (registro automático dos atendentes e policiais responsáveis), da sociedade (chancela do Diretor, só que automática), mantendo sua gratuidade para os cidadãos, reduzindo em 30% o tempo de emissão e com entrega ao cidadão imediatamente após a impressão.
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