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Prêmio Mario Covas 2009

Roteiro de Apresentação do Relatório Descritivo

Identificação[326]
Título: Portal do Governo, Redes Sociais e WEB 2.0

Nome da(s) instituição(ões) envolvida(s): Secretaria de Comunicação, Imprensa Oficial

Nome do responsável pela inscrição e dos integrantes da equipe: Ricardo Kobashi, Sônia Camargo, Juliano Nóbrega, Daniel Ricardo Lopes

Categoria: Inovação em Gestão Pública

Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada

A Secretaria de Comunicação tem como missão garantir que a comunicação de governo, em suas diversas formas e meios, leve a difusão da informação e compreensão dos cidadãos sobre seus direitos, os serviços públicos disponíveis, os atos, programas, projetos e ações de governo desenvolvidas para os diferentes segmentos da sociedade, de maneira democrática e universal.

Reconhecemos a complexidade e oportunidade que a chamada sociedade da informação impõe. O uso das novas tecnologias da informação e comunicação pode e deve ser instrumento estratégico para a comunicação do governo com o cidadão, para a transparência e o fortalecimento das instituições e da cidadania.

Um ambiente dominado pelas novas tecnologias traz enorme complexidade para a comunicação de governo. A audiência, que era concentrada em um conjunto relativamente pequeno de veículos de comunicação, foi distribuída a milhares de sites, blogues e portais de informação que publicam suas notícias, comentários e versões virtualmente no instante em que os fatos acontecem. Esse cenário, apesar de exigir de forma ímpar rapidez e sintonia na coordenação da comunicação, permite o diálogo permanente entre governo e sociedade, a troca constante de papéis entre emissores e receptores de informação, oportunidade desafiadora para o fortalecimento democrático, para a prestação de serviços ao cidadão, para o desenvolvimento e maior justiça social do Estado de São Paulo.

Explorar o potencial das novas tecnologias da informação e comunicação, em especial a internet, é, ao mesmo tempo, o maior desafio e a principal oportunidade para a Secretaria de Comunicação e a Imprensa Oficial. Estar em sintonia com as sempre renovadas possibilidades tecnológicas e à frente da sociedade no que se refere a adoção e acesso tecnológico é a garantia de nos mantermos, permanentemente, preparados para atender as demandas de comunicação do governo, das empresas e dos cidadãos.
Redes sociais, acessibilidade e web 2.0

Explorar o potencial da internet e seu impacto nos meios digitais e tradicionais de comunicação para os objetivos de transparência, desenvolvimento e justiça social do governo. A internet muda constantemente. As redes sociais e o potencial de comunicação e diálogo com o cidadão oferecido pelo cenário que chamamos de web 2.0 deve ser aproveitado ao máximo. Participar ativamente de Orkut, Facebook, Youtube, Twitter, Flickr, para citar apenas os mais notórios, passa ser um imperativo da comunicação. Criar blogues, permitir e incentivar comentários, dividir com o cidadão internauta a criação e o uso da informação, marca dessas mudanças.

Diante deste cenário e das imensas possibilidades, iniciou-se um trabalho baseado em algumas diretrizes centrais:

· Transformar o Portal do Governo (www.saopaulo.sp.gov.br) e seus principais sites (www.cidadao.sp.gov.br e www.investe.sp.gov.br) em exemplos de comunicação do governo com a população pela internet. 

· Oferecer acessibilidade universal segundo padrões nacionais e internacionais.

· Explorar todo potencial das Redes Sociais e web 2.0, sendo uma referência de diálogo com o cidadão, dando norte para outras Secretarias de Estado e Órgãos do governo.

Baseadas nessas diretrizes, foram executados os seguintes projetos:

· Reformulação completa do Portal do Governo (www.sp.gov.br), com criação de novos conteúdos e a apresentação das principais ações de governo, separação de notícias por tema, uso intensivo de áudio e vídeo (SP Notícias e Destaques da Semana) e o recém lançado bate-papo com vídeo, ao vivo e interativo (SP Chat).

· Com o apoio da Secretaria dos Direitos da Pessoa com Deficiência, adoção do padrão internacional de acessibilidade WCAG 1.0/ W3C, com testes validatórios em mecanismos internacionais e nacionais (www.sidar.org/hera/index.php.pt, www.accesible.com.ar/examinator, wave.webaim.org, www.dasilva.org.br).
· Abertura de comentários do cidadão em todas as máterias do Portal do Governo.
· Uso de RSS (Really Simple Syndication) 

· Criação de newsletter eletrônico com as principais notícias veiculadas no portal.
· Criação e aplicação da Barra de Acessibilidade, com facilidade para aumento de fonte e contraste.

· Participação intensiva nas Redes Sociais:

· Twitter: basta começar a seguir o governosp para ficar por dentro sobre abertura de concursos públicos, eventos gratuitos, agenda cultural, investimentos em saúde e educação, entre outros. www.twitter.com/governosp.

· Youtube: todos os vídeos produzidos pelo governo e postados no Portal podem ser acessados também para o endereço http://www.youtube.com/governosp.

· Flickr: no endereço http://www.flickr.com/photos/governosp é possível encontrar imagens sobre cenas do cotidiano do estado, personagens, o dia a dia do governo e muito mais.

· Orkut e Facebook: no Orkut (http://www.orkut.com.br/Main#Community?cmm=90814067), basta procurar pela comunidade "Governo de São Paulo (oficial)". No Facebook, a busca deve ser feita por "Governo do Estado de São Paulo" (www.facebook.com/governosp).

· Reformulação completa do site Investe.SP (www.investe.sp.gov.br) com uso de georeferenciamento da infra-estrutura do estado, atividade econômica e dados municipais que auxiliem o investidor, alem de um Guia de Investimentos e informações setoriais. Com o apoio da Fundação Seade e Agência Investe.SP.

· Desenvolvimento do site da Secretaria dos Direitos da Pessoa com Deficiência (www.pessoacomdeficiencia.sp.gov.br) e do Centro de Informações Rui Bianchi (www.centroruibianchi.sp.gov.br) , biblioteca de referência dos direitos da pessoa com deficiência.  Os sites são referência em padrão de acessibilidade na internet.

· Desenvolvimento dos sites dos Conselhos da Comunidade Nordestina (www.comunidadenordestina.sp.gov.br) da Condição Feminina (www.condicaofeminina.sp.gov.br), do Idoso (www.conselhodoidoso.sp.gov.br), dos Povos Indígenas (www.povosindigenas.sp.gov.br ) e Comunidade Negra (www.comunidadenegra.sp.gov.br) baseados em modelos simples de blogue com pequeno institucional, o que possibilita baixa manutenção e atende perfeitamente a demanda cotidiana de comunicação das atividades dos conselhos.

· Uso intensivo de hotsites com apoio em redes sociais para comunicação de interesse público como na Lei Antifumo (www.antifumo.sp.gov.br) e Nova Marginal (www.novamarginal.sp.gov.br), ambos com contas no twitter (leiantifumo e novamarginal). 
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Caráter inovador
Com essas ações, o Governo do Estado de São Paulo estabeleceu um novo patamar de uso da internet por uma administração. O uso intensivo das Redes Sociais, o diálogo franco e aberto com a população através dos sistemas de comentários e os perfis nas redes sociais como Orkut, Twitter, Facebook, Flickr e Youtube, a criação e a promoção do uso de blogues pelos Conselhos de Cidadania, o uso de informações georeferenciadas, a criação de um canal de vídeo com bate-papo para entrevistar em tempo real, e com a participação da população, secretários de estado, presidentes de empresas públicas e técnicos do governo, enfim, todas essas atividades são inovadoras, tanto no uso das tecnologias como na comunicação com o cidadão.

Relevância no trabalho

Como foi descrito, os desafios impostos pelas novas tecnologias da comunicação e a necessidade de inserção do governo nesse novo ambiente, foram plenamente atendidos pelo trabalho desenvolvido. O aumento de audiência no Portal do Governo, somados as audiências e seguidores, amigos, etc, nas redes sociais demostram o acerto da estratégia e a relevância das ações desenvolvidas para a consecução dos obejetivos.

Possibilidade de multiplicação

A multiplicação das ações já ocorreu e só tende a aumentar. A adesão da Secretaria de Comunicação através do Portal do Governo e dos sites que desenvolveu, a atividade nos hotsites como os da Nova Marginal e Lei Antifumo, bem como o uso das redes sócias, são exemplo, incentivo e diretriz para que outras secretarias e órgãos do governo sigam o mesmo exemplo.

A prova do sucesso da iniciativa é a rápida expansão que a utilização das redes sociais obteve dentro do governo:

Twitter
1. Secretaria de Comunicação - twitter.com/governosp
2. Secretaria de Gestão Pública - twitter.com/gestaopublicasp
3. Secretaria da Fazenda - twitter.com/FazendaSP
4. Secretaria de Educação – twitter.com/educacaosp
5. Ipem-SP - twitter.com/IpemSP
6. Secretaria dos Direitos da Pessoa com Deficiência - twitter.com/deficienciasp
7. Secretaria do Meio Ambiente - twitter.com/ambientesp
8. Museu da Casa Brasileira - twitter.com/mcb_org
9. Sabesp - twitter.com/ciasabesp
10. Secretaria de Cultura - twitter.com/CulturaSP
11. Imprensa Oficial - twitter.com/ImprensaOficial
12. Centro Paula Souza - twitter.com/paulasouzasp
13. Acessa Escola - twitter.com/acessaescola
14. Secretaria de Agricultura e Abastecimento - twitter.com/agriculturasp
15. Acessa SP - twitter.com/acessasp
16. Biblioteca Virtual - twitter.com/bvsp
17. Secretaria do Emprego e Relações do Trabalho e Emprega SP - twitter.com/empregosp
18. Secretaria dos Transportes - twitter.com/transportessp
19. Secretaria de Segurança Pública – twitter.com/segurancasp
20. TV Cultura – twitter.com/TVcultura
21. Secretaria de Assistência e Desenvolvimento Social - twitter.com/assistenciasp
22. IPT - twitter.com/iptsp
23. Fundação CASA - twitter.com/fundacaoCASA
24. Secretaria de Economia e Planejamento - twitter.com/planejamentosp
25. Secretaria da Justiça e da Defesa da Cidadania - twitter.com/justicasp
26. Secretaria de Esporte, Lazer e Turismo - twitter.com/esporte_sp e twitter.com/turismosp
27. Metro - twitter.com/metrosp_oficial
28. CPTM - twitter.com/cptmsp_oficial
29. Univesp - twiter.br/univesp
30. Poupatempo - twitter.com/poupatemposp
31. Polícia Militar SP - twitter.com/pmesp
32. Fundação PROCON -twitter.com/procon_sp
33. Secretaria da Saúde - twitter.com/saudesp
34. Gati (Grupo de Apoio Técnico à Inovação) - twitter.com/sgpgati
35. Secretaria de Administração Penitenciária - www.twitter.com/sapsp 

Blogs
1. Secretaria de Gestão Pública - http://secretariadegestao.blogspot.com/
2. Secretaria de Saúde - http://www.saudeemacao.blogspot.com/
3. Biblioteca Virtual - http://bibliotecavirtual.wl.blog.br/blog/
4. Gati (Grupo de Apoio Técnico à Inovação) - http://igovsp.blogspot.com/
Perfis no Orkut
1. Secretaria de Comunicação (Governo de São Paulo) - http://www.orkut.com.br/Main#Community.aspx?rl=cpn&cmm=90814067
2. Ipem-SP - http://www.orkut.com.br/Main#FullProfile.aspx?rl=pcb&uid=7920331086987652257
3. Secretaria da Justiça e Defesa da Cidadania -  http://www.orkut.com.br/Main#Profile?rl=ls&uid=4620987706880561023 

4. Centro Paula Souza - http://www.orkut.com.br/Main#Community.aspx?cmm=92648700
5. Biblioteca Virtual - http://www.orkut.com.br/Main#Community?cmm=40480664
Facebook
1. Secretaria de Comunicação  (Governo de São Paulo) - http://www.facebook.com/pages/Sao-Paulo-Brazil/Governo-do-Estado-de-Sao-Paulo/92227023652
2. Secretaria de Assistência e Desenvolvimento Social - www.facebook.com/assistenciasp
3. Ipem-SP - http://www.facebook.com/friends/?ref=tn#/profile.php?id=1792016967&ref=profile
4. Secretaria da Agricultura e Abastecimento - http://www.facebook.com/profile.php?id=100000047831751
5. Centro Paula Souza - http://www.facebook.com/profile.php?id=100000072108310
6. Sabesp - http://www.facebook.com/home.php#/profile.php?id=100000098004882&ref=name
7. http://www.facebook.com/home.php - /profile.php?id=100000098004882&ref=nam
8. Biblioteca Virtual - http://www.facebook.com/pages/Sao-Paulo-Brazil/Biblioteca-Virtual-do-Governo-do-Estado-de-Sao-Paulo/96789390506?ref=ts
Canais no YouTube
1. Secretaria de Comunicação  (Governo de São Paulo) - http://www.youtube.com/governosp
2. Sabesp - http://www.youtube.com/user/saneamentosabesp
3. Secretaria de Assistência e Desenvolvimento Social - www.youtube.com/assistdesenvsp
4. Secretaria da Agricultura e Abastecimento - http://www.youtube.com/agriculturasp
5. Secretaria do Meio Ambiente - http://www.youtube.com/ambientesp
6. Biblioteca Virtual - http://www.youtube.com/user/BVGESP
Flickr
1. Secretaria de Comunicação  (Governo de São Paulo) - http://www.flickr.com/photos/governosp
2. Ipem-SP - http://www.flickr.com/photos/39942564@N05/sets
3. Secretaria de Transportes - http://www.flickr.com/photos/transportessp
4. Secretaria da Agricultura e Abastecimento - http://www.flickr.com/people/agriculturasp/
5. Secretaria do Meio Ambiente - http://www.flickr.com/photos/ambientesp/
6. Sabesp - http://www.flickr.com/photos/sabesp/ 

WAP
1. Metrô - www.metrosp.mobi
2. Secretaria do Meio Ambiente e Cetesb - http://wap.ambiente.sp.gov.br
3. Portal do Governo - http://m.saopaulo.sp.gov.br
Cidadão e sociedade

Como foi descrito, os desafios impostos pelas novas tecnologias da comunicação e a necessidade de inserção do governo nesse novo ambiente, foram plenamente atendidos pelo trabalho desenvolvido. O aumento de audiência no Portal do Governo, somados as audiências e seguidores, amigos nas redes sociais, etc, nas redes sociais demonstram o acerto da estratégia e a relevância das ações desenvolvidas.

Também podemos citar o resultado das políticas implementadas que tiveram o apoio da internet, como a Lei Antifumo, que obteve amplo apoio da população e, como foi noticiado pela imprensa, teve no site um ponto fundamental na disseminação de informações sendo, inclusive, elogiado por um detalhe exemplar: a comunicação visual obrigatória de proibição do fumo (placa a ser fixada nos locais de proibição do fumo) estava disponível para download no hotsite da ação e não apenas foi impressa pelos responsáveis pelos estabelecimentos sujeitos a lei como serviu de modelo para as empresas que passaram a produzir evender as placas no comércio por todo o estado. Sem a internet e o hotsite criado, dados os prazos e abrangência geográfica da lei, seria muito difícil igualar a distribuição da informação em igual eficiência.

O padrão de acessibilidade adotado pelo Portal do Governo e demais ações de internet satélites ao projeto determinaram a inclusão de toda a população que anteriormente possuía dificuldades para a navegação e leitura dos sites do governo, em especial aquels com algum tipo de deficiência visual, um dos maiores grupos e melhor atendidos pelas mudanças nos padrões de acessibilidade.

Hoje o Portal do Governo e os sites associados possuem cerca de 10 milhões de visitas/ mês, é seguido por mais de 11 mil pessoas no Twitter e só o vídeo do Governador José Serra no palco com o cantor Dominguinhos obteve cerca de 3,5 mil exibições no Youtube.

Promoção da transparência e do controle social

Pelas características das iniciativas, a promoção da transparência e o controle social são seus objetivos primeiros. A comunicação através das redes sociais e utilização dos conceitos de web 2.0 são, por si só, elementos democratizantes e que inauguram uma aproximação sem precedentes entre governo e cidadão.

A possibilidade de comentar as notícias no Portal, a interatividade e dialogo estabelecido sem filtros no twitter, orkut, facebook, youtube, flickr e demais ferramentas web 2.0 são pressupostos da clara intenção de oferecer a população não apenas informação, mas dialogo, que leva a mais informação, num circulo virtuoso de participação e controle social.

Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado

Além da Secretaria de Comunicação e Imprensa Oficial, por se tratar que vários produtos de informação a serviço da divulgação das ações de governo, obviamente o conjunto de governo da administração direta e indireta teve participação determinante para o sucesso do trabalho. Todas as secretarias, de uma forma ou outra, participaram seja no fornecimento de informações, textos, adesão ao modelo, etc. Ainda assim, podemos destacar pela participação em projetos especiais de grande relevância a Secretarias de Transportes, Transportes Metropolitanos, Saúde, Relações Institucionais, Dos Direitos da Pessoa com Deficiência, Desenvolvimento e Planejamento.

Custo-benefício

Foram feitos uma série de investimentos no desenvolvimento de novos sites, na reformulação do Portal do Governo, do Investimentos.SP e nas demais atividades de comunicação baseada nas novas tecnologias, mas a maior parte deste investimento seria realizado de qualquer maneira, só que com outro tipo de abordagem e visão. Por outro lado, boa tarde da atuação do projeto foi através da utilização de serviços baseados na internet oferecidos gratuitamente, como é o caso da maioria das redes sociais disponíveis e da totalidade das utilizadas pelo projeto.

O principal ganho do projeto no que se refere ao uso dos recursos do estado é o de potencializar os investimentos em atividades que claramente trouxeram mais benefício e poder de comunicação em função de seu ineditismo, de concepção e aproveitamento de recursos disponibilizados gratuitamente por terceiros.  
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