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Título: SACrim – Sistema de Análise Criminal – sofware livre (Open Source).
Nome da instituição envolvida: 
Polícia Militar do Estado de São Paulo - Comando de Policiamento Metropolitano (CPM) - responsável pelo policiamento ostensivo preventivo e manutenção da ordem pública nos 38 (trinta e oito) municípios da Grande São Paulo.

Área de Aplicação: 
No combate a criminalidade e aumento da sensação de segurança da sociedade medindo de forma quantitativa e qualitativa os indicadores criminais adotados pela Secretaria de Segurança Pública que são: homicídio, roubo outros, roubo de veículo, furto outros, furto de veículos, estupro, latrocínio e roubo de carga.

O trabalho está em uso nas áreas do Comando de Policiamento de Área Metropolitana – 7, (CPA/M-7), região de Guarulhos, e CPA/M-8, região de Osasco, ambos subordinados ao CPM sendo que possuem como municípios de jurisdição: Osasco, Barueri, Carapicuíba, Cotia, Vargem Grande Paulista, Santana do Parnaíba, Pirapora do Bom Jesus, Itapevi, Jandira, Itapecerica da Serra, Embu Guaçu, Juquitiba, São Lourenço, Embu das Artes, Taboão da Serra, Guarulhos, Mairiporã, Francisco Morato, Franco da Rocha, Santa Isabel, Arujá, Caieiras e Cajamar e, pelos resultados alcançados, operacionais, de redução criminal e controle dos meios materiais e humanos utilizados nos locais de maior incidência criminal está em início de utilização nas regiões dos CPA/M-6 e CPA/M-12 que tem como jurisdição os municípios de: São Bernardo do Campo, Santo André, São Caetano, Mauá, Diadema, Mogi das Cruzes, Biritiba Mirim, Salesópolis, Guararema, Suzano, Poá, Ferraz de Vasconcelos e Itaquaquecetuba, estimulando ações localizadas de polícia e incentivo aos projetos sociais que envolvem a prevenção primária, campanhas, projetos de responsabilidade social, entre outras ações comunitárias.

Nome do responsável pela inscrição e dos integrantes da equipe:

Responsável pela inscrição:

Hamilton Paes de Souza – Capitão PM – Ch Seç Operacional.

Integrantes da equipe:
Cel PM Admir Gervásio Moreira – Cmt CPM;
Cel PM Wagner César de Oliveira Torres Pinto – Cmt do CPA/M-7;

Ten Cel PM Theseo Darcy Bueno de Toledo Júnior – Ch do Dpto Operacional;

Maj PM José Virgolino – Scmt 14º BPM/M;

Maj PM Carlos Alberto Gomes Juvino – Ch Divisão Adm e Operacional;

Cap PM Hamilton Paes de Souza – Ch Seção Operacional;

1º Tem PM Willian Gelonezze Ramos – Ch Telemática;
Cb PM Silvio César Roxo Giavaroto – Analista de Sistemas;

Sd PM Ciro Faustino de Azevedo Bastos – Programador; 
Sd PM Caio Navas de Moura – Programador.
Categoria: 
Excelência em Gestão Pública.
Problema enfrentado ou oportunidade percebida e solução adotada





A Polícia Militar possui como diretrizes para aplicação dos recursos materiais e humanos nos locais de maior incidência criminal a NORSOP e o PPI que são diretrizes que regulam o emprego dos meios para a busca da redução criminal e alcançar as metas estabelecidas pela Secretaria de Segurança Pública para redução dos indicadores criminais.

As normas mencionadas padronizam o emprego dos meios em todos os 645 municípios do Estado de São Paulo.

Uma grande dificuldade é quanto à interpretação da aplicação da norma e a medição do nível de comprometimento dos Policiais Militares envolvidos no planejamento e execução.

Verificou-se a necessidade de uma ferramenta estratégica, tática e que realizasse auditoria pós ação aferindo se os meios realmente foram utilizados nos locais corretos e de maneira inteligente.

Temos então uma ferramenta da qualidade que permite a utilização dos meios nos locais onde nosso cliente “sociedade” necessita e que traduzirá em sensação de segurança e também, na gestão de pessoas, quanto ao público interno teremos uma valorização do policial militar agregando conhecimentos ao seu capital intelectual e sendo “ouvido” quando da realização do planejamento estratégico de sua Organização Policial Militar (OPM) se sentirá valorizado o que estimulará quanto ao seu desempenho.
O Plano de Policiamento Inteligente determina que os meios policiais devam ser alocados as Áreas de Interesse de Segurança Pública denominadas AISP. São locais onde o crime ocorre com maior incidência quer por características do ambiente em si ou de eventos sazonais (são as manchas criminais).

Os locais, com modus operandi, vítimas, objetos e ações delituosas são extraídos dos Boletins de Ocorrência registrados na Polícia Civil, em consulta a um programa da Secretaria de Segurança Pública denominado Infocrim.

Para o planejamento os gestores de segurança, Oficiais da Polícia Militar, retiram os dados que julgam importantes e aplicam distribuindo as viaturas e policiais nas áreas de maior incidência criminal.

Faltava uma padronização, um sistema que simplificasse a leitura dos dados colhidos dos BOPC, transformasse em gráficos e tabelas, de fácil visualização e mais, que permitisse ao Gestor Executivo verificar se realmente o policiamento está sendo distribuído de maneira inteligente, racional – a auditoria pós ação.

Verificavam-se áreas com mesmos recursos onde se detectava significativa redução criminal e outra onde os indicadores estavam em constante aumento. Visualizando a Polícia Militar como uma empresa e o cliente a sociedade percebeu-se a necessidade de se medir o nível de comprometimento com a causa pública dos policiais militares alocados, por regiões, municípios, bairros, logradouros, enfim, AISP.

Com a exigência de utilização de software de linguagem gratuita, foi desenvolvido um sistema (Open Source) que faz uso da plataforma LINUX, da linguagem de programação em PHP, da linguagem de construção de banco de dados em MySQL e do servidor web APACHE. Tudo em conformidade com a excelência da gestão na Administração Pública.
Por meio de login, senhas e criação de status variados, pela Intranet da PMESP o SACrim pode ser acessado de qualquer local do Estado onde exista rede (Intranet) da Polícia Militar.

Por questões de segurança o SACrim é visto somente pela Intranet, mediante login e senha, não estando disponível na Internet.
O acesso é pela “home page”  do CPM, conforme abaixo:
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O objetivo principal é a redução da criminalidade e o aumento da sensação da segurança devendo todos os Oficiais em comando de Área direcionar seus recursos de forma racional e lógica sendo abolido o empirismo ou desvio de finalidade.

O Oficial vê sua região por meio de diversas informações que incluem os logradouros de maior incidência, os indicadores em aumento, as linhas de tendência os veículos, cores, marcas e modelos mais visados e nos demais delitos é possível também ver se cabia ou não ação preventiva, exemplo, estupro no interior de residência cometido por genitor (ou parente – vínculo de confiança), entre outros detalhes demonstrados.

Aí a uma série de demonstrações de dados quantitativos e qualitativos que permitem fácil visualização e a elaboração de um planejamento tático e estratégico eficiente.

Exemplos de Informações quantitativas e qualitativas:

Informações qualitativas:
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Exemplo de Informações quantitativas:
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O principal aprendizado foi promover uma significativa mudança cultural, pois ao ver a Polícia Militar como empresa e a sociedade como cliente e ao se desenvolver um sistema que permitiu o deslocamento racional dos meios, criou-se uma ferramenta de controle da qualidade dos serviços prestados medindo o aumento ou diminuição dos indicadores como forma de atender aos anseios do cliente e “ouvir” sua voz.

Os fatores críticos são resistências localizadas que são saneadas mediante instruções que evidenciam a importância da ferramenta da qualidade ou mesmo, se verificado se tratar de profissional refratário, a adoção de medidas coercitivas. Como forma geral pode-se mencionar que não houve a necessidade de medidas drásticas, apenas de reuniões ou instruções que objetivaram a conscientização da importância do uso do sistema e os benefícios alcançados tanto no que se refere aos resultados operacionais quando aos criminais.

 Os desafios a serem vencidos são diversos, desde a complexidade da área, as diferenças sociais e culturais aos meios a serem utilizados que deveriam permitir o acesso mesmo nos locais de recursos escassos.

Outro desafio foi envolver pessoas. A gestão de pessoas é uma das bases do sistema sendo que, mediante status é possível a visualização de Soldado PM a Coronel PM, onde todos possuem missões e interagem com sugestões e críticas. O SACrim é modular e transparente e foi criado como ferramenta relevante utilidade pública já comprovada por seus usuários e pelo próprio Instituto “Sou da Paz”  que concedeu menção honrosa em 2008.

A consciência da importância do sistema, aliado ao software totalmente gratuito, são                                informações que permitiram a disseminação e garantem a sustentabilidade. Não há a necessidade de investimentos para aquisição de software e sua manutenção.
Está alinhado a todas as normas e diretrizes do Alto Comando da Polícia Militar e da Administração Pública em geral e tem o mérito de traduzir em linguagens simples os objetivos e estratégias a ser cumpridos pelos patrulheiros, o agente da Administração Pública que está na ponta da linha que recebe um Cartão de Prioridade de Policiamento, onde consta os locais que deve patrulhar no seu turno de serviço, as ações de polícia, os supostos marginais e seus modus operandi, os horários prováveis dos delitos, tudo de forma de fácil interpretação e fiscalização e baseado em dados lógicos, científicos.

Eficiência no uso dos recursos públicos e desburocratização






No que se refere aos recursos públicos, como mencionado, trata-se de um software totalmente gratuito e versátil, possibilita alterações face sugestões e críticas de seus usuários.

É inovador por ser uma ferramenta que agrega dados qualitativos e quantitativos, essenciais para planejamento estratégico e faz ainda menção aos aspectos geopolíticos e as linhas de tendência onde são comparados, mês a mês, todos os indicadores criminais, desde 2005, o que demonstra a influência de eventos sazonais e os meses em que, estatisticamente, determinado delito apresentam aumento ou diminuição.
O PPI determina aos Oficiais que executam o planejamento que enviem semanal e mensalmente os resultados das reuniões de análises críticas, o que foi padronizado com adoção de gráficos e tabelas do SACrim e o envio passou a ser pelo sistema, ficando o relatório armazenado no banco de dados para consulta e auditoria o que eliminou gastos com papéis, impressão e deslocamentos de estafetas.

Os patrulheiros passaram a se sentir mais valorizado ao ser envolvidos e ouvidos quando da confecção do planejamento estratégico e tático e os policiais militares da administração eliminaram serviços de arquivo e consultas na procura de relatórios eliminando também a carência de espaço físico para arquivos.

O principal problema a enfrentar é a dinâmica criminal, a migração do crime e a alteração dos modus operandi dos crimes praticados. 
Quando determinado delito é combatido a exaustão, por meio de diversas operações, incluindo saturação, a tendência é a migração para outros locais e a prática de outros crimes. Daí a necessidade do sistema ser “online”, as informações lançadas nos diversos municípios, pela Intranet, são imediatamente analisadas e vistas pelos Oficiais encarregados do planejamento, aplicação dos recursos e auditoria.

Trata-se de uma solução criativa que permite a integração com outros programas que imprime mapas com as manchas criminais e pode ser visualizada a migração criminal e os impactos com a aplicação do policiamento ostensivo.
Gestão de pessoas












Como já mencionado o SACrim é um sistema modular, transparente e de acesso a diversos profissionais mediante login e senha.

O policial Militar recebe um cartão de patrulhamento a cumprir, mas se sente valorizado pois fez parte, de fato, do planejamento. A linguagem usada é de fácil entendimento e a interação entre as partes envolvidas permite correção de estratégias adotadas. O policial militar é um cliente interno no que se refere a sua valorização agregando conhecimentos ao seu capital intelectual, mas também, é um cliente externo da Polícia Militar ao ver sua família e residência protegidas por viaturas distribuídas de maneira científica no terreno.

A cultura da excelência da gestão é disseminada pela Intranet, por correspondências eletrônicas e em reuniões com todos os policiais militares envolvidos, independente de posto ou graduação.

As possibilidades de melhorias são comunicadas via e-mail e as respostas ou informações necessárias ao sistema são colocadas no MURAL, na págima de entrada do SACrim.
A “tempestade de idéias” também é uma das ferramentas utilizadas no sistema.
Efetividade de resultados










 

Os principais resultados alcançados são as análises que permitiram a diminuição de indicadores criminais podendo mencionar como exemplo os delito de homicídio e roubo nos municípios de Taboão da Serra e Osasco, considerado no 2º trimestre de 2008 estavam entre os 05 (cinco) piores municípios do estado de São Paulo e atualmente estão com resultados excelentes  no que se refere a diminuição criminal.
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Pode-se perceber que mesmo estando ainda em aumento os delitos de homicídio e roubo outros, em Osasco, estão abaixo da média dos demais municípios do Estado de São Paulo que são respectivamente 20% e 40%.

Quanto ao delito de ESTUPRO é estudado ainda de maneira a verificar as possibilidades, ou não, de prevenção por parte da Polícia Militar, como segue:
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Quanto às análises pode - se ainda verificar a linha de tendência com a análise histórica da evolução criminal e na seqüência os aspectos geopolíticos do município, ainda usando como exemplo, Taboão da Serra, como segue:
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Promoção da transparência e do controle social








Nas reuniões comunitárias, como exemplo as de CONSEG, os Oficiais e Praças demonstram os resultados por meio das tabelas e gráficos existentes no Sistema (SACrim).

As reclamações colhidas também são inseridas evitando diminuir o efeito da subnotificação que ocorre quando o indivíduo é vítima de um delito e não registra BOPC.

A transparência é que os dados não são “maquiados” e são apresentados também os logradouros de maior incidência como exemplo abaixo (área do 20º BPM/M que tem como área de jurisdição os municípios de Barueri, Itapevi, Santana do Parnaíba, Pirapora do Bom Jesus e Jandira):
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Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado


Como parceiros, temos os presidentes de CONSEG que trazem as informações das comunidades que representam.

Processo de informações











As necessidades dos clientes são medidas, o Sistema de Gestão Administrativo demonstra os recursos disponíveis para a realização do processo de negócios que visa a diminuição dos indicadores criminais.

É feito inclusive um “ranking” com os CPA, Batalhões, Cia PM e municípios subordinados ao CPM que permite aferir a qualidade do planejamento adotado e o deslocamento de meios de apoio.
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A projeção criminal possibilita ver os delitos que poderão, caso não sejam adotadas medidas eficientes, encerrar o mês acima da média, como exemplo destaco o município de Guarulhos, como segue:
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RoUBO CaRGA 025 1 24 -96.00 0.25 s
RouBo vEICULO 014 1 139 | -99.29 0.25 s

Fontes cap Infacrim




Aprendizado organizacional










As ações desenvolvidas para o aprendizado organizacional se materializa em diversas instruções sobre a utilização do SACrim e da Tecnologia da Informação como ferramenta para o planejamento estratégico.

As ferramentas utilizadas para construção do SACrim são:

Sete Ferramentas Básicas da Qualidade

• Folha de Coleta de Dados

• Diagrama de Pareto

• Estratificação

• Diagrama de Causa e Efeito

• Histograma

• Diagrama de dispersão

• Gráfico de controle

Responsabilidade social











A responsabilidade social é amplamente incentivada desde os números significativos de crianças e adolescentes que recebem as instruções dos programas PROERD e JCC até projetos regionais como Autoridade Mirim e Aluno Cidadão.
Os policiais militares interagem com a comunidade, pais de alunos, comerciantes, lideranças e outros segmentos sociais e, com a sensibilidade de “ouvir e ver” o cidadão como cliente busca, em conjunto, soluções para problemas que vão desde o aumento da criminalidade aos inúmeros atendimentos sociais efetuados pela Polícia Militar por meio do 190.

A Polícia Militar se faz presente nos 645 municípios do Estado de São Paulo realizando de partos a prisões e hoje pode-se mencionar que o 190 “é uma marca assimilada pela sociedade quando se busca solução para conflitos ou problemas”.

Quanto ao SACrim não só se busca a redução dos indicadores com uso racional dos meios, mas também, divulgar e difundir a utilização de software de linguagem gratuitas como base de planejamento estratégico e medição de recursos o que acarretará em sensível redução de custos que poderão ser alocados para reposição de equipamentos, instrução, viaturas, entre outros benefícios a serem concedidos aos policiais militares e a sociedade.






São Paulo, 04 de novembro de 2009.







ADMIR GERVÁSIO MOREIRA

                                                                         Cel PM – Comandante CPM







