 IDENTIFICAÇÃO 

· Título da iniciativa: Planilha Eletrônica e Educação Financeira

· Nome do responsável: Ana Luiza Xavier Peral de Souza

· Nome dos membros da equipe: Ana Luiza Xavier Peral de Souza

· RELATÓRIO DESCRITIVO

· Quais foram as atividades realizadas durante o projeto? 

Sempre que desenvolvo projetos procuro temas que vão ao encontro das necessidades da comunidade e com este não foi diferente. Meu primeiro passo foi realizar uma visita a Associação Comercial de minha cidade para obter os resultados de uma pesquisa feita anualmente em nosso comércio (2011) sobre o índice de inadimplência e para meu espanto e preocupação esta pesquisa apontou que a taxa de inadimplência em Ilha Solteira havia sofrido um aumento de 27% em relação ao mesmo período de 2010. Fui visitar dois projetos sociais existentes em Ilha Solteira que atendem adolescentes em situação de risco. São eles o Projeto Agrícola Social (PAS) e o Ilha de Papel. Lá realizei uma pesquisa com foco em averiguar o que o jovem faz no computador hoje e como já era previsto por mim a grande maioria relaciona o computador apenas com acesso a internet sem se apropriar de ferramentas que ficam disponíveis sem acesso a internet.

De acordo com os resultados destas duas pesquisas iniciei meu planejamento, avaliei os caminhos possíveis e estruturei o caminho mais adequado, em seguida fui angariar parcerias que atendiam as necessidades do meu público.

Foquei minha ação na organização do processo:

·  Divulgação do projeto em mídias;

·  Inscrição dos participantes e

·  Início do desenvolvimento que descrevo a seguir:

Dividi minhas atividades em dois módulos:

· Planejamento Financeiro

· Ensino do Br Office Calc ( com conteúdo significativo – organização e planejamento das finanças pessoais)

Vou descrever aqui as atividades desenvolvidas:

Como tenho bastante participantes neste projeto dividi-o em turmas, com datas pré determinadas, todas as segundas feiras com turmas no período da manhã e da tarde.

Vou relatar o que realizei neste primeiro contato: Preparei a sala dispondo as cadeiras em círculo para que pudesse ter uma visão de todos ao mesmo tempo. Conforme foram chegando pedi para que se acomodassem nas cadeiras.

Iniciei nossas atividades me apresentando e em seguida apresentando o Programa Acessa SP definindo o que é, pra quem é , o que pode e o que não pode, para que serve, etc. Enfim expliquei todas as possibilidades existentes aqui.

Relatei pra eles quais eram as minhas propostas e objetivos do projeto e todos ficaram me olhando atentamente. Tentei a todo momento tratá-los de igual para igual falei muita coisa mas também ouvi bastante. Foi ótimo

Realizei uma dinâmica de apresentação chamada “Quem sou eu” onde todos, em uma folha de sulfite, deviam escrever seu nome e cinco características. Depois disto colei o papel no peito deles e circulamos na sala para que fôssemos nos conhecendo, muito divertido.

Bom, dando continuidade fiz a proposta de montarmos juntos algumas regras de conduta para o bom andamento do projeto e eles toparam. No final chegamos a conclusão das seguintes regras:

- Cada um fala de uma vez;

- Todo encontro, no final, internet livre;

- Não precisa pedir para beber água, ou utilizar banheiro, porém sair um de cada vez;

- Respeitar as opiniões do outro;

- Conservar os equipamentos;

- Conversa livre entre nós permanece entre nós;

- Deixar a sala organizada ao sair.

Fiz isto porque adolescente detesta obedecer ordens, já quando é construída em conjunto tem como cobrar pois foi um combinado entre nós.

Em um outro momento compartilhei os resultados que obtive com a pesquisa sobre o uso do computador pelo jovem. Um dos motivos que me fez optar pelo ensino da planilha eletrônica foi os resultados desta pesquisa. Nela houve 51 adolescentes respondentes. Compartilhei com eles este resultado e fizemos algumas reflexões sobre o tema.

Nestes próximos encontros iniciamos o ensino da Planilha Eletrônica.

Para descontrair questionamos se alguém era portador de Logizomecanofobia, todos nos olharam com cara de espanto. Pra quem não sabe Logizomecanofobia é medo de computador.

Para dar início esplanamos sobre Software livre e proprietário para que eles entendam porque aqui não se utiliza Excel.

Conceituamos o que é Broffice Calc e para que serve.( Cálculos e gráficos)

Em seguida como encontrar no Desktop.

A intersecção das linhas ( Representadas por números) com colunas ( Representadas por letras) formam-se as células.

Barra de menus, barra de ferramentas, barra de fórmulas e indicador de planilha.

Sempre deixando o jovem explorar o software para descobrir suas funcionalidades. Aprendendo fazer, fazendo.

Eles ficaram espantados com a quantidade de linhas existentes no Calc.

Dentre várias atividades programadas aconteceu uma Web Conferência sobre a História do Dinheiro com o Economista Patric Lasmar, Brasileiro, atualmente residente em Dublin na Irlanda.

Em parceria com a UNESP "JÚLIO DE MESQUITA FILHO" – Unidade Ilha Solteira que nos concedeu um amplo anfiteatro e todos os recursos tecnológicos, os adolescentes puderam, em tempo real, se comunicarem com o conferencista , tirarem todas suas dúvidas sobre o tema e conhecerem algumas curiosidades da Irlanda.

Todos os meus objetivos com esta atividade foram alcançados pois ofereceu aos participantes a oportunidade de ver mais uma possibilidade da internet, conhecer a história do dinheiro e ouvir um depoimento de um brasileiro com poucos recursos financeiros que com planejamento e empenho conseguiu alcançar suas metas com sucesso. 

Tenho certeza que proporcionei uma oportunidade ímpar à estes adolescentes, que vai ficar marcado em suas histórias, pois pude conferir o brilho no olhar de cada um e saber de muitos que esta oportunidade foi inédita.

Outra atividade programada do projeto Planilha Eletrônica e Educação Financeira foi uma visita monitorada a Bolsa de Valores (BM&FBovespa) em São Paulo .Os participantes do projeto puderam conhecer a Bolsa de Valores e suas funcionalidades, desde o Centro de Memória que retrata o princípio de tudo até os dias de hoje .

Conheceram corretoras e também puderam presenciar uma simulação de investimento.

Adquiriram alguns fundamentos e conceitos, como por exemplo, o que são bolsa de valores, o que são investidores, corretoras de valores, ações etc.

Puderam presenciar a mais alta tecnologia no mercado de ações.

Ilha Solteira foi muito bem recebida pela equipe de Capacitação da BM&FBOVESPA.

Nos encontros de informática, como é de costume, realizamos sempre um feedback do encontro anterior para sentirmos se realmente a galera entendeu o que estávamos ensinando até para podermos nos orientar se devemos ou não dar prosseguimento no assunto e assim tirar as dúvidas do pessoal. Para isto deixamos os participantes do projeto realizar o manuseio do software e a partir dai eles mesmo conseguem sentir o que não entenderam direito.

O que aprendemos foi os menus básicos, deixamos os participantes explorarem estes campos e realizamos uma atividade envolvendo as suas despesas e sua renda para visualizarem algumas funcionalidades do software. Foi falado aqui também sobre as fórmulas da planilha, iniciando pela soma.

Realizamos também uma atividade bem interessante. Dividimos a galera em grupo e solicitamos que representassem uma família com problemas financeiros e outra com as finanças equilibradas, foi sensacional pois com esta vivência puderam visualizar o papel de cada um na família e o que dá ou não dá para ser feito agora, contribuição individual para o sucesso da economia doméstica.

Na parte de informática estamos ensinando os participantes a utilizarem o software BrOffice Calc com o intuito de eles aprenderem a fazer uma planilha para controlar e organizar suas finanças, em paralelo a isto estamos realizando um trabalho sobre Educação Financeira onde estou contanto com alguns parceiros.

Uma parceira que concedeu sua contribuição ao projeto foi a psicóloga Adriana. Ela realizou algumas atividades que trataram da compulsão pela compra , prazer imediato da mesma , comparação entre custo/benefício e bens duráveis e não duráveis.

Exemplo disto foi uma dinâmica de grupo onde ela solicitou aos participantes que em revistas procurassem imagens que remetessem aos seus sonhos. O que você deseja ter?

Depois de colado as imagens em uma folha pediu que analisassem as imagens e colocassem valores e quanto tempo demoraria para adquirir. Foi muito engraçado o resultado desta dinâmica.

Analisando os resultados ela foi mostrando aos jovens as relações de custo benefício, duração dos bens, preços e tempo para aquisição. Muito interessante, tenho certeza que eles sairam daqui com outra visão de consumo e investimento.

Depois de ensinar, ao longo do projeto, algumas ferramentas do BrOffice Calc cheguei ao ponto que gostaria, ensiná-los como montar uma planilha com todos os elementos necessários para o planejamento financeiro do mês.

Agora estão começando a enxergar efetivamente uma utilidade do software em suas vidas. Isto traz conteúdo significativo na utilização da ferramenta de informática e ao meu ver faz agregar valor ao conhecimento.

Tratando-se de Educação Financeira promovi uma atividade em meu projeto que abordou o seguinte tema: Movimentações Bancárias: Riscos e Benefícios.

Para que esta atividade se concretizasse contei com a contribuição do jovem bancário Rafael Longo Giolo, atualmente Gerente de Atendimento da Caixa Econômica Federal de minha cidade. Fiquei muito contente com esta contribuição pois o Rafael se mostrou muito interessado no projeto e gostou muito de realizar esta atividade.

Foi abordado desde abertura de contas, taxas de juros, Internet Banking, Títulos de Capitalizações até Investimentos mobiliários. Sempre abordando o assunto com uma linguagem que o jovem pudesse compreender e interagir com o tema.

Relatou documentos necessários para realizar estas movimentações e deu dicas aos jovens de qual seria a melhor proposta de investimento.

Por se tratar de um projeto de Inclusão Digital achei bem interessante a ênfase que ele deu em relação a transações bancárias feitas pela internet.

Apresentou o Portal da Caixa e suas funcionalidades, alertou que nenhum banco manda e-mails aos seus clientes e também falou sobre meios de se precaver de sites enganosos, como por exemplo a questão do teclado virtual é uma forma de se detectar uma fraude, falou que quando se minimiza um site o teclado virtual precisa minimizar junto, se isto não acontecer é sinal de perigo.

Além de muito contribuir com meu projeto trouxe brindes para serem sorteados entre os participantes, um cofrinho muito charmoso da Caixa, os famosos poupançudos, fez o maior sucesso entre a galera.

Cheguei a mais um ponto que desejei na parte de informática do meu projeto. Aqui os participantes elaboraram e imprimiram a sua sua planilha orçamentária do mês , com isto puderam enxergar efetivamente uma utilização significativa do software.

Na parte de Educação Financeira pontuei algumas dicas e distribui aos participantes. Dicas estas que foram abordadas ao longo do projeto.

Preparei uma atividade aos pais que por questões meteorológicas não foi possui acontecer. Chegamos em um consenso, devido as festas e férias , em realizar esta atividade em janeiro.

Para este mês está prevista a Palestra para os pais sobre “ Como sair do Vermelho” com o Sr. Carlos Delfini, Diretor de Finanças de minha Prefeitura

Ao final das atividades realizarei um Cerimonial de Encerramento do Projeto onde os participantes poderão ser contemplados com um Certificado que poderá já ser incluído no Currículo de cada um.

· Justificativa para a realização do projeto: 

Observa-se que muitos jovens não tem consciência do uso adequado e do potencial de algumas ferramentas e softwares disponíveis em computadores sem acesso a internet e também não tem consciência do uso adequado de suas finanças e as consequências que o mal uso delas podem acarretar em suas vidas e no seu futuro por estes motivos a idealização do projeto, A principal proposta é mostrar as possibilidades que uma planilha eletrônica oferece utilizando um conteúdo significativo ao jovem que é o planejamento financeiro. É necessário o desenvolvimento de habilidades e atitudes que permitam regular a conduta pessoal e familiar para o uso racional de recursos econômicos. Este projeto pretende contribuir no desenvolvimento destas habilidades utilizando a planilha eletrônica como ferramenta para planejar e organizar suas finanças.

· Relevância do projeto 

Considero este projeto relevante devido os seguintes aspectos:

- Apropriação do uso das tecnologias: Aqui os participantes do projeto puderam enxergar a informática/internet como uma ferramenta de apoio para agregar conhecimentos, valores e atitudes, independentemente de uma conexão à internet;

- Colaboração na formação dos adolescentes: Aquisição de conhecimentos voltados ao planejamento financeiro;

- Parceria de Empresa e Pessoas Físicas : Um órgão público (Acessa SP) podendo contar com empresas e pessoas físicas como parceira com o propósito de contribuir na formação dos jovens.

· Este projeto foi inspirado em outras iniciativas? 


Este projeto não foi inspirado em nenhuma outra iniciativa, ele surgiu de uma necessidade local do meu público alvo.

· Você contou com parcerias para a realização do projeto? Quais? 

Sim contei com várias parcerias. São elas: 


- Prefeitura Municipal;

- Rafael Giolo Longo – Gerente de Atendimento da Caixa Econômica Federal / Ilha Solteira – SP ( Movimentações Bancárias: Riscos e Benefícios);

- Psicóloga Adriana Teixeira (Depto Educação do Município) - compulsão pela compra , prazer imediato da mesma , comparação entre custo/benefício e bens duráveis e não duráveis;

- Economista Patrick Lasmar da Irlanda ( Web Conferência sobre a História do dinheiro)

- Bolsa de Valores BOVESPA (Visita Técnica);

- Agnes Cássia Dias Moraes Maciel ( Colaboradora no Ensino da Planilha Eletrônica);

- Carlos Delfini – Diretor de Finanças da Prefeitura Municipal ( Palestra ministrada aos pais dos participantes do projeto com o Tema: “ Como sair do Vermelho” (Prevista para início do mês de fevereiro devido a disponibilidade de agenda do mesmo).

As parcerias em um projeto só vem agregar mais qualidade ao mesmo e também uma maior possibilidade de oferecer novos conhecimentos e aprender também, além de realizar a divulgação do nosso trabalho e vice versa.

· Recursos

Os recursos materiais foram cedidos pela Prefeitura de meu município (Tinta de impressão, papel sulfite, copos descartáveis etc) Além de ceder um ônibus para que eu realizasse a visita técnica em São Paulo (Bolsa de Valores).

Já recursos financeiros , para realizar as outras atividades, não foram utilizados pois contei com a ajuda gratuita de meus parceiros que acreditaram na relevância de meu projeto. 


· Você desenvolveu algum material ou apostila para utilização durante o projeto?

Preparei um material sobre  como sair do vermelho, como economizar e consumo consciente com a participação de colaboradores.

Julgo muito importante os participantes terem algum  material de apoio concreto para levarem até suas residências pois com isto eles se tornam multiplicadores de conhecimentos e assim há a possibilidade de disseminação do mesmo.


· O que você e/ou seu grupo aprendeu durante a execução do projeto?

Aprendemos que tudo é possível, basta acreditar e se planejar.

· O projeto trouxe novos usuários para o ponto de acesso público à internet em que foi realizado? 

Sim o projeto trouxe novos usuários ao Posto do Acessa SP em que ele foi realizado pois para efetivar a participação já cadastrávamos o participante como pré requisito de sua participação no projeto.

· Quais foram as ações de divulgação do projeto e seus resultados?

Para divulgação do projeto utilizei a internet através de redes sociais e blog, também utilizei a Rede de Projetos do Programa Acessa SP além da publicidade escrita e falada de meu município.

· Quais são os resultados do projeto? 

Até o momento os resultados obtidos foram:

Mudanças de conceitos e reflexões sobre o uso das tecnologias;

Mudanças em rotinas do comportamento ( utilização da tecnologia, planejamento financeiro, investimentos , ampliação de oportunidades entre outros);

Aprendizagem da Informática como ferramenta de apoio no aprendizado;

Relações e cuidados interpessoais;

Aquisição de conhecimentos ( utilização do software Broffice Calc, compras consciente, movimentações bancárias etc);

Conhecimento de novas realidades e obtenção de uma visão mais positiva de possibilidades;

Aquisição de conhecimentos voltados ao planejamento financeiro;

Ampliação do networking;

Conhecimentos das possibilidades que o posto do Acessa SP oferece gratuitamente.

· Documentação do projeto 

Pesquisa realizada pela Associação Comercial

http://www.orkut.com.br/Main#AlbumZoom?uid=14943192206097205339&pid=1327685635094&aid=1315574862$pid=1327685635094
Resultado da pesquisa aplicada à um grupo de jovens

http://www.orkut.com.br/Main#AlbumZoom?uid=14943192206097205339&pid=1327685635094&aid=1315574862$pid=1327685663197
          Registros fotográficos do projeto

http://www.orkut.com.br/Main#Album?uid=14943192206097205339&aid=1315574862
           Blog Rede de Projetos Acessa SP

http://rede.acessasp.sp.gov.br/node/6122
           Blog do Centro de Inclusão Digital de Ilha Solteira

http://inclusaodigitalilhasolteira.blogspot.com/
           Apoio da imprensa local

http://www.ilhasolteira.sp.gov.br/index.php/ilha-noticias/3-administracao/1323-centro-de-inclusao-digital-ensina-controlar-suas-contas
http://www.ilhasolteira.sp.gov.br/index.php/ilha-noticias/3-administracao/1378-projeto-do-centro-de-informatica-leva-alunos-a-bmf
