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1. Problema Enfrentado ou oportunidade percebida 
Descreva o que motivou a realização da iniciativa e como foram diagnosticadas as necessidades que justificaram sua execução. 
A EMTU/SP é uma sociedade anônima de economia mista e de capital fechado controlada pelo Governo do Estado de São Paulo. Sua principal atribuição, estabelecida pelo Decreto nº 24.675 de 30.01.86 é o gerenciamento de sistemas de baixa e média capacidade, planejando e fiscalizando o transporte intermunicipal nas regiões metropolitanas do Estado São Paulo.

Sua área de atuação, portanto, é formada pelas três regiões metropolitanas existentes no Estado, criadas por leis específicas: Região Metropolitana de São Paulo (RMSP), Região Metropolitana da Baixada Santista (RMBS) e Região Metropolitana de Campinas (RMC). 

As três áreas somam 67 municípios e envolvem uma população de 23 milhões de habitantes. Os serviços oferecidos e gerenciados pela EMTU/SP atendem diariamente 1,5 milhões de passageiros em média.

A Carteira de Passe Escolar do Transporte Metropolitano, ou simplesmente, Carteira de Passe, instituída pela RESOLUÇÃO STM 10, de 22 de janeiro de 2003, é o documento utilizado pelos estudantes e professores na aquisição dos Passes Escolares, o que lhes garante desconto de 50% no valor da tarifa de ônibus.

Até o ano de 2005, o processo para emissão do beneficio escolar era totalmente manual, desde o envio pela EMTU dos Kits com formulários de capa de lote, Requisição, Manual e Atualização Cadastral por courrier, para aproximadamente 3.700 Instituições de Ensino da RMSP, 800 da RMBS e 900 da RMC, a Instituição preenchia formulário de Atualização Cadastral e enviava para a EMTU por fax ou correspondência para os dados cadastrais da escola ser atualizados no sistema de emissão. 

As solicitações eram preenchidas, pagas pelos estudantes/professores entregues às Instituições com as cópias do documento de identidade, comprovante de endereço, uma foto recente, e enviadas por correspondência à EMTU para processamento, em média quarenta dias após, a EMTU, depois de emitir, enviava a Carteira de Passe com os dados impressos em papel, para as escolas entregarem aos estudantes e professores.

O estudante/professor ou mesmo a Instituição de Ensino, para obter informações a respeito do andamento do beneficio, ou quaisquer outras dúvidas, era apenas por telefone.

Para a compra do passe escolar nas empresas operadoras do Transporte Metropolitano, o estudante/professor, apresentava a "Carteira de Passe", junto com o documento de identidade, além do carimbo pela escola no verso da carteira para controle de freqüência.

Cada empresa vendia seu passe escolar, exclusivamente para utilização nas suas linhas, o que não permitia opção ao estudante de utilizar uma linha de outra empresa com trajeto similar.

As maiores dificuldades do processo eram quanto à logística, pois havia o acúmulo de solicitações nas instituições de ensino para reduzir custo de postagem, divergências de informações entre Instituição de Ensino, EMTU e estudantes/professores quanto às datas de envio, prazos de chegada; preenchimento incorreto dos formulários, demora na entrega da Carteira de Passe, muitas vezes por falta de atualização dos dados da escola, como endereço, extravio no envio das remessas.

Essa situação ocasionava muita insatisfação do usuário escolar em todos os âmbitos: desde a demora da escola em enviar os formulários, até o recebimento da Carteira, e ainda, no final do processo, quando da utilização do passe escolar nos ônibus, barrava-se na falta de opção, pois somente podia usufruir do benefício exclusivamente na linha da empresa que ele comprou o passe, mesmo que tivesse a opção de ter mais de uma empresa no seu trajeto.

O prazo para a emissão da Carteira de Passe era de 50 dias em média.

Em 2006, com a implantação da Bilhetagem Eletrônica na RMSP, adotaram-se novos procedimentos internos que garantiram melhorias no processo de concessão do beneficio, representado a partir de então por um cartão de uso exclusivo, com tecnologia para carregamento dos créditos eletrônicos de direito de viagem com desconto de 50% e utilizável nas linhas intermunicipais metropolitanas dos 39 municípios.

Para a RMSP a Carteira de Passe foi substituída em 2006 pelo cartão BOM Escolar que uma vez emitido, pode ser anualmente revalidado, sem a necessidade de reemissões de cartões.

Para as demais regiões a Carteira de Passe impressa em formulário de gráfica foi substituída em 2011 pela Carteira de Passe de emissão digital, a qual, o próprio estudante/professor acessa pelo site e a imprime com um código de autenticidade gerado para verificação da operadora na hora da venda do beneficio.

2. Solução adotada
Descreva os objetivos da iniciativa implementada e as atividades desenvolvidas. Indique qual foi o investimento necessário (discriminando recursos humanos, financeiros e materiais). 

Mencione também se houve dificuldades e como elas foram enfrentadas. 

Sempre que possível inclua dados quantitativos e análises qualitativas. No caso de sistemas de informações acessíveis via Internet, forneça endereços e outras informações que permitam à Comissão Julgadora verificar as funcionalidades e o desempenho do sistema. 
A EMTU, visando reduzir prazos para a aquisição do beneficio escolar, pelos usuários que têm direito, aperfeiçoou procedimentos e desenvolveu ferramentas que proporcionaram a agilização de todo o processo, facilidade de acesso às informações através de divulgação em diversos meios de comunicação e a interação da Instituição de Ensino por intermédio de um Portal, e dos estudantes e professores, no site corporativo, interessados em adquirir o beneficio que dá o desconto de 50% nas passagens de ônibus do Sistema Metropolitano de Transportes sob pneus das Regiões Metropolitanas de São Paulo, Baixada Santista e Campinas.
A partir de janeiro de 2005, iniciou-se o processo de mudança tecnológica dos processos para concessão do benefício com a criação do formulário eletrônico de Requisição e Revalidação no site da EMTU, desde então este formulário foi passando por aprimoramentos nas questões de validação e segurança, quando em 2010 o acesso ao formulário impresso foi extinto e somente acessível pelo site.

Até 2009 era possível preencher o formulário pela internet, o mesmo deveria vir assinado pelo diretor da escola, o que gerava morosidade nas escolas na postagem das solicitações para a EMTU. Desta forma, buscou-se criar uma ferramenta que dispensasse esta assinatura escrita por uma assinatura eletrônica da direção escolar, daí surgiu o desenvolvimento do Portal Parceiros para geração de um banco de dados dos estudantes e professores que fosse de responsabilidade da escola e a liberação eletrônica dos formulários aos beneficiários.

O processo de desenvolvimento deste Portal ocorreu durante o ano de 2008 e sua utilização iniciou-se em 2009, sendo em 2010 e 2011 aperfeiçoado para eliminação de outros formulários impressos do passe escolar, melhores possibilidades de consultas das solicitações pela escola e maior estreitamento de comunicação.

O Portal também possibilitou a efetivação das atualizações dos cadastros das escolas em tempo real, pois o responsável ao acessar o Portal e digitar os novos dados cadastrais, automaticamente, esses dados são atualizados no sistema operacional interno do Passe Escolar, eliminando Fichas impressas de dados cadastrais e reduzindo a necessidade de mão-de-obra para esta atividade.

A partir do estabelecimento da utilização do Portal, foi possível o desenvolvimento da emissão digital da Carteira de Passe para a RMBS e RMC em 2011, que se tornou muito mais eficaz a emissão do benefício, além da eliminação da necessidade de entregas de carteiras impressas, que dependiam de mão-de-obra terceirizada (courrier), contratados também por licitação.
Seguindo a mesma linha de foco, para agilizar a chegada do cartão BOM Escolar nas escolas, a RMSP de agosto a dezembro de 2010 testou o envio destes cartões pelo serviço dos Correios o que reduziu drasticamente as ligações telefônicas e reclamações referentes à entrega de lotes. Assim, a partir de 2011 a EMTU firmou contrato com os Correios para um tipo de entrega exclusiva de cartão chamado Remessa Expressa, de valor inferior as entregas por courrier e com prazo de 2 dias para entrega.

Os demais objetivos foram facilitar e melhorar a segurança da operação de diversos processos da área de passe escolar, além da agilização para as escolas do processo de cadastramento e comunicação com a EMTU, através da criação do Portal de Relacionamento EMTU – Instituição de Ensino, que inicialmente foi para a facilitação da atualização cadastral das escolas anualmente, que ocorria de forma manual com o recebimento de fichas em papel. Outro objetivo importante foi a criação do banco de dados dos estudantes e professores da escola, permitindo a eliminação do recebimento de solicitações usuários sem direito ao benefício, pois como o acesso ao formulário de solicitação ficou condicionado ao cadastro pela escola dos dados dos estudantes e professores no banco de dados e, somente as escolas devidamente oficializadas têm acesso ao sistema, assim eliminamos o recebimento de solicitações de usuários que não se enquadram no rol de cursos definido pela Resolução STM 10, de 22 de Janeiro de 2003. Por fim, o Portal objetivou um maior estreitamento de relação com as escolas, daí a denominação “Portal Parceiros”, modificando a forma de relacionamento para uma parceria, onde a EMTU passou a obter informações mais rápidas e precisas sobre os beneficiários e para as escolas houve uma desburocratização, com a eliminação de assinaturas manuais dos formulários pela direção escolar e, postagem de documentos para revalidação do BOM Escolar e da Carteira de Transporte Escolar Metropolitano. Objetivamos inclusive a eliminação da compra e o envio de determinados formulários gráficos como, a Capa de Lote, o Controle de Freqüência e o Manual de Orientação que passaram a ser disponibilizados no Portal. Os formulários de solicitação do benefício também passaram a ser disponibilizados exclusivamente pelo site, eliminando-se a compra destes impressos e com a validação de seus campos de preenchimento eletrônico eliminamos muitas informações inconsistentes.

Com relação à Carteira de Transporte Escolar Metropolitano das Regiões Metropolitanas de Campinas e Baixada Santista, o objetivo principal foi a eliminação de sua emissão em papel para a emissão pelo site com autenticação eletrônica, permitindo que, mesmo até sem a apresentação da Carteira impressa as empresas operadoras possam consultar o sistema e ter acesso a informação da emissão do benefício. 
A EMTU precisava adquirir anualmente impressos de gráfica com formatação oficial e de segurança, por licitação, processo de demandava um prazo médio de cento e oitenta dias, para impressão destas Carteiras e fazer a postagem delas por courrier para as escolas. Uma vez que o estudante perdesse a Carteira, era necessário que ele fizesse novamente todo o processo para requisição de uma nova, o que levava cerca de 40 dias. Com a emissão eletrônica da Carteira o prazo reduziu-se para até 96 horas e é possível o usuário obter uma 2ª via pelo site instantaneamente.

Com relação ao cartão BOM Escolar na RMSP, o objetivo foi a diminuição de seu prazo de entrega nas escolas, que deveria ocorrer em no máximo cinco dias, porém chegava até 40 dias em determinadas localidades.

Para solicitação do benefício escolar: _ o acesso pelo endereço: www.emtu.sp.gov.br/passeescolar, há as opções por regiões metropolitanas do Estado de São Paulo: Campinas, Baixada Santista e São Paulo, de acordo com a escola.

Para a Região Metropolitana de São Paulo, após o clique é permitido ao estudante e/ou professor previamente cadastrado por sua escola, o preenchimento da solicitação de emissão do cartão escolar. Os estudantes e professores que já possuem o cartão, ao acessar, são automaticamente encaminhados ao formulário de revalidação. Após preencher, imprimir e pagar, a revalidação ocorre em até 72 horas. Já o cartão tem o prazo de até 20 dias na escola.
A partir de 2009 criou-se na página  www.emtu.sp.gov.br/parceiros o Portal de Relacionamento EMTU – Instituição de Ensino. Essa ferramenta permitiu que as escolas pudessem atualizar seu cadastro anualmente sem a necessidade do envio por fax de fichas em papel. Além disso, o Portal permite a atualização diária do banco de dados de seus estudantes e professores, a consulta da situação dos lotes de Requisições e Revalidações, bem como o envio de e-mail diretamente ao setor de passe escolar pelo Fale Conosco, para esclarecimentos, dúvidas, mudança de login e senha, reduzindo assim o número de ligações telefônicas no setor.

As instituições de ensino acessam o site acima citado, clicam no link “Gestão compartilhada do Benefício Passe Escolar”. Se ainda não tiverem cadastrado um e-mail de acesso, devem clicar em: “Sou cadastrado na EMTU, mas não possuo login de acesso”, após o cadastro do e-mail, nos próximos acessos basta digitá-lo e a senha encaminhada pela EMTU. As consultas no Portal são realizadas pelo número de RG dos estudantes e professores ou número de lotes.
Conforme Resolução SE –179, de 22-7-93, é de responsabilidade do diretor da unidade escolar, atualizar suas informações cadastrais, bem como informar os alunos regularmente matriculados e professores que tem direito ao beneficio, junto à EMTU/SP, garantindo o envio dos formulários e a veracidade dos dados.

A atualização cadastral anual obrigatória das Instituições de Ensino passou a ser através do Portal de Relacionamento Parceiros, eliminando o trâmite de Fichas cadastrais impressas e resultando em maior segurança no processo de liberação do benefício, maior agilidade na atualização.

As escolas já cadastradas, para atualizarem seus dados acessam o site da EMTU e em área específica, denominada Parceiros, informa um login (e-mail) previamente cadastrado, a partir da informação de dados de validação da escola e, informa sua senha, gerada automaticamente pelo site e encaminhada ao e-mail cadastrado.

Todas as informações atualizadas nesta área da web são diariamente importadas para o Sistema de Passe Escolar, que é o sistema base do cadastro das escolas e que emite as Carteiras Escolares.

Desta forma, a atualização dos dados da escola e dos estudantes/professores é constante e, a mais fidedigna possível, evitando extravios na entrega dos cartões e liberação do benefício para ex-estudantes e ex-professores.

Somente os estudantes e professores incluídos no banco de dados de sua instituição de ensino pelo Portal é que é liberado o acesso aos formulários de Requisições e Revalidações.

Isto facilitou o processo de triagem do benefício, pois com o acesso livre aos formulários, não era incomum o recebimento de solicitações de estudantes ou professores, que não tinham direito ao benefício conforme os requisitos da Resolução STM 10. Além do tempo despendido nessas análises, ainda se fazia o envio de Notificações para restituição de taxas recolhidas indevidamente.

O Portal disponibiliza ainda a emissão da Capa de Lote, documento que deve ser enviado à EMTU juntamente com os Formulários de Requisição. Antes, este formulário era adquirido por gráfica gerando custos para EMTU de sua aquisição e entrega nas escolas. A Capa de Lote gerada pelo Portal Parceiros já vem com todos dos dados necessários da Instituição de Ensino, principalmente seu código de cadastro no Sistema de Emissão do Passe, o que diminuiu drasticamente os casos de envios de cartões para Instituições de Ensino erradas devido o cadastro manual errado do código da Instituição no Sistema do Passe Escolar. O processo de inclusão de lotes no Sistema de Emissão do Passe passou a ser muito mais ágil, exigindo menos mão-de-obra.

A comunicação com as escolas também foi aperfeiçoada, com o canal de comunicação “Fale Conosco” que permite enviar um email diretamente ao setor de passe escolar para esclarecimento de dúvidas e solução de eventuais problemas, reduzindo-se o número de ligações telefônicas. O mural de recados disponível no Portal facilitou a divulgação de informações e comunicados importantes para as escolas.

O Portal possibilitou ainda a eliminação dos custos de aquisição gráfica e envios de materiais impressos – formulários e capas de lote, para as Instituições de Ensino.

A emissão digital da Carteira de Passe se dá da seguinte forma, uma vez incluído os dados da Requisição eletrônica no Sistema de Passe escolar, onde basta apenas o preenchimento do número da Requisição, que os dados preenchidos no formulário eletrônico são importados para o Sistema do Passe; estando a documentação do estudante/professor de acordo, com a liberação (envio da Requisição) no Sistema do Passe, automaticamente libera a visualização da Carteira no site (www.emtu.sp.gov.br/passe, inserindo o RG), já com número de autenticidade. A comunicação entre a inclusão da requisição no Sistema do Passe escolar e a liberação da Carteira no site, (visualização e impressão), ocorre duas vezes ao dia.
Para firmar a contratação do serviço de entrega dos cartões BOM pelos Correios através do serviço de Remessa Expressa foi necessário o desenvolvimento no Sistema de Passe Escolar de uma forma de importação de numeração de etiquetas enviadas pelos Correios, que permite a impressão de um Aviso de Recebimento digital com código de barras do número de objeto dos Correios que é de acordo com o sistema de leitura utilizado pelos Correios. Os lotes são liberados pelo Sistema de Passe Escolar e geram etiquetas de endereçamento com chancela de franqueamento padrão do Correios, com aviso de recebimento digital, que são impressas para postagem física dos lotes de cartão. Estes avisos de recebimento digitais são com códigos de barras do número do objeto dos correios. Além disso, o Sistema de passe escolar gera automaticamente arquivos digitais de previsão de postagens e faturamento que são enviados aos Correios por via FTP (Protocolo de Transferência de Arquivos). Depois de entregues as correspondências os Correios também nos encaminham arquivos digitais via FTP com os dados das entregas e, estes arquivos são importados para o Sistema de Passe Escolar alimentando a informação da entrega dos cartões e disponibilizando-a  no site para o estudante e professor,
Certa resistência das Instituições de Ensino e do público alvo na adoção do formulário eletrônico, bem com dos demais formulários de Capa de Lote e Manuais exigindo o envio de blocos de formulários gráficos para preenchimento Manual, foram algumas dificuldades encontradas. O recebimento de formulário com preenchimento manual gerava dificuldade de leitura e inclusão dos dados no Sistema de Passe Escolar e inclusão de informações inconsistentes. Desta forma, apesar dos formulários eletrônicos estarem disponíveis no site desde 2005, somente em 2010 foram extintos os formulários gráficos.

Certa dificuldade de algumas Instituições de Ensino públicas que não dispunham de equipamentos (computadores) para acesso constante ao Portal Parceiros. E leve resistência de parte de Instituições de Ensino privadas (principalmente faculdades e universidades) cuja direção escolar não tinha consciência de suas responsabilidades quanto à prestação da informação dos estudantes matriculados e professores da instituição.

Inicialmente a divulgação das informações de mudanças do sistema como um todo, pois os endereços e e-mails dos cadastros não estavam totalmente atualizados, exigindo o envio de correspondências físicas para comunicação com as escolas, até a adaptação à comunicação digital.

Grande empenho da área de Sistemas de Informação para adequação do Sistema do Passe Escolar aos padrões exigidos pelos Correios para firmar a contratação do serviço de Remessa Expressa. Dificuldades no desenvolvimento de comunicação entre o Sistema de Passe Escolar e geração de etiquetas com números de objetos fornecidos pelos Correios fazendo a correspondência com os números de lotes dos cartões. Dificuldade no desenvolvimento do código de barras segundo padrões de leitura do sistema dos Correios.

Os investimentos para este processo de modernização foram completamente de recursos humanos dos próprios colaboradores da EMTU/SP, não sendo necessária a aquisição de nenhum novo equipamento, nem serviços externos.

O custo de operação atual compreende 100% do custo de mão-de-obra dos colaboradores do setor de Passe Escolar do Departamento de Arrecadação, sendo um analista, três assistentes administrativos, um estagiário e dois jovens cidadãos e; parte do custo de mão-de-obra de colaboradores do Departamento de Sistemas de Informação, sendo dois especialistas e um analista.

3. Características da iniciativa 
a) Inovação – aponte os aspectos mais inovadores da iniciativa apresentada 
Formulário de Solicitação eletrônico: as Requisições que são utilizadas para quem solicita pela primeira vez o cartão (RMSP) ou carteiras (nas demais regiões), e as Revalidações (somente na RMSP), recadastramento de quem já possui o cartão, são acessadas pelos estudantes e professores pelo site, e fazem todo o procedimento para poder usufruir do beneficio de maneira mais ágil e eficiente.
A revalidação na RMSP: o fato do estudante/professor poder reutilizar o cartão todos os anos, sem a necessidade de aguardar a chegada de um novo documento, enquanto assim se manter nessa condição, traz economia de cartões, e ao beneficiário, já que o mesmo usufrui do desconto já no início do ano letivo (a partir de fevereiro). 
Carteira Digital na RMC E RMBS é uma das maiores inovações, a qual eliminou o prazo de espera de aproximadamente cinqüenta dias em receber a Carteira. Atualmente o prazo não passa de cinco dias para poder acessar sua Carteira pelo site, imprimir e efetuar a compra de seu passe.
Portal de Relacionamento EMTU em todas as regiões - Instituição de Ensino: total interação com as Instituições de Ensino, que podem emitir documento como a capa de lote para envio das solicitações, excluir e incluir no banco de dados seus estudantes e professores, conforme sua necessidade, além de poder atualizar seus dados cadastrais em tempo real.

b) Replicabilidade – inclua as novas oportunidades de multiplicação e replicabilidade a partir da execução da iniciativa. 
A cada ano, devido à grande eficiência do sistema, o numero de escolas que aderem ao site Parceiros é maior, consequentemente a quantidade de estudantes e professores, interessados no beneficio também aumenta.Cabe lembrar que em 2005 o numero de instituições cadastradas na RMSP era de 3700 aproximadamente, atualmente passou a 6.136 instituições e a cada dia chegam mais solicitações de cadastramento.
A EMTU/SP disponibiliza no site todo o material explicativo para a obtenção do beneficio, facilitando para todos os interessados as informações necessárias, inclusive a própria página no site já é instrutiva, mostrando os próximos passos para obter o benefício, como cadastrar a escola, arquivo do Manual de Orientação anualmente atualizado, acesso à legislação pertinente, entre outros, facilitando dessa forma o acesso às informações. 
c) Relevância – justifique a escolha do tema e da abordagem utilizada para a seleção do objetivo. 
Atingimos em 2011, sete mil quinhentas e oitenta e uma escolas envolvidas, um total de 191.300 beneficiários, entre estudantes e professores dessas instituições de ensino situadas nas regiões metropolitanas do Estado de SP, compreendendo na RMSP 170.200 benefícios concedidos, na RMC 8.800 e na RMBS 12.300. Na RMSP 55% do público alvo são dos cursos de Graduação Superior e 15% do Ensino Médio e Técnico cada. Na RMC e RMBS o público alvo concentra-se respectivamente em 34% e 49% de cursos de Graduação Superior, 31% e 22% do Ensino Técnico e 22% e 14% do Médio, sem contar as famílias desses estudantes e professores, pois afeta substancialmente o orçamento delas, uma vez que a redução é de 50% nas cotas de passagens mensais, portanto a chegada do beneficio nas mãos dessas pessoas, torna-se uma prioridade, sempre obedecendo aos padrões de segurança.
São muitos anos de dedicação e trabalho para poder chegar ao ponto que se encontra o Sistema de Passe Escolar, com o empenho de seus colaboradores, o site é extremamente moderno, bem como a maior parte de seus procedimentos internos são automatizados.

O processo de modernização da concessão do benefício escolar que vem ocorrendo desde 2005, com resultados relevantes em 2009 e 2010, buscou facilitar e agilizar para os estudantes e professores, a forma como o mesmo vinha sendo concedido. Adaptando os processos da empresa à realidade da revolução digital e atendendo nosso público alvo com maior acessibilidade e valorização da cidadania.
A evolução tecnológica trouxe grande economia de recursos humanos, materiais e financeiros para empresa, porém visando sempre a excelência na qualidade da prestação do serviço público para o cliente final.

d) Eficiência no uso dos recursos públicos – analise a eficiência do aproveitamento dos recursos utilizados (humanos, financeiros e físicos). 
A EMTU eliminou a aquisição de cerca de 60.000 impressos gráficos para solicitação da Carteira de Passe. Além disso, foi também possível a eliminação da compra de cerca de 60.000 impressos gráficos para Revalidação escolar e maior agilidade no processo de Revalidação, por ser cartão eletrônico. Para o usuário que anualmente faz uso do benefício, o processo de Revalidação Escolar em 2005 passou de trinta para no máximo sete dias úteis em 2011.
Cabe acrescentar que a aquisição de formulários impressos gráficos, era efetuada por licitação, o que consumia um prazo médio de aproximadamente 180 dias, o que atrapalhava todo o planejamento dos processos de emissão, por problemas de atrasos de produção, prejudicando nosso usuário e a imagem da EMTU/SP.

Com a adoção exclusiva do formulário eletrônico, mesmo que o usuário perca seu formulário pago, temos como identificar sua numeração e pagamento e, portanto não há perda do pagamento da taxa pelo usuário. Isto não era possível com o formulário de gráfica, pois uma vez perdido era impossível sabermos qual número de requisição havia sido pago.
A informatização facilitou a inclusão das solicitações no Sistema de Emissão do Passe Escolar (sistema operacional interno), substituindo-se a digitação pela importação de todos os dados previamente informados pelos solicitantes.

Isto impactou diretamente no número de microcomputadores disponíveis apenas para as atividades de digitação, reduzindo drasticamente a quantidade necessária nos meses de pico: de fevereiro a abril. Isto resultou em maior agilidade na inclusão das solicitações no sistema, maior produtividade dos digitadores e diminuição da inclusão de dados errados no sistema, consequentemente minimizando o retrabalho de correções.
Tudo isso com praticamente o mesmo efetivo de colaboradores dedicados a essa atividade.
Esta informatização também possibilitou a implementação nas regiões da RMC e RMBS da emissão virtual da Carteira de Passe Escolar, eliminando assim custos com impressão de formulários e postagem das Carteiras e Kits e, principalmente, a maior agilidade na emissão do benefício reduzindo o prazo de 50 dias para aproximadamente quatro dias.

e) Efetividade dos resultados – indique quais foram os principais resultados alcançados e de que forma eles foram medidos 
O processo de revalidação eletrônica agilizou para maior parte do usuário escolar da RMSP, cerca de 3 meses a utilização do benefício. Em 2008 foram realizadas 58.487 revalidações, sendo que 77% delas foram efetivadas até o mês de maio, sendo realizadas 22% em abril e 33% em maio. Em 2009 e 2010 foram realizadas respectivamente 84.686 e 99.685 revalidações. Em 2011 foram realizadas 108.022 revalidações, sendo que 82% delas foram efetivadas até o mês de abril, sendo realizadas 16% no mês de janeiro e 41% em fevereiro. Ou seja, o processo passou praticamente a ser antecipado do mês de maio para fevereiro.

Em 2011, foram preenchidos eletronicamente em SP 135.434 requisições e 153.547 revalidações, Baixada Santista 22.730 e em Campinas 16.011 formulários de Requisição, que quando o estudante preenche algo errado, pode preencher outro novamente, não havendo maiores custos nem para EMTU, nem para o usuário.
As medições são efetuadas por intermédio de relatórios do Sistema interno de cadastro e emissão, com a interoperabilidade com o site, e outros sistemas internos.
O desenvolvimento da emissão digital da Carteira de Passe para as regiões e Baixada Santista e Campinas eliminou a aquisição e impressão de 40.000 formulários de gráfica, de papel especial e com logomarcas do Estado e sinais de segurança. Para o usuário o processo de entrega da Carteira Escolar em 2005 que levava até 30 dias úteis passou em 2011 para no máximo 96 horas.

Na região de SP ainda há a necessidade de entrega dos cartões, porém o prazo de entrega foi reduzido de cinco dias úteis, conforme contrato de serviço com courrier, para dois dias corridos, conforme contrato de serviço de Remessa Expressa com os Correios. Além disso, houve também a redução de custos com as postagens. Em 2010 foram cerca de 11.100 lotes enviados por courrier ao custo de R$ 4,88 (quatro reais e oitenta e oito centavos) cada envio; com a postagem pelos Correios o custo para 2011 passou para R$ 5,11 (cinco reais e onze centavos) por postagem, sendo postados cerca de 18.900 lotes. Contudo para 2011 os orçamentos realizados com empresas de serviço de courrier, por entrega não conseguimos valor menor do que R$ 6,50 (seis reais e cinqüenta centavos).

f) Desenvolvimento de parcerias com outras entidades do setor público, social ou privado – identifique se foram realizadas parcerias e qual foi o arranjo institucional utilizado. 
Conforme Resolução SE –179, de 22-7-93, é de responsabilidade do diretor da unidade escolar, atualizar suas informações cadastrais, bem como informar os alunos regularmente matriculados e professores que tem direito ao beneficio, junto à EMTU/SP, garantindo o envio dos formulários e a veracidade dos dados.

Portanto, de certa forma, a Secretaria de Educação tornou-se parceira quando da eficiência dessa Resolução bem como as próprias escolas, que apesar de inicialmente ter certa resistência, passaram aderir ao sistema, quando do conhecimento de sua eficácia.
Quanto ao Cartão BOM Escolar, advém do Sistema de Bilhetagem Eletrônica, sistema automatizado de controle da arrecadação do transporte coletivo, basicamente, consiste em um sistema de venda antecipada de créditos eletrônicos que são armazenados em cartões inteligentes do tipo smartcard sem contato, para utilização nos ônibus e terminais do sistema de transporte, implantado na Região Metropolitana de São Paulo em janeiro de 2006, pelo Consórcio Metropolitano de Transportes – CMT, consórcio este formado pelas empresas operadoras do transporte intermunicipal por ônibus, por meio do Termo de Ajuste e Compromisso 001/2004. Em agosto de 2005, o CMT apresentou o Projeto Executivo do SBE, que foi aprovado pela EMTU/SP, dando início à implantação do sistema. 

4. Resumo da iniciativa 
Apresente um resumo de até 600 caracteres (incluindo os espaços) da iniciativa citando seu objetivo geral, a solução adotada e os resultados alcançados.
A EMTU/SP, visando proporcionar melhores condições aos seus usuários do beneficio escolar, quando de sua aquisição, aperfeiçoou procedimentos e desenvolveu ferramentas operacionais e de informações que proporcionaram agilidade do processo da concessão, do acesso às informações, além da disponibilização da emissão eletrônica da Carteira de Transporte Escolar Metropolitano em seu site corporativo e através da criação do Portal de Relacionamento conquistou maior interação com as Instituições de Ensino e satisfação dos estudantes e professores.
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