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Problema enfrentado ou oportunidade percebida

Partindo do pressuposto de que as informações devem ser um direito básico do cidadão e, sobretudo na educação pública, elas devem estar disponíveis a todos indistintamente, foi criado o Blog QAE&QSE visando preencher um espaço privilegiado de discussão e trazer para os funcionários/educadores de escolas, diretorias de ensino e órgãos centrais da Secretaria de Estado da Educação o livre acesso, num ambiente virtual, aos projetos e iniciativas desta pasta e o compartilhamento do seu quotidiano no ambiente de trabalho, buscando integrar eventuais iniciativas dos funcionários/educadores e inseri-las numa filosofia democrática de Estado.

Diante do crescimento da influência da Internet na vida das pessoas, a constatação de que a sociedade já é em grande parte digital e levando em conta iniciativas que exploravam esta tecnologia para diversos fins, especialmente na formação de uma consciência cidadã, pensou-se na criação de um espaço que contemplasse uma categoria profissional específica, muitas vezes relegada a segundo plano, como os funcionários de escolas, diretorias de ensino e órgãos centrais da Secretaria de Estado da Educação – todos os profissionais da educação básica. 

A necessidade de dar visibilidade a estes educadores, que participam direta ou indiretamente dos rumos das políticas públicas do estado de São Paulo, foi o mote principal do projeto. Para que fosse possível alcançar tal objetivo era necessário utilizar-se desta ferramenta virtual de maneira que atingisse o público-alvo e os cidadãos em geral. Especialmente tendo como alvo reunir um grande contingente de profissionais da educação, distribuídos nas diferentes regiões do estado 

Este cenário tecnológico oferecia  espaços, de fácil acesso e de dimensão, como Blogs e sites. Assim o casamento em oferecer um canal alternativo que se tornasse referência aos funcionários desta mesma pasta, a fim de facilitar um espaço em que pudessem interagir, sem o tom formal e oficial, característico de órgãos de governo, incentivando as potencialidades informacionais e comunicacionais das tecnologias, e o desenvolvimento de uma cultura digital, desembocou na criação do Blog QAE&QSE. (http://www.qaeqse.blogspot.com.br)

Solução adotada

O Blog QAE&QSE hospeda-se na plataforma Blogger, gratuitamente. As informações nele dispostas são compartilhadas por widgets que funcionam como meios de comunicação com outras redes sociais. Assim, automaticamente artigos e posts são enviados a agregadores de conteúdo e páginas por toda a internet. – multiplicando as informações. No auxílio a esta ferramenta, é utilizada uma Fan Page na rede social Facebook (http://www.facebook.com/QAEQSE), como desdobramento do trabalho realizado, funcionando como um adicional às atividades do Blog. O alcance é redobrado em termos de qualidade e quantidade.

Através do acesso ao Blog QAE&QSE e à Página do Facebook o funcionário/educador/leitor tem a sua disposição inúmeras formas de participação desde a simples leitura das informações e discussões ali expostas à interação ativa nos comentários  verdadeiros fóruns de debate. Na rede social, podem também contribuir, através de comentários, "likes", posts, shares, estabelecendo um canal adicional entre o Blog, o autor do mesmo e demais funcionários. Diversas fontes fornecem material para a elaboração dos artigos com o objetivo de alcançar o máximo de objetividade e isenção, imparcialidade e credibilidade. Incentiva-se a participação responsável com propósitos de sempre viabilizar uma discussão consequente, séria e que contribua com o cotidiano e as aspirações do público-alvo.

Características da iniciativa

Inovação – 

Há registros, mas não relatos de páginas ou espaços não oficiais, na área da educação, tão concretos que reúnam uma única categoria e disponibilize tamanho volume de dados e informações, além de permitir a interação completa de seus membros. As conquistas do projeto já são uma realidade. Há que se considerar a importância do objetivo da iniciativa que não é outra senão destacar e construir um papel diferenciado para os funcionários da Secretaria de Estado da Educação de São Paulo que até o presente momento tem sido relegado a segundo plano. Ações do governo paulista tem, timidamente, tentando reverter tal quadro incluindo em seus planos o Quadro de Apoio Escolar e o Quadro da Secretaria da Educação, mas ainda assim continua-se a valorizar ainda mais o papel do professor, historicamente arraigado, como sendo o único ator da Educação.

Replicabilidade – 

O mais recente concurso de Agente de Organização Escolar, da SEE, ocorrido em 2012, foi um dos eventos que teve no Blog um dos espaços de oferecimento de informações a respeito do Certame. Suas análises, opiniões, comentários, foram divulgados por todos nas redes sociais Facebook, Orkut, Google+, entre outras. Além disso, o Blog pretende, futuramente, estabelecer um diálogo maior com as entidades oficiais de governo, através de parceria, para que os propósitos de informação sejam concretizados com maior amplitude. Também se pensa em estabelecer um domínio próprio para o Blog com endereço fácil de memorização, mesmo que ainda mantendo-se na plataforma gratuita.

Relevância – 

Diante da existência de um espaço, como o Blog QA&QSE, os funcionários de escolas puderam encontrar e, ao mesmo tempo, participar ativamente da construção de um espaço orgânico de reunião e comunicação entre seus pares.

Excelência no uso dos recursos públicos – 

A utilização de uma plataforma de hospedagem gratuita, como o Blogspot, não só representou uma economia para os fins a que se destinava, como também despertou os leitores para a ampliação da visão que incentiva a pensarmos que nem tudo o que é “de graça” tem pouca qualidade ou eficiência questionável.

Facilidade e Condições de Acesso – 

Diante do acesso à Web cada vez mais presente na vida do cidadão – e com os funcionários de escola não poderia ser diferente – acessar o Link do Blog é algo extremamente simples de ser efetuado. Basta uma conexão doméstica de razoável velocidade  ou mesmo através de dispositivos móveis. O Blog tem se preparado cada vez mais para adaptação às inovações tecnológicas, sempre amparado pela tecnologia da plataforma na qual se encontra hospedado. Também sem restrições, o espaço virtual pode ser acessado em pontos públicos que ofereçam máquinas ou mesmo sinais abertos (Wi Fi).

Interação com o Cidadão (G2C e C2C) – 

O Blog e a Fan Page do Facebook são ferramentas totalmente interativas que permitem ao usuário a troca de informações, idéias e questionamentos a respeito de suas necessidades individuais e coletivas, sempre aliadas às referências das ações, programas e projetos de governo. Um sistema de comentários no Blog e na Fan Page, aliado a grupos de discussão, hospedagem de arquivos, entre outros mecanismos, que se agregam à iniciativa, tomam proporções de uma verdadeira rede de compartilhamento de notícias. Em complementação, utiliza-se uma conta no Twitter (www.twitter.com/victorzazuela) que divulga automaticamente e distribui os artigos, posts e novidades em tempo real. Assim, as ações de governo podem ser difundidas, debatidas e compreendidas sob a luz da liberdade de acesso a tudo que se publica.

Qualidade Técnica da Iniciativa – 

A preocupação com o que se publica no Blog, na Fan Page do Facebook, no Twitter e nas demais redes que compõem a iniciativa é uma constante. Amparando-se sempre na verificação das fontes e confirmação das informações, o Blog mantém uma política séria e conseqüente de não lançar mão de sensacionalismos, menos ainda na busca imediata por notícias que não sejam devidamente fincadas na realidade dos fatos que as ensejam. A marca registrada é o amparo sempre na verdade do que é veiculado. Para tanto, mantem-se uma política de Princípios basicamente rígida e de referência para todos aqueles que visitam o Blog. Tais Princípios são extremamente cuidadosos, inclusive estendendo-se aos autores e equipe responsável pela inserção de informações no Blog.

Segurança e Privacidade – 

As garantias individuais de liberdade com muita responsabilidade são a tônica do Blog. São exigidos, dos leitores, em contrapartida condutas e ações que reflitam e estimulem comportamentos éticos, sempre baseados no respeito ao demais leitores, aos autores e às autoridades, quer sejam pessoas ou instituições. Na mesma proporção os autores não medem esforços pessoais, sejam em atitudes ou mesmo na procura de novas ferramentas que ajudem a aprimorar a relação entre privacidade e responsabilidade, sempre em vista da objetividade da iniciativa. Normas e dispositivos legais auxiliam este trabalho: Política de Conteúdo do Blogger, Termos de Serviço do Google e Política de Privacidade do Google. Além disso, a Fan Page do Facebook baseia-se na Declaração de Direitos e Responsabilidades do Facebook.
Escalabilidade – 

Os autores do  Blog pretendem, futuramente, estabelecer um diálogo maior com as entidades oficiais de governo, através de parceria, para que os propósitos de informação sejam concretizados com maior amplitude. Também se pensa em estabelecer um domínio próprio para o Blog com endereço fácil de memorização, mesmo que ainda mantendo-se na plataforma gratuita.

Promoção da Participação Cidadã e Controle Social – 

O espaço do Blog e suas ramificações oferecem e permitem a construção cotidiana de valor que, combinado com uma vocação constante de “servir”, tomam grandes proporções.  A propaganda “boca a boca”, tem permitido o crescimento vertiginoso. Muitas das iniciativas de governo, bem divulgadas, podem gerar uma importante e salutar discussão com participações de qualidade que, em última análise, servem para incrementar, aparar e, sobretudo, somar-se – através de críticas construtivas – na efetivação e/ou revisão do arcabouço legal do Estado.

Apresente dados estatísticos ou numéricos.

Blog: http://www.qaeqse.blogspot.com
Mais de 1 Milhão de Acessos

264 Artigos

5710 Comentários

Fan Page (Facebook): http://www.facebook.com/QAEQSE
2.624 Fãs

Twitter: http://www.twitter.com/victorzazuela
357 Seguidores
Resumo da iniciativa
A necessidade de dar visibilidade aos funcionários-educadores, que participam direta ou indiretamente dos rumos das políticas públicas do estado de São Paulo para a Educação,  foi o mote principal do projeto. Para que fosse possível alcançar tal objetivo era necessário utilizar-se de uma ferramenta virtual de maneira que atingisse o público-alvo e os cidadãos em geral. Especialmente tendo como alvo reunir um grande contingente de profissionais da educação, distribuídos nas diferentes regiões do estado 

Este cenário tecnológico deveria oferecer  espaços, de fácil acesso e de dimensão, como Blogs e sites. Assim o casamento em oferecer um canal alternativo que se tornasse referência aos funcionários desta mesma pasta, a fim de facilitar um espaço em que pudessem interagir, sem o tom formal e oficial, característico de órgãos de governo, incentivando as potencialidades informacionais e comunicacionais das tecnologias, e o desenvolvimento de uma cultura digital, desembocou na criação do Blog QAE&QSE.

Há registros, mas não relatos de páginas ou espaços não oficiais, na área da educação, tão concretos que reúnam uma única categoria e disponibilize tamanho volume de dados e informações, além de permitir a interação completa de seus membros. As conquistas do projeto já são uma realidade. Há que se considerar a importância do objetivo da iniciativa que não é outra senão destacar e construir um papel diferenciado para os funcionários da Secretaria de Estado da Educação de São Paulo

