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· 2º Sgt PM Paulo Luciano Ramos: Ministra aulas de D.A.R.D. (Disciplina de Apoio e Resistência as Drogas), Ordem Unida e Ética Comportamental.
· Cap PM Dentista Cássia Lopes.  

· Cb PM João de Godoi Filho: Ministra aulas de Jiu- Jitsu.
· Luis Felipe: Professor auxiliar de Jiu- Jistsu.
· Enio Borges Camargo da Silva: Agente da EDUTRAN, ministra aulas de Trânsito com exclusivo uso de bicicletas. 
· Juliana Engracinda: Bióloga, ministra aulas de ECOCIDADANIA. 
· Lucas Daniel Abreu: Ministra aulas de Prática Esportivas. 
· Lucimara Seixas: Ministra aulas de Informática. 
· Maria de Lourdes da Silva: Estagiária da Faculdades Anhanguera Educacional, ministra aulas de Artes.
· Regina Cláudia dos Santos: Monitora alimentar. 
· Flavia Barreto: Psicóloga. 
· Andréia Aparecida Barreto: Assistente Social. 
· Augusto Engracinda: Relações Públicas e Logística.
· Maria Rosinete Ferreira: Monitora comportamental.
Problema enfrentado ou oportunidade percebida:
O consumo de drogas acontece cada vez mais cedo, entre crianças a partir dos dez anos de idade em diversos países. De acordo com o relatório mundial sobre drogas de 2009, lançado pelo escritório das Nações Unidas sobre Drogas e Crimes (UNODC) atualmente, é constante a discussão acerca de deste problema que cresce silenciosamente na sociedade brasileira. O uso da droga é facilitado pela oferta dos produtos nas chamadas “bocas de fumo” ou “biqueiras” e, por ser barato, é acessível à grande parte da população, pois os motivos que levam a classe média e as classes menos favorecidas a consumi-lo são os mesmos: o prazer que ele proporciona, a ociosidade e a falta de oportunidades. Também é preciso analisar os problemas que mais incidem sobe os jovens por meio de uma perspectiva plural, social, territorial e educativa. Defendeu-se o modelo dos territórios da paz, do Programa Nacional de Segurança Pública com Cidadania (PRONASCI), nos locais mais violentos. 

No inicio do ano de 2011 foi instituído na cidade de Pindamonhangaba o Núcleo de Policia Comunitária, com reuniões com líderes da sociedade, instituições de ensino e demais instituições públicas e particulares. Os assuntos em pauta direcionavam sobre Segurança Pública e a contribuição da sociedade, sendo destaque negativo o aumento do número de ocorrências envolvendo crianças de grupos vulneráveis de escolas públicas estaduais e municipais, de faixas etárias dos 10 aos 14 anos de idade, em pequenos atos infracionais, uso e tráfico de drogas, principalmente aliciados por traficantes.
 As ocorrências aconteciam com frequência, sendo o motivo principal da criação do Núcleo para discutir propostas e sugestões sobre o fator principal envolvendo os jovens. 
Com o constante crescimento da área geográfica do Distrito de Moreira César, o aumento populacional e o número de residentes de baixa renda em constância são motivos geradores da insegurança da comunidade. A Policia Militar de Pindamonhangaba tem como pilares básicos de suas atribuições proporcionar à comunidade a segurança necessária para a formação da paz social e a realização do bem comum, tendo visão de futuro a ser reconhecida como força na comunidade pela legalidade, competência, atualidade, flexibilidade e humanitarismo. 
O grande contingente que ingressa na ilicitude, seja por ociosidade ou falta de oportunidades, espera sempre alguma ajuda de instituições que são, muitas vezes, tardias aos anseios e expectativas dos jovens. Estes se tornam frágeis, com acesso à ilicitude. 

Através do crescente número de ocorrências específicas contra o patrimônio e entorpecentes registrados em boletins, envolvendo crianças e adolescentes com maior probabilidade de iniciação ao crime, devido as condições adversas, sociais, baixo rendimento escolar, faltas, agressividades, evasão escolar e com participações em atos infracionais, ocorreu maior demanda no atendimento de chamadas através do telefone (190), em diferentes instituições de ensino dentro e fora do horário de aulas. 
Atendendo pedido da Dirigente Regional de Ensino do Município, diretores, pais e responsáveis que requereram da Polícia Militar, através do Núcleo de Policia Comunitária, a criação de um Projeto diferenciado para o público específico de crianças e adolescentes em grupos de vulnerabilidades, ocorreram varias reuniões para o processo de finalização com apoio da Diretoria de Ensino do município e Coordenadoria Pedagógica. Esta por sua vez faz levantamentos estatísticos das escolas por região as quais apresentam maior demanda de registros negativos de ocorrências, faz o convite as escolas,  apresenta o Projeto para a seleção de alunos no processo de inscrição capacitando-os como multiplicadores de conhecimentos em suas respectivas unidades escolares, salas de aulas, casa e comunidade.
Solução Adotada
São utilizados os pilares da educação como regra pedagógica: aprender a conhecer, aprender a fazer, aprender a viver juntos e aprender a ser. 
Usamos o grito de união: "sempre o meu melhor!": que eu faça sempre o meu melhor para ser o homem ou a mulher íntegro e de caráter, capaz de tomar minhas próprias decisões e iniciativas, respeitar meu próximo, ser humilde de coração, alicerçar a paz e temer a Deus. 
O posicionamento do Projeto conta com um reforço complementar educacional que se propõe a auxiliar na formação de cada criança. 
Regras de serviços: todo o educador deve empenhar-se ao máximo para a melhor para prestação de serviço e a execução de Projetos de desenvolvimento comunitário e o aluno no aproveitamento dos conteúdos que estão sendo ministrados. 
Na prática religiosa: o Projeto respeita e incentiva todos os membros a praticar ou buscar uma religião e em atos ecumênicos proporcionar a prática das confissões dos participantes. Nos conselhos e reuniões do pais e responsáveis pelas crianças, realizam-se apresentações de relatos referentes aos trabalhos desenvolvidos, da participação das crianças no Projeto, além de assuntos e atividades a serem realizadas e pontuar criticas e sugestões.
 Medidas disciplinares: o aprimoramento do caráter se faz por meio da correta aplicação do programa, que inclui estímulos para despertar interesses e incentivar as crianças na perseguição do autodesenvolvimento e a orientação individual em conversas informais dos educadores. Em todas as disciplinas devem ser estabelecidos um regime de exigências e responsabilidades adequadas ás características do estagio do desenvolvimento em que encontram as crianças. Quando necessário a diretoria e os educadores incentivarão a auto avaliação.
As atividades são desenvolvidas quatro vezes por semana de segunda à quinta-feira no horário das 08h00 às 10h30. O grupo é formado por 31 alunos e 4 alunos-monitores. No início de cada reunião ocorre a "B.O.A." (Bandeira,  hasteamento), (Oração e Alimentação). 
As atividades oferecidas são: treinos de Jiu-Jítsu, Futebol, Vôlei, Aulas de Informática, Educação de Trânsito, Ecocidadania, Atividades e Dinâmicas que visem a desenvolvimento dos alunos (trabalho em equipe, higiene bucal, atividades de raciocínio, combate ao álcool e drogas, dentre outras) totalizando oito meses de duração, tendo início em março e término em novembro (formatura) de cada ano. 
Todas as disciplinas são elaboradas e ministradas por voluntários civis e Policiais Militares , com o compromisso de oferecer oportunidades para que as crianças experimentem, testem, acertem, errem e concluam em um espaço saudável onde vencer. Não significa que deve ser o melhor e que errar seja vergonhoso pois é proporcionado um ambiente de oportunidades para refletir sobre o que é e como é um espaço de fraternidade, alegria e trocas. 
Mensalmente são realizadas reuniões com a equipe de trabalho onde são tomadas decisões no decorrer do curso, apresentações de sugestões e criticas para uma melhoria no andamento das atividades em todas as áreas. 
O Projeto conta com o apoio de uma Psicóloga e uma Assistente Social que realizam visitas esporádicas aos alunos e reuniões com seus familiares (pais e responsáveis), após o preenchimento de uma planilha específica e reservada sobre dados coletados. As que demandam atenção especial são providenciados encaminhamentos que se fizerem necessários à órgãos públicos competentes. 
Os recursos humanos do Projeto Parceiros do Amanhã se baseiam num movimento voluntário com a participação da comunidade e um complemento educacional de crianças e adolescentes, sem vínculos partidários, que conta com a colaboração de Policiais Militares em diferentes formações acadêmicas ou aptidão em determinadas áreas pedagógicas e valoriza a participação de voluntários civis e de todas as classes sociais, etnias e crenças, de acordo com seu propósito, seus princípios e alguns métodos de aprendizagem concebido da própria instituição Policial Militar e adotado pelo Projeto. 
Todo o trabalho é realizado em equipe, com constantes reuniões para avaliações do Projeto em suas diferentes áreas de atuação, sendo imprescindível a necessidade de levantamentos e intervenções a serem pautadas, discutidas e resolvidas, buscando melhorias principalmente para nosso público, as quais são as crianças e seus familiares. Incentivamos a gestão de qualidade para que cada voluntário possa dispor do tempo com qualidade nas tarefas a eles incumbidas.

O Projeto Parceiros do Amanhã não dispõe de recursos próprios. Os recursos são captados junto aos parceiros que são empresas públicas e privadas do município que são criteriosamente  utilizados em logísticas e compra de materiais, com emissão de recibos onde são apresentados aos próprios parceiros em prestação de contas.
Inicialmente, houve a dificuldade de aceitação da comunidade frente às atividades desenvolvidas com as crianças e com o envolvimento dos pais, familiares e responsáveis. Fortalecemos a confiabilidade e segurança na aproximação da sociedade, com a Polícia Militar em busca de melhor qualidade de vida através do contato com a comunidade, o conhecimento de suas necessidades, o esclarecimento do papel da atuação da Polícia Militar em fatores que geram maior proximidade e resoluções de conflitos sociais.  
Características da Iniciativa

Inovação – São as atividades teóricas e práticas disponibilizadas para as crianças tais como:  treinos de Jiu-Jítsu, Futebol, Vôlei, Aulas de Informática, Educação de Trânsito, Eco cidadania, Atividades e Dinâmicas que visem o desenvolvimento dos alunos (trabalho em equipe, higiene bucal, atividades de raciocínio, combate ao álcool e drogas, dentre outras) 

Replicabilidade – Desde o princípio da elaboração do Projeto várias reuniões ocorreram para o processo de finalização com apoio da Diretoria de Ensino do Município e Coordenadoria Pedagógica, que por sua vez faz-se levantamentos estatísticos das escolas por região as quais apresentam maior demanda de registros negativos de ocorrências, faz-se o convite as escolas,  apresenta-se o Projeto para a seleção de alunos, capacitando-o como multiplicador de conhecimentos em suas respectivas unidades escolares, salas de aulas, casa e comunidade.
Relevância -  Oferecimento de aulas práticas e teóricas diversificadas e que atrai o público específico (crianças de 10 a 14 anos).

O método do Projeto com aplicação eficaz e planejada caracteriza-se pelo conjunto de metas: 
a) educando pela prática; ação e valorização; o treinamento para autonomia; autoconfiança e iniciativa,
b) relação em equipe; descoberta e aceitação progressiva de responsabilidade; a capacidade tanto para cooperar como liderar; ressaltando que não é trabalhado no aluno atitudes e diretrizes militares. 
c) atividades progressivas; jogos; habilidades e técnicas úteis; estimativas; diversidade em práticas esportivas; interação com diversidades ambientais. 
d) desenvolvimento pessoal com orientação individual; realidade e o respeito ao ponto de vista de cada criança e adolescente; a confiança no potencial de cada um; o exemplo do adulto. 
Há a melhoria do desempenho dos alunos em relação às notas e presenças em salas de aula de suas respectivas escolas, diminuição na evasão escolar, índice de ocorrência registradas nas escolas em números decrescentes, relacionamento familiar com relatos de pais e responsáveis legais sobre a mudança comportamental do filho em melhoria contínua, encaminhamento de membros familiares para unidades como CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) e CAPS (Centro de Apoio Psicossocial).
Através das atividades desenvolvidas com as crianças e com o envolvimento dos pais, familiares e responsáveis e o reflexo na comunidade, há o fortalecimento, confiabilidade e segurança na aproximação da sociedade com a Policia Militar em busca de melhor qualidade de vida.
Excelência no  uso dos recursos públicos – 

Todas as disciplinas são elaboradas e ministradas por voluntários civis e Policiais Militares  de diversas áreas de formação acadêmicas, com custo zero.
As atividades diversas com os alunos e reuniões com pais em sua maioria são realizadas na Base Comunitária de Segurança de Moreira César, "Base Leste".
Através de reuniões com o núcleo de Polícia Comunitária, foi reforçada a importância de parcerias entre os diferentes órgãos de Governos Estaduais, Municipais e a sociedade na Segurança Pública, apontando o impacto da violência e suas consequências em grupos vulneráveis e o mapeamento da prevenção no município, consequentemente as necessidades de intervenção de políticas públicas urgentes nas ações de policia comunitária em estruturar Projetos sociais que direcionem em desfavor ao crescimento de ocorrências. 
 A Prefeitura Municipal da cidade de Pindamonhangaba é a maior parceira e a mais interessada em apoiar o Projeto Parceiros do Amanhã no suporte logístico e financeiro (alimentação e materiais diversos). 
Efetividade nos resultados
Houve redução do índice de boletins de ocorrências específicos na área de atuação envolvendo a participação de crianças de grupos vulneráveis, testemunhos (incluso em gravação) da Dirigente Regional de Ensino do município, Diretores, Coordenadores, pais e responsáveis, das escolas municipais e estaduais onde todos são unânimes em participações em depoimentos positivos em relação a conduta e o rendimento escolar, alunos homenageados em suas respectivas escolas pelo bom comportamento e excelentes notas adquiridas nos últimos bimestres, aluna passou para a segunda fase das olimpíadas de matemática, e etc. 
Em reuniões com a Diretoria do Projeto Parceiros do Amanhã, fica notória a satisfação dos depoimentos dos voluntários em relação ao desenvolvimento de cada criança e adolescente desde sua chegada ao Projeto (com vícios de linguagem vulgar e outros costumes), sua performance no decorrer do curso e as melhoras significativas ao fim do aprendizado.
O Projeto recebeu destaques em mídias, destaques nas competições da Liga Vale-paraibana de Jiu-Jítsu na cidade de Santo Antônio do Pinhal, Copa da Liga de Jiu-Jítsu na cidade de Taubaté e Torneio Interno por equipes na cidade de Pindamonhangaba; todos com resultados expressivos, sendo alvos de homenagens na Câmara Municipal de Pindamonhangaba pela representatividade do Projeto para com o Município; matéria na Revista Cone Leste Paulista 8ª edição, revista AFAM Nº 68. Destaque na matéria da TV aparecida sobre a confiança na policia de 18 de maio de 2012. Outorgada a medalha do mérito comunitário em setembro de 2012 na capital paulista, pelos excepcionais e relevantes serviços prestados à comunidade no desenvolvimento de ações de Policia Comunitária e Direitos Humanos, instituído pelo decreto nº 47.127 de 24 de setembro de 2002, pelo governador do Estado de São Paulo, Secretária de Segurança Pública e pelo Comando Geral da Policia Militar do Estado de São Paulo. 

Desenvolvimento de parcerias
A Faculdade Anhanguera Polo de Pindamonhangaba oferece apoio através de seus estagiários. As empresas ACIP (Associação Comercial e Industrial de Pindamonhangaba), Boutique Alessandra Ronconi, O Lojão e Alvo Segurança Especial, oferecem apoio financeiro. A COMEVAP (Cooperativa do Médio Vale do Paraíba oferece alimentação. A Gerdau e a 12ª Cia de Batalhão Borba Gato do Exército de Pindamonhangaba oferecem apoio logístico. A Viva Pinda oferece transporte. A Mobilização pela Educação oferta apoio educacional com palestras direcionada aos pais e capacitação aos voluntários.

Resumo da Iniciativa

É um movimento voluntário de complemento educacional com participação da comunidade, sem vínculos partidários, com colaboração de Policiais e pessoas de todas as classes sociais, etnias e crenças, de acordo com seu propósito, seus princípios e o método de aprendizado concebido da própria Instituição Policial Militar. Contribui para que crianças assumam seu próprio desenvolvimento, especialmente do caráter, ajudando-os a alçar suas plenas potencialidades físicas, intelectuais, sociais, afetivas e espirituais, como cidadão responsável, participante e útil em suas casas, escolas e comunidades.
