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Problema enfrentado ou oportunidade percebida:

- Através de reuniões dos CONSEGs (Conselho Comunitário de Segurança) com a comunidade em geral notou-se a necessidade de uma maior ação contra os delitos que ocorriam na área do 5º BPM/M. As reclamações eram freqüentes, mas a comunidade tinha receio de passar informações e serem identificadas pelos denunciados, temendo represálias. Foi então que surgiu a oportunidade de mostrar a comunidade a forma de passar as informações com garantia de sigilo.
Solução adotada:

- União entre a comunidade e a polícia a fim de diminuir o índice de criminalidade na região com a ajuda da população através de denúncias anônimas via 181(Disque Denúncia). Sendo investido em publicidade através de Folders e Cartões “Disque-Denúncia”, os quais estão na pagina da INTRANET - PMESP para acesso de outros Batalhões da PM. Esse material gráfico foi repassado a todo efetivo do Batalhão, principalmente a policiais militares nas atividades fins, membros dos Consegs e outros órgãos de apoio os quais distribuíram a comunidade, incentivando-os a realizar as denuncias via 181, trazendo informações relevantes a diminuição dos índices criminais e aumentando a sensação de segurança.
Características da iniciativa:
Inovação:

- As denúncias via 181 são direcionadas ao setor de inteligência onde são cadastradas, pesquisadas e após a coleta de informações são repassadas aos agentes que realizão a busca com detalhes minuciosos e específicos, a fim de subsidiar o policiamento ostensivo com maior riqueza de detalhes, resultando na otimização da atividade fim de polícia.
Replicabilidade:

- Através de reuniões de Consegs, divulgação com comércio local e nos atendimentos a ocorrências, foi feito uma maior aproximação com a comunidade, divulgando o trabalho através do Disque Denúncia 181 da SSP/SP, garantindo o sigilo absoluto das informações e através destas abastecendo o policiamento ostensivo ou realizando operações policiais com parceria de outros órgãos de apoio.
Relevância:

- O sistema adotado perante a população é de plena eficácia, pois diminuiu em muito o índice de criminalidade como furto, roubo, entre outros. Nos crimes de natureza de tráfico de entorpecentes, foi possível identificar com maiores detalhes, características dos meliantes, local onde as drogas são escondidas, horários de atuação e modus operandi, ou seja, como agem os denunciados. Informações as quais são de difícil identificação do policiamento ostensivo e que são importantes para maior eficácia da policia na detenção destes criminosos, até muitas vezes até desestruturando integrantes de facções criminosas da região. Outro fator importante é que através do apoio da comunidade o 5º BPM/M consegue monitorar os locais de incidência criminal e verificar a reincidência nos locais anteriormente verificados.

Excelência no uso dos recursos públicos:

-  O Disque Denuncia (181) repassa as denuncias as quais são feitas pela população ao Batalhão e com isso são usadas Bases inteligentes da Policia Civil e Policia Militar, tais como INFOCRIM (Sistema de Informações Criminais) verificando boletins de ocorrência da região, PRODESP para verificar dados criminais dos denunciados, veículos e situações criminais, FOTOCRIM (Base Informatizada de Fotografias Criminais) que fornece dados dos meliantes, com fotos e informações sobre facções criminosas com apoio da SAP (Secretaria de Administração Penitenciaria) e o COPOM ON LINE o qual é abastecido pela própria PM que fornece informações em tempo real sobre o local. Com todos esses recursos é possível mapear os locais onde ocorrem os delitos e saber quem são os meliantes que ali atuam. Enquanto em 2006 foram solucionadas 137 denuncias, hoje esse numero cresceu para 455 denuncias solucionadas. Um aumento efetivo de 30,1% na solução das denuncias.
Efetividade dos resultados:

- Diminuição do índice de criminalidade, aumento de confiança e credibilidade da população com a Polícia Militar, pois desde 2006 os resultados foram efetivos. 
2006: 137 denúncias solucionadas;

2007: 236 denúncias solucionadas; 

2008: 146 denúncias solucionadas;

2009: 201 denúncias solucionadas;

2010: 130 denúncias solucionadas;

2011: 431 denúncias solucionadas; e

2012: 455 denúncias solucionadas.

(Fonte: Secretaria de Segurança Pública - Disque Denuncia).
 Em 2009 o Batalhão recebeu 1194 denuncias, e após ampla divulgação o número de denuncias aumentou em 2012 para 1642 denuncias recebidas, um aumento de 27,28%, havendo aumento nas soluções com êxito conforme citado no item acima. 
Resultados que foram elogiados pela imprensa, o qual pode ser visto no link abaixo:
http://www.gazetazn.com.br/index1.asp?bm=m&ed=68&s=84&ma=312&c=0&m=0
Desenvolvimento de parcerias:

- Parceria com as Subprefeituras (em operações contra pirataria, feiras do rolo, etc.), CET (em operações para condução de autos/motos apreendidas, etc.), Comerciantes locais (divulgação do disque denuncia através de Folders, cartões, etc.), Associações de bairro (conscientização da população para denuncias via 181) CONSEGs, Rotary Club de São Paulo/Cantareira reconhecimento profissional e Gazeta da Zona Norte na divulgação de resultados.
Resumo da iniciativa:

- “Disque Denúncia e comunidade, união que dá certo” tem como objetivo sempre unir a comunidade e a polícia a fim de diminuir o índice de criminalidade na região, com a ajuda da população através de denúncias anônimas, que após a iniciativa aumentou bastante, sendo cadastradas, repassadas aos agentes e averiguadas, retornando com detalhes minuciosos e específicos, sendo então mais precisa a ação do policiamento ostensivo muito mais eficaz, resultando na otimização da atividade fim de polícia, resultando em uma maior confiabilidade da comunidade, conseqüentemente maior elucidação das denuncias, diminuindo em grande proporção os índices criminais, causando maior sensação de segurança na comunidade da região.
