Categoria: Cidadania em Rede
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         Descrição: Enfrentamos Problemas quanto ao desenvolver o curso e ministrar aula mantendo o atendimento normalmente até conseguirmos conciliar, pessoas que entravam e saiam do curso e atrapalhavam o planejamento, desinteresse por parte de alguns, usuários que atrapalhavam a aula e problemas com a internet, em alguns momentos não houve apoio do setor privado e posteriormente teve. percebemos oportunidade de elaboração de aula conforme a necessidade de cada aluno, a localização do infocentro é em uma região de grande circulação de pessoas (centro da cidade) onde foram colocados cartazes de divulgação do projeto assim influenciando muitas pessoa a virem ao posto. A rede de projetos nos incentivou e orientou a fazer a iniciativa. E prestando os atendimentos e ensinando alguns conseguiram fazer sozinhos posteriormente.

         A iniciativa foi motivada pelo incentivo da rede de projetos nas redes sociais                      e sendo percebida a baixa taxa de ocupação do posto e o constante comentário das pessoas de não ter um lugar para usar a internet (falta de conhecimento da população) e os cursos de informática estarem cheios (sem vagas). E com a implementação do projeto trouxe ao conhecimento do público o infocentro e iniciativas que iam de encontro com as necessidades das pessoas justificando sua execução.  

          Soluções adotadas para atingir os objetivos envolveram desenvolvimento de ferramentas online muita disciplina, dedicação, bom humor em alguns momentos e muita paciência.    

           A amizade é o foco do projeto não estamos apenas ensinando estamos aprendendo também e fazendo amigos e os objetivos da iniciativa são: 

· Promover o aperfeiçoamento pessoal e comunitário por meio de ferramentas que desenvolvemos principalmente o Blog Amigosdoacessa e outros:

·  Trazer a população para tomar posse dos seus direitos

· Tirar jovens que poderiam estar fazendo coisas erradas das ruas

· E uma terapia ocupacional para Idosos evitando que tenham alzheimer

· Realização dos serviços pelos monitores(Tipo Poupatempo) mas, não de modo alienador e sim explicativo demonstrando de um modo que a própria pessoa possa fazer posteriormente

· Cursos, atividades e oficinas visando a empregabilidade, diversão saudável e cultura 

· E melhorar a estatísticas desse Acessa 

 As atividades desenvolvidas foram:

· Curso de Informática Basica e digitação integrados

· Curso de Digitação apenas

· Oficinas

· Competição de Digitação

· Orientação para EADs e Minicursos AcessaSP

· Vinda visita em projetos sociais

· Ida visita em projetos sociais

· Estabelecimento de parcerias

· Divulgação

· Desenvolvimento de meios facilitadores on-line

         Discriminando foram investidos como recursos humanos o pedido de dois estagiários um no período da manhã e outro no período da tarde e foi aprovado pela administração municipal, materiais; suprimentos da prefeitura (papel, impressora, nootbook) e financeiros; pequenas contribuições voluntárias e estamos a espera de contribuições do setor privado.    

         E analisando quantitativamente temos as estáticas do Acessa São Paulo  de Santa Cruz do Rio Pardo (SCRP) de 2012:

(Antes do projeto) Junho
(Depois do Projeto)Julho

Cadastros
Atendimentos
Impressões
ocupação

%
Cadastros
Atendimentos
Impressões
ocupação

%

7
710
0
39
223
1226
686
61

         E vejam os sistemas de informações acessíveis via Internet que desenvolvemos, abaixo os endereços:

· http://amigosdoacessa.blogspot.com.br/
· http://novidadesacessaspscrp.blogspot.com.br/
· http://certificadosacessaspscrp.blogspot.com.br/
· http://rede.acessasp.sp.gov.br/node/7319
· http://www.facebook.com/groups/424995207552691/
· http://www.facebook.com/amigosdoacessaspscrp?ref=tn_tnmn
· http://www.youtube.com/user/Amigosdoacessascrp?feature=mhee
· http://www.linkedin.com/profile/view?id=199487901&trk=tab_pro
· https://twitter.com/acessaspscrp
· https://plus.google.com/u/0/#104786032740372748770/posts
· http://www.orkut.com.br/Main#Profile?uid=14791329589301741107
         Características da iniciativa

Inovação – Desenvolvimento de estratégias: Sites de apoio pedagógico desenvolvidos por nos em destaque o blog amigosdoacessa, video aulas de nossa autoria e produção e outras atividades criativas frente ao contexto em que o trabalho esta inserido com vários os aspectos inovadores como o blog certificadosacessaspscrp onde o usuário que desejar tem um meio público de fácil acesso pela internet para comprovar seu comprovante de atividades no nosso posto, muito útil ao procurar um emprego passando uma confiabilidade ao contratante. E acesso público e fácil das atividades do infocentro por meio do blog novidadesacessaspscrp.   
        Replicabilidade – Os esquemas desenvolvidos são simples de serem replicados em outros Acessas e centros de informática tantos os meios online e presenciais. Online : conta em redes sociais, emails, blogs e outros servidores. Presenciais: explicação detalhada de serviços egov e aplicação mais segura e ética da internet, no curso    avaliação de digitação até atingir as metas médio acerto e velocidade no software que temos e nota Dez na prova escrita em tentativas até tirar nota máxima de conceitos básicos em cadernos de avaliação parecidos. Estamos desenvolvendo contas em servidores online disponibilizando gratuitamente para outros centro de informática que desejarem e vamos oferecer em breve fazendo divulgação.

         Relevância – Com nossas orientações e modelos de currículo disponibilizados no posto offline e nas nossas paginas online que desenvolvemos desempregados conseguiram emprego e encaminhamos alguns utilizadores daqui em oportunidades que descobrimos inclusive indicamos uma aluna da informática para trabalhar em um projeto de escola integral do governo federal. E atualmente se tornou exigência o CPF para matricula escolar e as pessoas não sabem utilizar esse Egov conseqüentemente prestamos esse serviço sendo muito relevante para o público. Estamos fazendo muitas amizades no geral ampliamos cada vez mais o atendimento e a satisfação da população aumenta cada vez mais maximizando a utilização do espaço público e dando e acesso aos direitos dos cidadãos e ampliando.

       Excelência no uso dos recursos públicos –    Nos dedicamos para atingir a máxima eficiência do aproveitamento dos recursos utilizados. Humanos: nos dedicamos nas explicações para que os usuários conseguissem fazer os procedimentos corretos no computador. Financeiros: Economia e reaproveitamento dos suprimentos da administração municipal pedimos para cortar em cartões as impressões erradas para serem usadas como minifolhas de rascunho e tudo foi feito com o mínimo recurso financeiro possível. Físicos: Pedimos para manter em melhores condições possível o prédia que tinha goteiras e foi resolvido, a instalações são limpas todos os dias e utilizamos as dependências nas filmagens e melhor aproveitamento nas atividades desenvolvidas. Segundo os próprios utilizados houve uma grande melhora com todas soluções implantadas que foram muito boas e ajudaram muito e aumento da satisfação dos usuário e nossa.

          Uso de TI – Os computadores e a Internet foram amplamente utilizados e explicados aos participantes do projeto  e os Incentivamos ao uso e aprendizagem dos softwares disponíveis em nosso AcessaSP. E disponibilizamos aqui uma entrada offline (em HTML) do blog amigosdoacessa para iniciar a navegação na internet que dá entrada em todo conteúdo online que disponibilizamos e que nos mesmo fizemos. Desenvolvemos com conhecimentos de webdesign e muita criatividade. 
            Articulação em rede – Nos projetista agimos pacientemente com a comunidade, como profissionais/professores e recebemos orientações de outros profissionais da rede de projetos, professores dos estágiario que trabalham aqui, autoridades, administração municipal que também ajudou na orientação e divulgação e outros integrantes da Rede de projetos que também desenvolvem iniciativas de inclusão digital, com o intuito de aperfeiçoamento e desenvolvimento do projeto. Conciliando atendimento e aulas. 

          Documentação –  Fizemos documentação detalhada online de acesso público em (http://rede.acessasp.sp.gov.br/node/7319) e (http://novidadesacessaspscrp.blogspot.com.br/), evidenciando a quantidade e a qualidade da documentação sobre o projeto de construção e execução do projeto registro em espaço da Internet, tanto em portais do respectivo programa (como o Portal da Rede de Projetos do Acessa São Paulo e ou outros blogs, Twitter, e outras redes sociais conforme os links presente nesse documento.

         Produção de Conhecimento – Desenvolvemos uma nova metodologia de ensinar e aprender informática através dos meios disponibilizados online e a divulgação da ampliação dos atendimentos de documentação online gerando e difundido conhecimentos

pelo projeto. E elas podem ser replicadas em outros centros gratuitos de inclusão digital que podemos disponibilizar.

         Promoção da participação cidadã e controle social –  A iniciativa aumentou a capacidade do público em procurar e receber informações com nossa orientação, divulgação e atendimentos prestados, bem como sua reação em monitorar e analisar a tomada de decisão governamental. A iniciativa tornou acessível com vários serviços públicos prestados a um contingente maior de pessoas mais diversificando do que anteriormente, bem como favoreceu a inclusão de diferentes pontos de vista nos assuntos governamentais.

         Resumo da iniciativa:

O foco da iniciativa é a amizade pois os amigos se ajudam e desenvolvemos vários meios para atender as necessidades da população.

         Promover o aperfeiçoamento pessoal e comunitário

por meio de ferramentas que desenvolvemos principalmente o Blog Amigosdoacessa e outros  

· Trazer a população para tomar posse dos seus direitos.

· Tirar jovens que poderiam estar fazendo coisas erradas das ruas

· E uma terapia ocupacional para Idosos evitando que tenham alzheimer

· Realização dos serviços pelos monitores(Tipo Poupatempo)

mas, não de modo alienador e sim explicativo demonstrando de um modo que a própria

pessoa possa fazer posteriormente.

· Cursos, atividades e oficinas visando a empregabilidade, diversão saúdavel e cultura

· Quais foram as atividades realizadas durante o projeto?

· Curso de Informática Basica e digitação integrados

· Curso de Digitação apenas

· Oficinas

· Competição de Digitação

· Orientação para EADs e Minicursos AcessaSP

· Vinda visita em projetos sociais

· Ida visita em projetos sociais 

Buscando Maior aproveitamento do espaço público e dos direitos da população e ampliação dos serviços prestados com o pedido de aumento de integrantes da equipe de trabalho.

Para atingir maior Empregabilidade e ensino do uso adequado da web.

contamos com parcerias:

· Prefeitura Municipal

· Voluntários 

· Usuários

· Empresas amigas

Otimização de recursos Públicos e doações. E percebemos quanto e gratificante e difícil ensinar e aprender e a alegria de ajudar o aproximo e o valor da amizade que inclusive dá o nome a iniciativa. 

