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Problema Enfrentado ou oportunidade percebida

Inclusão digital e social de pessoas com necessidades especiais, em nosso município havia carência de lugares para crianças e adolescentes com necessidades especias  terem acesso ao uso de computador.

Aqui em nosso município, tem a Associação de Reabilitação Infantil (ARIL), que atende crianças e adolescentes com necessidades especiais, e infelizmente ainda não possui sala de informática, então resolvemos fazer uma parceria para oportunizar esta etapa na vida deles.

Solução adotada

Em parceria do Programa Acessa.SP, ARIL e Prefeitura Municipal de Iracemápolis, desenvolvemos o Projeto Conhecer, Ensinar e Aprender, cujo o objetivo é acesso a tecnologia da informação para alunos da ARIL, 

Durante o projeto, foram desenvolvidas muitas atividades entre elas editor de texto, vídeos, jogos educativos e pedagógicos, programa de pintura, sites de relacionamento,correio eletrônico.

Para o desenvolvimento do projeto, foi necessário a participação das monitoras do Programa, três professoras da ARIL, coordenadora pedagógica da ARIL, além de materiais de papelaria, fones de ouvido, enfim um projeto de muito baixo custo em relação ao beneficío.

No decorrer no projeto encontramos algumas dificuldades, como por exemplo transporte nos dias de chuva, falta de fone de ouvido, entre outras. Mas felizmente em parceria com outros setores da prefeitura ( Transportes, coordenadoria da educação) foi possível enfrentar as dificuldades.

A maiorida destes alunos nunca tiveram acesso ao computador  e também devido suas necessidades especiais ( principalmente mentais), fez com que tivessemos um pouco mais de dificuldade.

O projeto beneficiou 18 alunos, entre 11 e 25 anos, teve a duração de 9 meses, as aulas aconteceram todas as terças-feira das 09:30 ás 10:30 horas - (uma turma de 10 pessoas) e das 13:30 às 14:30 horas - (uma turma de 8 pessoas).

http://rede.acessasp.sp.gov.br/node/4463
http://acessairacemapolis.blogspot.com.br/search?updated-max=2010-12-08T02:55:00-08:00&max-results=7&start=14&by-date=false 
http://www.aril.com.br/blog/?s=acessa+iracemapolis&submit=Search
http://acessairacemapolis.blogspot.com.br/


Características da iniciativa

Inovação 

Durante o projeto tivemos algumas estratégias para tornar as aulas mais atrativas para os alunos, como por exemplo na última meia hora era acesso livre, ficando a critério de cada aluno como usar o computador , também procuramos trabalhar os mesmos temas que eram ensinados na ARIL, como vídeos sobre esportes, cidadania, meio ambiente, sáude, entre outros.

Os jogos on line proporcionaram  melhora na coordenação motora, o editor de texto fez com que eles ficassem empolgados para escrever cartas. 

Replicabilidade 

É um projeto de baixo custo, que pode ser facilmente reaplicado, felizmente existem sites maravilhosos com atividades bem legais.

Seria melhor se pudesse abranger mais pessoas com outras necessidades especias (visão, audição), com equipamentos adaptados.


Relevância 

O projeto foi muito relevante para os participantes, conseguiu a inclusão digital de pessoas que nunca tiveram acesso a informática e hoje navegam sozinhos, pesquisam, enviam email, usam sites de relaciomanto enfim, não são mais “ analfabetos digitais” contribuindo também com a auto-estima.Ao mesmo tempo contribui com a inclusão social, onde os participantes passaram a relacionar mais com outras pessoas que frequentam o infocentro, fazendo novos amigos.

Aproveitamos dos recursos disponíveis, 7 máquinas,1 impressora e 2 monitoras, junto com a Aril que dispõe de 3 professoras e 1 coordenadora pedagógica,  para desenvolver o projeto que fez a diferença na vida destas pessoas.

O infocentro nunca tinha sido usado antes para pessoas com necessidades especiais, passou a atender estes alunos e também outras munícipes com necessidades especias , que devido a divulgação em jornais, TV, e o famoso 'boca-a-boca”, começaram a frequentar.

Uso de TI 

Utilizamos editor de texto, kolourpaint, vídeos, jogos,navegação na internet as atividades eram imprimidas e levadas para casa.

Tiveram noção de navegação segura, e em geral  adaptaram bem ao softwares disponível aqui no infocentro.

Articulação em rede 

A idéia começou a surgir quando a maẽ de uma aluna nos procurou para saber onde encontrar um curso para a filha que frequenta a ARIL, e que tinha muita vontade de usar o computador mas infelizmente em nosso município não tinha este lugar e na ARIL também não dispõe de sala de informática.

Procurei a Associação e junto com a assitente social, que ficou muito contente com a idéia montamos o projeto, então junto com a professoras montamos o conteúdo programático.Contamos com a parceria da coordenadoria da educação que forneceu alguns materiais necessários. 

Documentação 

Nossa documentação foi registrada  em vários espaços:

Portal da rede de projetos do programa Acessa.SP

http://rede.acessasp.sp.gov.br/node/4463
Blog

http://acessairacemapolis.blogspot.com.br/search?updated-max=2010-12-08T02:55:00-08:00&max-results=7&start=14&by-date=false
Picasa

https://picasaweb.google.com/111732741519490975125/ProjetoConhecerEnsinarEAprender
Flickr

http://www.flickr.com/search/?q=acessa+iracemapolis
Outros

http://www.aril.com.br/blog/?s=acessa+iracemapolis&submit=Search
Jornal

http://rede.acessasp.sp.gov.br/sites/default/files/511/arilmateriaImagem%20340.jpg
http://rede.acessasp.sp.gov.br/sites/default/files/511/arilmateriaImagem%20339.jpg
YouTube

http://www.youtube.com/watch?v=YQCTWoo-lgw&feature=player_embedded
Produção de Conhecimento – Os alunos nunca tinham a oportunidade de acesso ao uso computador e hoje navegam sozinhos, tendo até mesmo contas em redes sociais.

Foi trabalhado textos, videos sobre esportes, meio ambiente, entreterimento, noções higiêne, musicais, educação em trânsito, programa de pintura, sites de jogos pedagógicos, coordenação motora, emails, redes sociais, entre outros.

Promoção da participação cidadã e controle social – Com o início do curso houve uma motivação que procurassem por si mesmos o posto do Acessa.SP, trazendo amigos e familiares, que ainda não conheciam o Acessa.SP

Com a divulgação do projeto através da imprensa, outras pessoas com necessidades especiais também passaram a frequentar o posto.

Através do projeto, fez com que nós monitoras nos sentissemos mais seguras para atendimento de pessoas com necessidades especias.

Resumo da iniciativa

O principal objetivo do Projeto é a inclusão digital e social de crianças e adolescentes com necessidades especias, que frequentam a ARIL (Associação de Reabilitação Infantil – Limeira).

Infelizmente a associação não dispõe de sala de informática, e os alunos tinham muito interesse em saber navegar,  também em nosso município não tem nenhuma escola que isto fosse possível.

Em parceria com a ARIL, resolvemos montar turmas, trabalhamos atividades com textos, vídeos, programa de pinturas, sites diversos.

 Hoje os alunos navegam sozinhos, já fazem suas pesquisas, alguns frequentam o infocentro mesmo estando em férias.

