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PROBLEMA ENFRENTADO OU OPORTUNIDADE PERCEBIDA

Até o ano de 2009 a principal preocupação da população do município de Indaiatuba estava relacionada à segurança. Naquela época os índices de criminalidade cresciam constantemente e assustavam os cidadãos indaiatubanos.

Atentos à essa preocupação, os gestores da segurança pública de Indaiatuba visitaram os municípios de Campinas, Itatiba e São José dos Campos para conhecer as soluções de monitoramento utilizado. Após conversas com os gestores desses municípios, decidiram que era necessário criar um núcleo de inteligência na Guarda Municipal e investir em soluções tecnológicas que serviriam para auxiliar as ações de segurança em Indaiatuba.

Assim, uma série de investimentos destinados à segurança pública foi realizada e culminou na criação do Centro de Operações de Inteligência, o COI. Esse centro é uma divisão da Guarda Municipal e conta com ferramentas digitais e equipamentos modernos que são utilizados para fazer atendimento aos cidadãos, monitoramento, fiscalização e servir às operações de inteligência da Guarda Municipal.

Os principais serviços operados pelo COI são o sistema de GPS que permite a localização em tempo real das viaturas em um mapa para otimizar a coordenação dos esforços em caso de ocorrências, o rádio digital que protege as comunicações entre os guardas, o sistema de atendimento telefônico que permite visualizar endereço e imagens reais do local de origem da ligação e do entorno dessa, sistema de vigilância por câmeras e o sistema de identificação e rastreamento de placas que permite a realização de cadastro de veículos roubados ou envolvidos em atividades suspeitas e a localização dos mesmos.

Para a implantação do Centro foi necessário o apoio do Departamento de Informática (Depin). Esse, que é o setor responsável por pesquisar, avaliar, definir e implantar recursos tecnológicos para a Prefeitura Municipal de Indaiatuba ficou responsável pela definição e provimento dos softwares, equipamentos e infraestrutura necessários ao funcionamento do COI. Também houve a participação da Secretaria Municipal de Obras e Vias Públicas (Semop), responsável por fazer as obras de infraestrutura e sinalização de trânsito para direcionamento de fluxo de veículos, da empresa Multiway Comércio e Representações Ltda. com a instalação das câmeras e da empresa Plus Control Eletro Eletrônica Ltda-ME com o serviço de blindagem das caixas de proteção das câmeras.

Existe uma parceria entre o COI e as Polícias Civil e Militar que promove o compartilhamento de informações e recursos e melhora o planejamento que passou a ser realizado pelas três organizações em conjunto.

As soluções tecnológicas que eram utilizadas para segurança pública nas cidades brasileiras ficavam limitadas à instalação de câmeras que eram monitoradas por agentes das organizações de segurança e eram isoladas. Com a criação do COI mudou-se esse paradigma ao conseguir juntar de forma eficiente as soluções disponíveis formando um sistema de alerta automatizado que permite às autoridades fazer a prevenção e o combate às ações criminosas. Uma estratégia interessante adotada foi a opção por instalar os equipamentos de vigilância nos pontos de entrada e saída do município. Isso se mostrou importante por possibilitar a comunicação com cidades vizinhas e coordenar ações para combate ao crime.

Para a implantação do COI foram adquiridos servidores, storages, câmeras, softwares de leitura de placas de veículos, de monitoramento e de atendimento telefônico com localização cartográfica. Também houve o desenvolvimento de software de atendimento e despacho, implantação de fibra ótica para interligação dos serviços, contratação de serviços de GPS, instalação das câmeras, blindagem de iluminadores. Para todo esse trabalho foi necessário o investimento em torno de R$ 4 milhões e o envolvimento direto de aproximadamente 20 pessoas.
As ações de monitoramento auxiliaram nas prisões de diversas pessoas. Isso gerou inibição nos demais criminosos. Assim as ocorrências diminuíram, trazendo à população uma percepção real de aumento no nível de segurança. Optou-se por essa solução justamente por ela permitir que fosse feito o trabalho de repressão, que tem seus efeitos percebidos de modo mais imediato, e através do monitoramento coibir a escalada de crimes que vinha ocorrendo até a criação do COI. 

Até aquela época a solução mais recomendada era apenas aumentar o efetivo da Guarda Municipal, o que poderia trazer resultados na repressão, mas não daria nenhuma garantia de inibição para novas ocorrências. Além disso, o tempo de resposta esperado era para curto prazo, ou seja, resultados positivos eram esperados num pequeno intervalo de tempo. 

Como os índices de crimes estavam muito altos, qualquer redução seria bem-vinda. Assim, foram estabelecidas metas para a redução nos números de ocorrências, que foram alcançados antes do prazo estabelecido, isto é, ao final do prazo a meta já havia sido superada, provando a eficiência da solução escolhida.

De acordo com dados da Secretaria de Segurança pública do Estado de São Paulo, em 2008 o número de roubos e furtos de veículos chegou a 1.097. Já em 2012, houve 328 ocorrências desse tipo. O que representa uma queda de 70%.

No mesmo período os números para ocorrências de roubos foram de 860 para 634. Queda de 26%. Considerando a taxa por 100 mil habitantes, Indaiatuba apresenta índices melhores que o Estado e a Região Metropolitana de Campinas (RMC). 

Para roubos e furtos de veículos a taxa em Indaiatuba ficou em 128, enquanto na RMC foi de 520 e no Estado de São Paulo foi de 394. Os roubos tiveram taxa de 482 no Estado, 459 na RMC e 265 na cidade. A taxa para homicídios foi de 10 para São Paulo, nove na RMC e cinco para Indaiatuba. Outra informação importante é o total de atividades policiais realizadas, que em 2008 foi de 4.776 e em 2011 foi de 11.414. Um aumento de 239% decorrente dos dados gerados pelo COI. 

O sucesso obtido por essa solução chamou a atenção de autoridades de outros municípios brasileiros, das cidades de Miami, nos EUA e Buenos Aires, na Argentina e a Região Metropolitana de Porto Alegre (RS), Polícia Federal, Ministério da Defesa e outras organizações ligadas à área de segurança, trazendo-os a Indaiatuba para conhecer os detalhes da experiência e tornando o COI referência no Brasil e no mundo.

Os resultados obtidos levaram a Administração Municipal a intensificar os investimentos em segurança pública. Com isso, novos serviços já estão sendo criados, sempre com o objetivo de trazer mais segurança para o município. Dentre esses novos serviços vale destacar a Central Regional de Inteligência e Monitoramento (CRIM) e o programa Câmera Cidadã. 

A CRIM trata-se de uma iniciativa da Prefeitura Municipal de Indaiatuba que visa a aplicação do conceito de cerca digital, criando uma base de dados compartilhada entre cidades da região para “cercar” as ações dos criminosos. Esse trabalho conta com a participação das cidades de Americana, Monte Mor, Itatiba, Vinhedo e Jundiaí. 

O Câmera Cidadã permite que os habitantes da cidade cadastrem no COI câmeras instaladas em estabelecimentos comerciais ou residências e que poderão ser usadas para a resolução de crimes, atualmente existem mais de 400 câmeras particulares cadastradas. Além disso, está sendo ampliado o número de pontos de monitoramento, chegando a cobrir 100% da área do centro comercial da cidade.
IDENTIFICAÇÃO DAS CAUSAS DO PROBLEMA

Em 2008 foi realizada uma pesquisa de opinião para nortear as ações do Plano de Governo.visando as eleições à Administração Municipal daquele ano. O que chamou a atenção foi a principal preocupação da população do município de Indaiatuba estava relacionada à segurança. Naquela época os índices de criminalidade cresciam constantemente e assustavam os cidadãos indaiatubanos.

O então candidado, Reinaldo Nogueira, montou uma equipe para dar uma solução ao problema a ser enfretado. A equipe foi a campo estudando várias alternativas e projetos, além de analisar em outros municípios sistemas de segurança pública instalados.
Entretanto todos os sistemas visitados eram fragmentados: câmareas instaladas serviam simplestemente como leituras de placas de veículos. Ou um simples monitoramento das vias das cidades. Todos os sistemas não convergiam à eficiência na Segurança Pública.

SOLUÇÃO ADOTADA

Como solução da equipe de trabalho foi unificar todas as experiências visitadas e desenvolver uma empresa de softwere que criasse um programa capaz de unir as várias vertentes para a Segurança Pública. Assim foi contratada a empresa Multway que uniu o que há de melhor em tecnologia de Segurança em cada município visitado desde o ano de 2008 e criou um software completo. Ele fiscaliza sozinho, sem a necessidade de funcionários para monitorar, placas de todos os veículos que entram e saem da cidade. Se a placa de um automóvel suspeito for inserida no programa, quando ele for flagrado por alguma das câmeras de monitoramento um alarme é acionado dentro do COI e o operador aciona as viaturas. 
O sistema é compartilhado com a Polícia Civil e Militar, esta última com um integrante da corporação no sistema de monitoramento. No momento em que se detecta algum delito o integrante da PM já repassa a ocorrência à PM e a Guarda envia viaturas de apoio.
CARACTERÍSTICAS DE INICIATIVA

O COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal foi implantado no final de 2009 e amplia suas atuações até agora. Além do orçamento previsto para a área de Segurança daquele ano, o prefeito Reinaldo Nogueira (PMDB) destinou mais R$ 3 milhões para instalar o programa. Esta foi a maior conquista no combate ao crime.

Inovação: O COI possui ferramentas digitais e equipamentos de última geração para monitoramento e fiscalização com um softwere inteligente, desenvolvido pela equipe da Guarda Municipal em parceria com a empresa Multiway, sediada em Itatiba . O Coade (Centro de Operações, Atendimento e Despacho) foi modernizado e transferido para o COI, que está em um prédio no entroncamento das avenidas Presidente Getúlio Vargas com a Conceição. O Bope (Batalhão de Operações Policiais Especiais) do Rio de Janeiro e o Ministério da Justiça já visitaram o local. A Polícia de Miami vai levar a tecnologia para os Estados Unidos e representantes das secretarias de Segurança Pública do Amazonas e de Goiás e empresários da Argentina, já conheceram a inovação, de dezenas de municípios que já nos visitaram. 

Atualmente o sistema de monitoramento possui 173 câmeras em 91 pontos. Elas estão distribuídas nas entradas e saídas da cidade, além de pontos estratégicos dentro do município. 

São 63 pontos de monitoramento urbano com 83 câmeras. Essas são monitoradas por operadores. Há ainda outras 90 câmeras em 37 pontos de monitoramento veicular que funcionam automaticamente. O Centro funciona 24 horas e conta com 25 funcionários que atuam nas áreas de atendimento de ocorrências pelo 153, despacho de viatura, monitoramento, manutenção, desenvolvimento de tecnologia e inteligência. 
Ferramentas tecnológicas: GPS – todas as viaturas foram equipadas com GPS. O sinal emitido por cada uma delas é recebido em um mapa digital de 3 x 2 metros que está no COI. Ele mostra a localização em tempo real de cada veículo. Com isso fica mais fácil saber quem está mais próximo da ocorrência a ser atendida ou ainda na localização de um desses carros ou motos quando estiver em local de difícil acesso. 

Rádio Digital – as viaturas também foram equipadas com rádio digital. Isso impede que os bandidos consigam “copiar” a freqüência e ouvir o que a GM comunica. Com o Rádio Digital só tem acesso os cadastrados no sistema. Ele possui ainda um botão de “pânico”. Caso o guarda esteja com algum problema ou em alguma situação de risco, não precisa fazer nenhuma chamada, basta apertar o botão que automaticamente os operadores do COI passam a ter acesso livre ao áudio produzido dentro da viatura. Também é possível acender o giroflex, falar pelo alto falante e desligar a viatura via COI, mas isso ainda não foi habilitado. 

Geofone - quando alguém liga para o 153, na tela do computador do atendente, aparece uma foto da casa de onde chega a ligação, número do telefone e endereço. Com um click no mouse é possível visualizar outras fotos da residência, inclusive uma vista do alto. Também se pode ver o quarteirão inteiro apenas passando as imagens. Isso pode dar suporte para os guardas chegarem até a casa com as características dela, no atendimento de uma ocorrência ou para evitar trotes e avisar um morador sobre um assalto no vizinho. 

Câmeras – São utilizadas câmeras estáticas e Dome (que têm giro 360º e zoom) em vários pontos importantes além de entradas e saídas do município. Teve início estudo para integrar as câmeras dos radares no sistema de Segurança. Elas ajudam a fiscalizar veículos e atitudes de suspeitos. Até o momento, funcionam 14 câmeras Dome e 18 fixas, um total de 32. 

Replicabilidade: 
A experiência de Indaiatuba nesse sistema, o conhecimento adquirido e as ferramentas tecnológicas aplicadas abaram certificando o COI como um centro de referência a outras cidades, Regiões Metropolitanas, Estados e outros Países que nos visitaram e levaram a idéia para ser aplicada em suas regiões.
Em nossa região específica (Região Metropolitana de Campinas) está em andamento a instalação do sistema nas 19 cidades que a compõem.

Recentemento foi inaugurada a Crim (Central Regional de Inteligência e Monitoramento) e a expansão do videomonitoramento de Indaiatuba para a área Central e zona sul. A Crim é um projeto que integra o plano de governo 2013-2016 do prefeito e está dentro do Plano de Segurança de Indaiatuba. 

Atualmente estão conectadas online, as cidades de Indaiatuba, Itatiba, Jundiaí, Monte Mor e Vinhedo. A iniciativa começa a aplicar o conceito de cerca digital com a interligação dos monitoramentos, criando uma base de dados compartilhada, que vai combater de forma integrada e inteligente a ação dos criminosos. 

Todos os integrantes possuem sistema de monitoramento veicular. Ele permite capturar imagens de todos os veículos que passam pelos pontos monitorados e, automaticamente, informa por meio de sinal sonoro e visual, a presença de veículos suspeitos. O aviso se dá dentro das centrais instaladas em cada uma das cidades. Isso permite que o autor de crimes em um município seja localizado em outro. 

O sistema é 100% automatizado e dispensa a presença de operadores. Nessa modalidade, Indaiatuba possui 96 câmeras fixas em 37 pontos. Itatiba tem 22 câmeras em 11 pontos; Jundiaí, 100 em 36 pontos; Monte Mor, 18 em 08 pontos; e Vinhedo, 43 em 13 pontos. Isso totaliza a interligação digital online de 279 câmeras e 110 pontos. Inicialmente, a Crim está habilitada para atuar diretamente em dois tipos de crimes: furtos/roubos de veículos e carros clonados. 

Presidente da RMC conhece sistema de monitoramento do COI de Indaiatuba
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Isabella Haddad ACS/PMI

O prefeito Reinaldo Nogueira (PDT) e o Secretário de Defesa e Cidadania, Alexandre Guedes Pinto, receberam na última sexta-feira (29) autoridades de alguns municípios da região no COI (Centro de Operações de Inteligência). Estiveram presentes o presidente do Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas (RMC), Hamilton Bernardes Junior (PSB); o prefeito Marcos José da Silva (PMDB) e o Secretário de Defesa de Valinhos e Ruyrillo Pedro Magalhães; o empresário indaiatubano, João Waine Fernandes; o Secretário de Transportes e Segurança de Vinhedo, Antonio Falsarella; o vereador de Pedreira, José Luis Nieri e o Secretário de Governo de Itatiba, Marcio D. Camargo. 

O chefe do executivo municipal e o secretário de Defesa fizeram uma apresentação sobre o sistema de monitoramento de placas de veículos e as instalações do COI da Guarda Municipal. Segundo Guedes, o conselho de desenvolvimento da RMC conta com uma verba que deverá ser investida em segurança. “O presidente do conselho quis conhecer o sistema de monitoramento desenvolvido atualmente em Indaiatuba, Itatiba e Vinhedo com o intuito de implantá-lo posteriormente nos outros municípios que compõem a RMC”, afirmou. 

O monitoramento do Centro de Operações de Inteligência de Indaiatuba conta com 28 pontos com mais de 60 câmeras fixas e outros seis pontos estão sendo instalados. Em breve o município contará com 34 locais monitorados por mais de 70 câmeras. O sistema que faz a leitura de placas funciona sem a necessidade de pessoas para monitorar. Já o monitoramento urbano realizado com câmeras dome 360º, que precisa de operadores, ocorre em 17 pontos. 

Deputada e titular da comissão de Segurança Pública visita prefeito e conhece o COI
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Eliandro Figueira/ACS-PMI

O prefeito Reinaldo Nogueira (PDT) recebeu em seu Gabinete a visita da deputada Federal Keiko Ota, na sexta-feira (17). Ela é titular da Comissão de Segurança Pública e Combate ao Crime Organizado e da subcomissão permanente de Segurança Pública. Ela esteve acompanhada do marido, Ota Masataka. 

Após o encontro, a parlamentar conheceu o COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal. A visita foi acompanhada pelo secretário de Defesa e Cidadania, Alexandre Guedes. Durante a reunião foram apresentadas as ferramentas tecnológicas e as instalações do centro, que opera desde o final de 2009. 

Keiko é formada em Direito pela Universidade de Mogi das Cruzes e fundadora do Instituto que leva o nome de seu filho, Ives Ota. Ele foi sequestrado em 29 de agosto de 1997, aos oito anos, de dentro de casa, enquanto brincava na sala com seu primo sob os cuidados da babá. O menino foi assassinado na madrugada do dia 30 com dois tiros no rosto depois que reconheceu um dos seqüestradores. Os homens faziam a segurança nas lojas do pai do garoto e dois eram policiais militares. Ota e Keiko entregaram ao prefeito um exemplar do livro em que contam a tragédia vivida pelo casal. 

Representantes de empresas da Argentina visitam o COI da Guarda Municipal
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Lincoln Franco ACS/PMI

O secretário de Defesa e Cidadania, Alexandre Guedes recebeu na terça-feira (10) a visita de representantes de empresas sediadas na Argentina. Junto também estiveram diretores da Nutriplus no Brasil. 

Durante o encontro, Guedes apresentou o funcionamento do sistema do COI (Centro de Operações e Inteligência) e também relatou os principais resultados obtidos. Os visitantes tiraram dúvidas e ainda conheceram as instalações. No telão, puderam verificar, por exemplo, o momento em que entraram em Indaiatuba e passaram por uma área monitorada. 

O grupo foi composto por: Carzalo Andrés, gerente geral da Empresa Global View S/A (Monitoreo de Video Vigilancia Ciudad de Buenos Aires) a empresa possui 2000 câmeras de monitoramento; Mario Montoto, presidente da Global View; Ignácio de Moraes Jr., presidente da Nutriplus; Marcio Milioni, da Nutriplus; José Augusto, da Nutriplus; Romina Sevillia, diretora Nutriplus Argentina; Leonardo Maffioli, Diretor Geral da Empresa SOCMA Argentina e Alfredo Tolchinsky, gerente de Projetos da SOCMA Argentina.

Autoridades da polícia do Rio Grande do Sul visitam o COI da GM de Indaiatuba
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Lincoln Franco/ACS-PMI

O COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal de Indaiatuba recebeu, na sexta-feira (23), durante todo o dia, autoridades policiais do Rio Grande Sul. O grupo tem como objetivo implantar o sistema de monitoramento na Região Metropolitana do Rio Grande do Sul. 

A Granpal (Associação dos Municípios da Grande Porto Alegre) apresentou o projeto para o governador do Estado, Tarso Genro, que acatou a iniciativa. Atualmente ela tramita na Secretaria Estadual de Segurança Pública. As primeiras cidades contempladas serão Porto Alegre, Canoas, Gravataí, Cachoeirinha, Alvorada e Viamão e a previsão é de entrar em funcionamento até o começo de 2013. 

A equipe foi recepcionada pelo chefe do Gabinete do prefeito Reinaldo Nogueira (PMDB) e secretário de Defesa e Cidadania, Alexandre Guedes Pinto. Ele apresentou as ferramentas tecnológicas utilizadas e os resultados obtidos. Segundo dados da Secretaria de Segurança Pública do Estado de São Paulo, comparando janeiro de 2012 ao mesmo período de 2011, os furtos de roubos de veículos, em Indaiatuba, caíram 54,7%. Passaram de 53 para 24 e entre as cinco cidades que possuem o mesmo porte populacional na RMC (Região Metropolitana de Campinas), Indaiatuba apresentou a maior redução. 

O COI recebeu a visita do coronel Leonel Andrade, diretor do Departamento de Informática da Brigada Militar do Rio Grande do Sul; do delegado de Polícia, Emerson Wendt e do também delegado e coordenador do Rio Grande do Sul na Paz, Carlo Roberto Sant’Ana da Rosa. Do DGEO (Departamento de Gestão da Estratégia Operacional) da SSP (Secretaria de Segurança Pública) do Rio Grande do Sul vieram Marcos Coelho Gonçalves Meirelles e o assessor Dario Menezes da Silva. O grupo foi acompanhado pelo diretor executivo do Consórcio Metropolitano de Porto Alegre, Alberto Liebling Kopittke. 

A Multiway, empresa responsável pelo software que gerencia o monitoramento, foi representada pelo diretor José Antônio Baptistão; e os analistas Edson Souza e David Belzini. O encontro ainda contou com a presença de Paulo Giacomelli, comandante da GM de Jundiaí; da delegada Titular de Indaiatuba, Ruth Daniel de Souza, do capitão PM e comandante da 4ª Cia de Indaiatuba, André Luiz Pacheco Pereira, do coordenador do COI, Milton de Jesus Martins e do assessor da Secretaria de Defesa e Cidadania, coronel Antônio Marinho da Silva.

Autoridades da Secretaria de Segurança do Estado do Rio de Janeiro visitam o COI
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Lincoln Franco/ACS-PMI

Autoridades da Secretaria de Estado de Segurança estiveram em visita ao COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal, na terça-feira (27) pela manhã. Eles conheceram os sistemas tecnológicos de monitoramento de veículos e pessoas na cidade. 

O grupo foi recebido pelo secretário de Defesa e Cidadania, Alexandre Guedes e pelo coordenador do COI Milton de Jesus Martins. Também estiveram presentes William Barbanera, da E-Consult, empresa que dá assessoria para o desenvolvimento na área de Segurança; José Antônio Baptistão, diretor da Multiway, empresa que desenvolveu o software e Bauer Marques Dias, GM do Departamento de Inteligência. Na oportunidade, Guedes apresentou o sucesso do investimento e os visitantes puderam conhecer as ferramentas além de tirar dúvidas na operacionalidade. Eles também assistiram ao vídeo institucional e receberam informações sobre a estrutura da Secretaria de Defesa e Cidadania e da Guarda Municipal. 

“Ficamos impressionados com a estrutura, organização e o trabalho desenvolvido. Nós temos um projeto específico no Rio para identificação de placas de veículos e viemos conhecer a experiência”, comenta o major PM Alexandre Leite Alves, coordenador de Projetos de Modernização Tecnológica da Secretaria de Estado de Segurança do Rio de Janeiro. Ele esteve acompanhado do diretor de Projetos de Modernização da Secretaria, Rodrigo Xavier e outros assessores. A Região Metropolitana do RJ conta com uma população estimada de sete milhões de pessoas. 

Primeira visita 

No dia 11 de novembro de 2010, o COI da GM recebeu a primeira visita de autoridades do Rio de Janeiro. Na oportunidade esteve em Indaiatuba o major PM Anderson Fellipe Gonçalves, assessor direto do governador Sérgio Cabral. Ele também é coordenador do projeto das UPP’s (Unidades de Polícia Pacificadora). Na oportunidade, o major Fellipe elogiou o projeto indaiatubano e adiantou o interesse do governo fluminense de investir em tecnologia. “O projeto é fantástico e tem ajudado na diminuição da criminalidade. Temos investido muito em Segurança e o governador do Rio já anunciou que vai criar um Centro de Comando e Controle unindo tecnologia e investigação, por isso estamos em buscas de ferramentas inovadoras. Nosso estado também está se preparando para receber as Olimpíadas em 2016”, afirmou ele na época. 

Mauá 

No último dia 19 de abril, representantes da Prefeitura de Mauá também visitaram o COI. Eles foram recepcionados por Guedes que apresentou o funcionamento e as instalações. Foram mostrados os resultados positivos já obtidos e o vídeo institucional que apresenta as ferramentas tecnológicas utilizadas. 

Assessor do Governo do Rio de Janeiro visita o COI da GM de Indaiatuba

Na quinta-feira (11), pela manhã, o secretário de Defesa e Cidadania de Indaiatuba, Alexandre Guedes recebeu a visita do major PM Anderson Fellipe Gonçalves, assessor direto do governador do Rio de Janeiro, Sérgio Cabral. Ele que também é coordenador do projeto das UPP’s (Unidades de Polícia Pacificadora) veio conhecer o COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal. 

Durante o encontro, Guedes apresentou as ferramentas, o sistema de inteligência utilizado e os resultados positivos obtidos mês a mês. “No último semestre em comparação com o ano passado tivemos queda em todos os índices. Os furtos de veículos, por exemplo, caíram 52%, segundo a Secretaria de Segurança Pública do Estado de são Paulo”, comentou o secretário. 

O major Fellipe disse que gostou muito da tecnologia empregada em Indaiatuba. “O projeto é fantástico e tem ajudado na diminuição da criminalidade. Temos investido muito em Segurança e o governador do Rio já anunciou que vai criar um Centro de Comando e Controle unindo tecnologia e investigação, por isso estamos em buscas de ferramentas inovadoras. Nosso estado também está se preparando para receber as Olimpíadas em 2016”, afirmou ele. 

Também participaram do encontro, Edson Rosa, gerente comercial da empresa Consult, do Rio de Janeiro; Antônio Ernesto Camargo Wanderley, diretor da Consult; Nivaldo Moura, do conselho de Segurança de São Paulo; William Barbanera, da E-Consult, empresa que dá assessoria para o desenvolvimento na área de Segurança ligada ao COI; Bauer Marques Dias, GM responsável por manter o sistema de inteligência atualizado e abastecido de informações E José Antônio Baptistão, diretor da Multiway, empresa que desenvolveu o software utilizado pelo COI. 

Segurança – Governador visita o COI
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Também foi inaugurada a Crim (Central Regional de Inteligência e Monitoramento) e a expansão do videomonitoramento de Indaiatuba para a área Central e zona sul. A Crim é um projeto que integra o plano de governo 2013-2016 do prefeito e está dentro do Plano de Segurança de Indaiatuba. 

Atualmente estão conectadas online, as cidades de Indaiatuba, Itatiba, Jundiaí, Monte Mor e Vinhedo. A iniciativa começa a aplicar o conceito de cerca digital com a interligação dos monitoramentos, criando uma base de dados compartilhada, que vai combater de forma integrada e inteligente a ação dos criminosos. 

Todos os integrantes possuem sistema de monitoramento veicular. Ele permite capturar imagens de todos os veículos que passam pelos pontos monitorados e, automaticamente, informa por meio de sinal sonoro e visual, a presença de veículos suspeitos. O aviso se dá dentro das centrais instaladas em cada uma das cidades. Isso permite que o autor de crimes em um município seja localizado em outro. 

O sistema é 100% automatizado e dispensa a presença de operadores. Nessa modalidade, Indaiatuba possui 96 câmeras fixas em 37 pontos. Itatiba tem 22 câmeras em 11 pontos; Jundiaí, 100 em 36 pontos; Monte Mor, 18 em 08 pontos; e Vinhedo, 43 em 13 pontos. Isso totaliza a interligação digital online de 279 câmeras e 110 pontos. Inicialmente, a Crim está habilitada para atuar diretamente em dois tipos de crimes: furtos/roubos de veículos e carros clonados. 

Em Indaiatuba, o videomonitoramento urbano foi ampliado em 47 câmeras, 11 móveis e 36 fixas, com foco urbano. Elas estão no centro da cidade, Avenida Ário Barnabé e Rua 80, no Jardim Morada do Sol. Foi investido um valor de R$ 600 mil de recursos do Fundocamp (Fundo da Região Metropolitana de Campinas). Essa é a primeira cidade da RMC (Região Metropolitana de Campinas) a inaugurar a ampliação com investimentos repassados pela Agemcamp (Agência Metropolitana de Campinas). 

Novo projeto: Também está em andamento o convênio com a Senasp (Secretaria Nacional de Segurança Pública) do Ministério da Justiça, no valor aproximado de R$ 1,2 milhão. Deles, em torno de R$ 715 mil são especificamente para ampliação do monitoramento urbano. O restante é destinado a custear cursos. A implantação deste convênio está prevista para este semestre. Com ele devem ser instaladas 45 novas câmeras. Dessas, 29 (25 fixas e quatro móveis) vão ficar em 18 pontos na Cecap e outras 16 (12 fixas e quatro móveis) em 13 pontos no Distrito Industrial. 

Estrutura 

A atual estrutura de câmeras de monitoramento em Indaiatuba – já somadas as financiadas pelo Fundocamp - é a seguinte: 

Monitoramento Urbano - 37 câmeras fixas - 28 câmeras móveis - (total de 65 câmeras em 62 pontos) 

Monitoramento Veicular - 96 câmeras fixas (em 37 pontos) 

Câmera Cidadã - 400 (câmeras particulares cadastradas pela população na Prefeitura) 

Total - 161 câmeras públicas fixas e móveis - 99 pontos monitorados em toda a cidade

Relevância: Indiscultivelmente uma poderosa ferramenta no combate à criminalidade de Indaiatuba e de toda Região Metropolitana de Campinas propiciando uma queda acentuada nos índices de criminalidade, aferida pela Secretaria de Segurança Pública do Estado de São Paulo bem como a elevação da auto-estima da população e uma sensação de maior segurança.
Roubos e homicídios caem no primeiro semestre do ano

No comparativo dos primeiros seis meses de 2011 com o ano anterior, os crimes de roubos apresentaram queda de 25,8%. Os homicídios atingiram queda de 75% no mesmo período, índice seis vezes menor que os 12,2% de redução registrada em todo o estado. Os roubos de veículos também caíram 17,5%. Os dados são da Secretaria de Estado de Segurança Pública de São Paulo. 

Os registros de altas foram computados na soma dos crimes de furtos e roubos de veículos, 13,6%, e furtos, 24,2% quando se leva em conta os meses de janeiro a junho dos dois anos. “Como não há ninguém presente, a denúncia de furtos para as autoridades, em geral, acontece depois de muito tempo que o crime ocorreu o que dificulta a prisão dos envolvidos. Mesmo assim, a Guarda Municipal tem reforçado os patrulhamentos e ações preventivas para reduzir esse tipo de delito”, esclarece o secretário de Defesa e Cidadania e chefe de Gabinete, Alexandre Guedes Pinto. 

Ele explica que apesar disso, a Guarda Municipal atua ainda em rondas ostensivas e operações especiais com apoio da Polícia Militar e da Polícia Civil. Guedes diz ainda, que o COI (Centro de Operações e Inteligência) tem sido importante no apoio das investigações da Polícia Civil. “Passamos informações ao Setor de Investigações e vários crimes já foram resolvidos. O trabalho de segurança pública nem sempre apresenta resultados imediatos, pois demanda investigação e apuração. Mas também, quando conseguimos desmantelar uma quadrilha reduzimos sensivelmente certos tipos de crimes”, comenta. 

O secretário antecipa que para combater a criminalidade é preciso inovar sempre e o comando da GM já estuda a implantação de novos mecanismos de prevenção. “Já iniciamos estudos para inibir a criminalidade. Buscamos novidades e alternativas de atuações e na área de tecnologia para estarmos sempre à frente, já que os criminosos se adaptam para tentar burlar as ações policiais. 

Basta lembrar o caso das cédulas manchadas em caixas eletrônicos furtados. Em pouco tempo, os criminosos inventaram um produto químico que removia a tinta. Vivemos em uma região metropolitana muito desenvolvida e ao lado de um grande centro que é Campinas. Isso atrai investimentos, crescimento e boas famílias que vêm morar em nossa cidade. Contudo, o desenvolvimento também atrai pessoas mal intencionadas. Nossa resposta será rápida e ágil e a batalha contra a criminalidade é incessante”, conclui Guedes. 

COI da Guarda Municipal dobrou número de ações no primeiro semestre de 2011
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O COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal promoveu 41 ações no primeiro semestre de 2011. Se comparado ao mesmo período de 2010, que registrou 21 atividades, os números cresceram 95,2%. Todos os trabalhos de inteligência oferecem apoio às investigações da Polícia Civil e atuações de combate ao crime da Guarda Municipal e Polícia Militar. 

O número de presos também cresceu. Enquanto em 2010 eles chegaram a 10, em 2011 atingiram 19, ou aumento de 90%. A quantidade de pessoas indiciadas passou de oito para 27, uma ampliação de 237,5%. O número de veículos apreendidos foi superado e saiu de 13 em 2010 para 41 em 2011, ou crescimento de 215,4%. Esses dados são relativos somente ao trabalho desenvolvido pelo COI. 

“Temos investido cada vez mais em tecnologia e inteligência. Com isso conseguimos resolver crimes e até desmontar uma quadrilha. Os resultados na área de Segurança aparecem em médio ou em longo prazo, mas nós já temos alcançado sucesso”, comenta o secretário de Defesa e Cidadania e chefe do Gabinete do Prefeito, Alexandre Guedes Pinto. 

Atualmente o sistema de segurança conta com 14 câmeras Dome 360º e outras três estão em processo de instalação. São, 71 câmeras fixas, em 35 pontos e outras 21 em sete novos locais começaram a ser instaladas. O Centro funciona 24 horas e conta com 25 funcionários que atuam nas áreas de atendimento de ocorrências pelo 153, despacho de viatura, monitoramento, manutenção, desenvolvimento de tecnologia e inteligência. “Contamos também com guardas treinados e capacitados nas ruas. Eles realizam patrulhamento ostensivo, preventivo e operações especiais para conter a criminalidade”, emenda Guedes. 

Casos solucionados 

Entre os principais crimes resolvidos com apoio do COI este ano está a prisão de uma quadrilha suspeita de praticar furtos na cidade. No dia 1º de julho (sexta-feira), o monitoramento registrou a passagem do Fiat Uno, prata placas de Hortolândia. O último crime praticado com o carro aconteceu em um comércio da Rua Padre Bento Pacheco, no centro. Ele foi abordado na Rua Augusto de Oliveira Camargo, na região central do município com um homem e quatro mulheres. Eles carregavam relógios, celulares, um jogo de cozinha além de US$ 110,00 e R$ 286,36. Vítimas reconheceram os produtos e os suspeitos ficaram presos em flagrante por furto e formação de quadrilha. Todos já possuíam outras passagens pelo mesmo crime. O Uno também ficou apreendido. 

No mês de julho, dia 27, o COI registrou a passagem do Renault Logan, prata, placas de São Paulo. O veículo era suspeito de ser utilizado em um furto à residência ocorrido na Vila Suíça, no dia 24 de junho e era utilizado por dois rapazes. Nas buscas, os guardas localizaram dentro do porta-luvas um aparelho celular e um isqueiro com nome gravado. A vítima reconheceu os objetos. 

O condutor é morador de Campinas, não possui habilitação para dirigir, pois é menor de idade e tem várias passagens por furto. O passageiro é de Hortolândia e tem várias passagens por roubos e furtos. Foi registrado boletim de ocorrência de apreensão dos objetos e do veículo. Os suspeitos foram indiciados pela Polícia Civil. 

Já no dia 25 de junho (quarta-feira), o COI registrou a entrada de um Palio, vermelho, placas de Indaiatuba. Ele era suspeito de participar de um roubo conhecido como “saidinha de banco”, na cidade de Salto, no dia 18 de maio. O fato foi relatado por meio da CMI (Central Metropolitana de Inteligência). As vítimas tinham feito o saque em uma agência do Itaú em Indaiatuba e seguiram para o município vizinho. Os dois ocupantes do Palio foram indiciados e o veículo ficou apreendido. 

“Temos muitos outros exemplos de ações e sabemos que cada vez que fazemos uma prisão ou apreensão evitamos novos crimes. Esse é o principal objetivo do trabalho realizado pelo COI”, afirma o secretário. 

COI flagra passagem de carro suspeito e GM consegue fazer a apreensão
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Na terça-feira (19), por volta de 11h o monitoramento do COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal registrou a passagem de um veículo denunciado por apropriação indébita. Ele foi abordado cerca de 10 minutos depois, na Avenida Francisco de Paula Leite, em um posto de gasolina próximo da Fundituba. 

O Uno, azul, ano de fabricação 2000 e modelo 2001, placas de Indaiatuba foi abordado e tinha duas pessoas nele. O condutor mora na cidade do Rio de Janeiro. Segundo o denunciante, que reside em Indaiatuba, ele adquiriu o carro financiado e repassou para esse homem, mas não transferiu o nome. As parcelas ficaram sem pagamento desde o mês de maio e o boletim foi registrado. 

O motorista explicou que não fez os pagamentos porque o veículo apresentou problemas no motor e voltou a Indaiatuba para resolver a questão. O carro e os suspeitos, que estavam com as documentações em ordem, foram encaminhados para o 1º DP onde o Uno ficou apreendido. O caso aguarda decisão judicial. 

Eficiência na implementação de políticas, programas e projetos: 
O COI promoveu 314 ações entre janeiro de 2010 a dezembro de 2013. Todos os trabalhos de inteligência oferecem apoio às investigações da Polícia Civil e atuações de combate ao crime realizadas pela Guarda Municipal e pela Polícia Militar. 

O número de presos com apoio do COI também chegou 153 nos últimos quatro anos. A quantidade de pessoas indiciadas é de 185 no mesmo período. O número de veículos apreendidos está em 250. Esses dados são relativos somente ao trabalho desenvolvido pelo COI. 

Queda dos índices

Os roubos e furtos de veículos também caíram 65,54%. Em 2008 foram registrados 1.097 casos e em 2013, 378. Os dados são da Secretaria de Estado de Segurança Pública de São Paulo.

GM de Indaiatuba apreende carro usado em estelionato em Vinhedo
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Na sexta-feira (27), o COI (Centro de Operações e Inteligência) da Guarda Municipal de Indaiatuba registrou a entrada de um veículo suspeito de participar de estelionato em Vinhedo. A informação foi distribuída entre os municípios por meio da CMI (Central Metropolitana de Inteligência) ferramenta utilizada pelas cidades integrantes do Corgems (Conselho de Gestores de Segurança da Região Metropolitana de Campinas) para compartilhamento online de dados. 

O Fiat Doblô, preto, placas de Campinas estava com dois ocupantes. Assim que avistaram as viaturas, o passageiro desceu do veículo. O condutor do automóvel foi abordado na Rua Presidente Bernardes, no bairro Cidade Nova II, pelo Getran (Grupo Especial de Trânsito) da GM indaiatubana. O outro homem acabou pego na Avenida Presidente Kennedy. U.L.M., 45 e S.M.C., 48 foram encaminhados para o SIG (Setor de Investigações Gerais) da Polícia Civil. 

Durante as pesquisas, os policiais descobriram que eles já tinham passagem opor estelionato. A Doblô tinha mais de R$ 18 mil em multas e impostos atrasados e ficou apreendida com uma minimoto que estava no bagageiro. 

Os dois foram reconhecidos por uma vítima que veio de Vinhedo. Segundo ela, os homens estiveram no comércio, na quinta-feira (26) e adquiriram produtos de impermeabilização. O pagamento foi feito por meio de cheque do banco Santander no valor de R$ 1.150,00. O cheque era produto de roubo em Campinas. U.L.M. e S.M.C. foram indiciados por estelionato. 

Promoção da participação cidadã e controle social: 
A participação dos cidadãos está centrada no Projeto Câmara Cidadã, uma contribuição da iniciativa privada em estar interligada ao sistema central do COI.
Câmera Cidadã 

O projeto “Câmera Cidadã”, da Secretaria de Defesa e Cidadania conta com mais de 400 câmeras cadastradas. São 400 pontos diferentes gerando imagens que auxiliam o SIN (Setor de Inteligência) da Guarda Municipal, instalado no COI (Centro de Operações Inteligência) na coleta de informações disponíveis, para serem usadas em ações preventivas da Guarda Municipal e Polícia Militar e que também auxiliam a Polícia Civil na resolução de crimes.

Resumo da Iniciativa: A instalação do Centro de Operações e Inteligência da GM (COI) é considerada um marco em eficiência em sistemas de monitoramento em segurança pública. O sistema agrega o que de mais atual existe no setor, além de uma parceria constante com o idealizador do softwere, que o atualiza constantemente e acrescenta ferramentas conforme a necessidade do Serviço de Inteligência da GM.
A concepção do sistema foi diminuir os índices de criminalidade no município, com a implantação do COI. Atualmente está mais do que provado a diminuição da criminalidade como apontam os números da Secretaria de Segurança do Estado.
PREFEITURA MUNICIPAL DE INDAIATUBA
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